Торжественный вечер, посвященный 74-летию Великой Победы

В начале вечера в зале зазвучал гимн защиты Отечества «Вставай, страна огромная!» («Священная война»).  Вплоть до 15 октября 1941 года песня  широко не исполнялась, так как считалось, что она имеет чрезмерно трагичное звучание: в ней пелось не о скорой победе, а о тяжёлой смертной битве. Только с 15 октября 1941 года, когда вермахт захватил Калугу, Ржев и Калинин,  «Священная война» стала ежедневно звучать по Всесоюзному радио — каждое утро после боя кремлёвских курантов. Удивительно проникновенно прозвучала песня А. Доровских "Молитва" в исполнении  Губер Кристины. Молитва матери за своих сыновей, ушедших на фронт... Песня «Молитва» стала главной песней для многих русских матерей…

Важное место в истории Великой Отечественной войны занимает трагедия Ржева.  Сотни тысяч советских солдат отдали свои жизни, освобождая Ржев от фашистов. Студенты Максимова Валентина,  Юрченко Денис представили яркую презентацию "Ржев - город  воинской славы". Важно сказать, что все события  Великой Отечественной войны находятся от нас всё еще на «расстоянии вытянутой руки». Так, летчиком на  штурмовике ИЛ-2, ставившим  дымовые завесы над немецкими траншеями около Ржева,  был Георгий Тимофеевич  Береговой. А 26 октября 1968 года именно он, уже будучи космонавтом, пилотировал космический  корабль.
На сегодняшний день актуальна тема работы добровольцев-поисковиков.                                                                                                                У  студента, читавшего стихотворение поисковика  С. Белкина  " Меня нашли",  возник вопрос: «А надо ли  тревожить тех, кто навсегда остался на полях сражений?»
Может быть, с прочтением ответа российского историка, заместителя директора по научной работе  Тверского  государственного  объединенного  музея,  кандидата исторических наук С.А. Герасимовой у него этот вопрос уйдёт: "Что касается вопроса студента о деятельности поисковиков: дело в том, что до сих пор многие погибшие числятся без вести пропавшими, о некоторых нет вообще никаких данных. Находки поисковиков позволяют установить судьбу некоторых погибших. Даже если нет адресных медальонов, то с поднятыми поисковиками останками находят портсигары, ложки, фляжки с надписями, в том числе с фамилиями. Это также позволяет установить, кто погиб. Даже одна установленная фамилия помогает выяснить фамилии погибших вместе с этим человеком. Ведь в документах частей есть разные списки состава. Также и с санитарными захоронениями. В госпиталях учитывали всех умерших. Можно установить всех умерших в один день. Их хоронили, как правило, в одном месте, часто поспешно. Во многие из этих мест уже не добраться, деревень уже нет. На плитах таких могил написаны одна-две фамилии. Остальные не названы. Вскрытие такого санитарного захоронения вместе с изучением документов госпиталя или медсанбата, перезахоронение останков в современное воинское захоронение позволяют написать фамилии на плитах, т.е. увековечить воина, а родственникам - посетить могилу своего близкого".
В нашем городе одним  из поисковых отрядов является отряд  "Орленок" в  МАОУ СШ № 24 г. Красноярска. Его создатель и руководитель - историк  Криволуцкий  А.О., приглашенный на наш вечер вместе со школьниками, один из которых участвовал в поисковых работах, рассказал о повседневной, тяжелой, сложной работе поисковиков. Интересным моментом его рассказа, помимо представленных с  мест работы  отряда "Орлёнок" фотографий, была демонстрация предметов, найденных на местах раскопок. В первую очередь, наших студентов привлекли предметы, связанные  с медициной: чудом сохранившаяся в земле стеклянная ампула, таблетница, медицинские инструменты: от проржавевших ножниц, к которым, кажется, прикоснись, и они рассыпятся,  до блистающего зажима, будто он и не пролежал в земле более 70 лет. На воинском мемориале  г. Ржева, где перезахоранивают останки наших воинов,  Красноярским и Зеленогорским поисковыми  отрядами была установлена Памятная плита. Там  же ими  посажены сибирские  кедры.  Руководителю отряда поисковиков Криволуцкому   А.О. от имени КрасГМУ профессором Н.С.Горбуновым было вручено Благодарственное письмо.
Битва  при Ржеве является одной из  самых кровопролитных в истории войн и последней из великих сражений Второй мировой, которая не имеет своего мемориала.  Проект Ржевского мемориала Советскому солдату представил студент Мажнун Акрамов. Как сказано в сопровождении к проекту: "Если от рисунков проекта благоговейный мороз по коже, то представьте, какое впечатление произведет реальный монумент!"
Студенты Смык Регина и Берсенёва Ксения приготовили прекрасный рассказ о советских медиках. А представить его помогли С. Блашкин, Д. Кривицкий, Т. Скобелина,  Д. Юрченко. Большая война – это всегда большая кровь и колоссальные жертвы. Но наши потери в Великой Отечественной могли быть куда более сокрушительными, если бы не подвиг людей, боровшихся за жизни раненых и больных воинов. Приказ Георгия Жукова гласил:  «Раненых на поле боя не оставлять!» И они не оставляли.   Делали для этого все, что могли, и даже больше. На первоначальном этапе  первую медицинскую помощь раненым оказывали санитары и санинструкторы. Среди них были мужчины, но большинство санитаров были женщинами и девушками. Именно они, слабые, хрупкие, выносили с поля боя раненых солдат и офицеров. Известно, что в 1941–1945 годах врачи, фельдшеры, медсестры, санитары поставили на ноги около 17 миллионов солдат и офицеров Красной армии.
... Ты должна.
Ведь нельзя притворяться
Перед собой,
Что не слышишь в ночи,
Как почти безнадежно
"Сестрица!"
Кто-то там,
Под обстрелом, кричит.                                       

  Блашкин Семён, представляя письмо фронтовика из госпиталя, не только увидел строчки: " ...Все снова рвутся в части. Грозятся удрать из санчасти, если врачи будут медленно лечить…"  Но  он сумел прочесть между строк то, о чем сын не мог написать матери в письме. А не написал он о том, что в результате боёв подо Ржевом пехоту повыбило, и всем, кто не состоял в расчёте у орудий, приказали формироваться в штурмовые роты. Их было 97 человек, из боя вышло семеро, да и то раненых. Они шли на немецкие окопы без артподготовки, молча, с винтовками наперевес, из которых на ходу неудобно стрелять. В его шинели после этого боя оказалось 18 пулевых отверстий, а сам он был ранен в руку.

Из ссылки в Красноярск для работы в должности главного хирурга эвакогоспиталя №15/15 был вызван профессор Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий. Он стал его  ведущим хирургом и консультантом в других эвакогоспиталях. Операции проводили без перерыва по 8-9 часов, особенно в период, когда доставлялся новый эшелон раненых. Делались операции  в любое время суток, тогда, когда это было необходимо. Доставлялись в Сибирь с фронтов раненые уже с осложнениями. О работе фронтовых эвакогоспиталей Надежда  Алексеевна Бранчевская вспоминала так: «Зачастую оперировали с коптилками. Электричества и дизель-моторов не было. В операционной разворачивалось 12 столов. Прооперированного снимают со стола, а на его место сразу кладут другого. Иногда у операционного стола приходилось стоять по пять суток. Первые двое суток – ничего, третьи сутки - очень плохо, а потом работали автоматически, на втором дыхании...».
Известный полководец, маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян после завершения войны писал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности».      
...После боя сердце просит музыки вдвойне! -  В  интереснейшей современной обработке для флейты в исполнении Валерии Громовой прозвучала мелодия Н. Богословского "Темная ночь". К. Губер,  В. Громова, К. Бартаев, В. Соломенников, Д. Щербань, В. Юринский  исполнили  пронзительно грустные  песни "На всю оставшуюся жизнь" и "Случайный вальс"…
Благодарность участникам Великой Отечественной войны будет  жить вечно. Этот день – день нашей памяти о тех, кто шёл навстречу смерти в боях за Родину, являя миру образец мужества, героизма и любви к Отечеству.
Выражаем благодарность студентам - активным участникам вечера: Акильджанову Аъзамджону, 223 леч.,  Акрамову Мажнуну,  101 пед.,  Бартаеву  Кириллу,  217 леч., Берсенёвой Ксении,101 пед.,  Блашкину Семёну, 101 пед.,  Громовой  Валерии, 121 леч.,  Губер Кристине,  207леч., Демичеву Игорю, 202 мк , Кривицкому Даниилу, 103 пед.,  Максимовой Валентине, 102 пед.,  Пироговой  Александре, 102 мк,  Скобелиной  Татьяне, 101 пед.,  Смык Регине, 101пед.,  Соломенникову  Владиславу, 225 леч.,  Юрченко Денису, 102 пед.,  Щербань Дарье, 213 леч.,  Юринскому  Виталию,  227леч.                                                                                                                                                                                                     

