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Роль кафедры в проведении итоговой аттестации выпускников педиатрического факультета
ГБОУ ВПО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого  Минздравсоцразвития России,  кафедра детских болезней с курсом ПО, кафедра поликлинической педиатрии и пропедевтики детских болезней  с курсом ПО
Заключительным этапом в образовательной программе подготовки врача-педиатра является итоговая государственная аттестация (ИГА). Дисциплины специальности включают пропедевтику детских болезней с курсом здорового ребенка и общим уходом за детьми; детские болезни, эндокринологию, общую физиотерапию; детские инфекционные болезни; поликлиническую педиатрию; детские хирургические болезни с ортопедией, реанимацию и анестезиологию и общий уход за больными.

Кафедры детских болезней с курсом ПО и поликлинической педиатрии и пропедевтики детских болезней  с курсом ПО являются выпускающими и поэтому особое внимание обращают на подготовку студентов педиатров к ИГА. Занятия со студентами проводятся на крупных клинических базах города: в красноярской краевой детской  больнице, в онкогематологическом центре; в легочно-аллергологическом центре красноярской краевой больницы; в родильных домах №1 и №2; в городской клинической больнице №20 имени И.С. Берзона; в поликлиниках городских клинических детских больниц № 1 и № 8. 
На кафедрах были внедрены в учебный процесс различные учебные средства: фантомы, муляжи, симуляторы, ростомеры, электронные весы для младенцев, негатоскопы, тонометры с возрастными манжетами, фонендоскопы, небулайзер,  робот-симулятор «PDA Stat Beby». 
В 12 семестре на кафедре детских болезней с курсом ПО внедрены 2 элективных курса: «Протоколы  диагностики и лечения актуальных болезней детского возраста» и «Неотложные состояния в педиатрии».

Кафедра поликлинической педиатрии и пропедевтики детских болезней  с курсом ПО осуществляет руководство летней производственной практикой студентов после 3 и 5 курсов по программам «Помощник фельдшера скорой и неотложной помощи» (144 часа), «Помощник  врача скорой, неотложной помощи (амбулаторной)» (144 часа).  На кафедре разработаны учебные пособия, сборники тестовых заданий и ситуационных задач по производственной практике методические рекомендации для базовых  руководителей, дневники для студентов.  По окончании производственной практики проводится   экзамен, включающий тесты по всем разделам  производственной  практики, практические навыки на муляжах и фантомах, ситуационные задачи и оформление медицинской  документации.

На практических занятиях преподаватели проводят оценку практических навыков каждого студента, которая вносится в «Зачетную книжку практической подготовки студента педиатрического факультета» и журнал успеваемости. На кафедрах систематически проводятся совместные научно-практические конференции с участием студентов и врачей практического здравоохранения. 
В обучении студентов использовались индивидуальный, групповой и коллективный методы. Индивидуальное обучение проводилось в СНО и на практических занятиях у постели больного ребенка, при совместных осмотрах  детей, анализе результатов работы врача или отделения под руководством педагога, собеседовании по конкретным темам педиатрической науки и практики, совместных дежурствах в стационаре, подготовке докладов к конференциям, статей и выступлений на семинарах. 

Групповой метод реализован в лекциях, клинических и патологоанатомических конференциях, консилиумах, семинарах, клинических разборах. Использовалась и методика взаимодействия в парах, когда студенты перекрестно обсуждали изученные темы, обучали и контролировали знания друг друга. На кафедрах проводились деловые игры при моделировании клинической или патологоанатомической конференции, когда каждый участник выполнял роль одного из специалистов (участковый педиатр, врач скорой помощи, врач приемного покоя, лечащий врач, врач-лаборант, консультант, заведующий отделением, реаниматолог или патологоанатом, врач-рецензент). 

В изучении студентами детских болезней, поликлинической педиатрии, пропедевтики детских болезней использовались компьютерные технологии. Компьютеры использовались при демонстрации обучающих программ, слайдов, фильмов, фотографий, таблиц и рисунков, при объяснении нового материала, отсутствующего в учебниках, для расширения и углубления знаний студентов с высоким уровнем профессионального развития, при выполнении творческих, научно-исследовательских и экспериментальных работ. На занятии студенты пользовались CD-дисками, работали с компьютерным вариантом учебника, проводили проверочные и тренинговые упражнения, тестировались, создавали web-сайты. Текущие и заключительный контроль знаний студентов, экзамены проводились при помощи компьютеризированных тестовых заданий. Обучение пропедевтике детских болезней завершается проведением экзамена на 4 курсе. 
ИГА проводится в виде междисциплинарного экзамена. Для проведения ИГА на кафедрах подготовлен УМКД по всем этапам экзамена. Все задания на ИГА разработаны с учетом квалификационной характеристики врача-педиатра и типовой программы специальности. 
Были подготовлены, утверждены на ЦКМС, получили гриф УМО, изданы типографским способом и размещены на сайте университета  сборники «Типовые тестовые задания для итоговой государственной аттестации выпускников медицинских вузов, обучающихся по специальности 060103 – педиатрия» и «Детские болезни: сборник ситуационных задач с эталонами ответов для подготовки к итоговой государственной аттестации выпускников медицинских вузов, обучающихся по специальности 060103 – педиатрия». Кафедрами разработаны и внедрены стандарты общеврачебных практических умений врача-выпускника «Диагностика и лечение неотложных состояний у детей»,  «Рахит (диагностика, лечение, профилактика),  «Специфическая иммунопрофилактика у детей», «Противоэпидемические мероприятия на участке», «Алгоритмы заполнения медицинской документации в детской поликлинике», 3 учебных пособия (для студентов 4, 5 и 6-го курсов педиатрического факультета) «Стандарты обязательного минимума практических умений по дисциплине «Детские болезни», «Стандарты обязательного минимума практических умений для междисциплинарного экзамена по специальности «Педиатрия» для студентов 6 курса педиатрического факультета», методические рекомендации: «Медицинские протоколы диагностики и лечения бронхолегочной патологии у детей», «Медицинские протоколы диагностики и лечения патологии у детей раннего возраста», «Медицинские протоколы диагностики и лечения болезней органов пищеварения у детей», «Медицинские протоколы диагностики и лечения аллергических заболеваний у детей», «Медицинские протоколы диагностики и лечения эндокринной патологии у детей», «Медицинские протоколы диагностики и лечения болезней крови у детей», «Организация диспансерного наблюдения детей и подростков на педиатрическом участке», «Клинический осмотр ребенка, схема написания истории болезни», «Медицинские протоколы диагностики и лечения болезней почек у детей», электронное учебное пособие «Классификация болезней детского возраста», видеолекция «Комплексный подход к оценке адаптации детей к образовательным учреждениям», подготовлено к печати так же учебное пособие для студентов по данной теме. 
Учебные программы и пособия каждый год пересматриваются, вносятся необходимые изменения, что оформляется соответствующим протоколом заседания кафедры. Ежегодно происходит согласование учебных программ между кафедрами. Протоколы согласования прилагаются к учебной программе. 

На 6 курсе большое внимание уделяется вопросам объективизации контроля  знаний. Для этого на кафедрах рубежный контроль проводится в 3 этапа (тестовый контроль, оценка практических умений, собеседование), используется рейтинговая оценка, которая складывается из оценки всех 3 этапов и текущих оценок. Перед проведением ИГА на кафедрах ежегодно проводятся мероприятия «Погружение в специальность» по дисциплинам. 

 
Для студентов 6 курса проводились семинары, круглые столы, на которых выпускникам были представлены цели, задачи и ожидаемые результаты приоритетного национального проекта «Здоровье», роль первичного звена здравоохранения в его реализации; проведены презентации вакантных мест в амбулаторно-поликлинических учреждениях Красноярского края, Республики Хакасия, Республики Тыва (раздел «Биржа труда» на  официальном сайте КрасГМУ имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого).
Любые экзамены, особенно ИГА, представляют собой нервно-психическое перенапряжение. Многие студенты по-разному реагируют на стресс, некоторые их них дезорганизуются, другие, наоборот, мобилизуют все свои ресурсы на преодоление стрессовой ситуации. В этой ситуации преподаватели кафедр стараются установить доброжелательный психологический климат среди студентов педиатрического факультета. 

Проведение итогового тестирования выпускников важный этап, в котором принимают участие профессорско-преподавательский состав выпускающих кафедр, кафедр смежных дисциплин, а так же дисциплин факультета фундаментального медицинского образования.

Второй этап экзамена – оценка практических навыков и умений -  проводится на кафедре детских болезней  с курсом ПО в  многопрофильной  ГКБ №20 имени И.С. Берзона (250 педиатрических коек). Экзамен проводится в 5 соматических отделениях, специализированных по различной патологии детского возраста. Врачебные манипуляции, выполняемые непосредственно в клинических отделениях, оценивались по пятибалльной системе за каждый следующий из шести разделов практической аттестации:

1 – клиническое обследование и сбор анамнеза;

2 – интерпретация параклинических данных;

3 – дифференциальная диагностика;

4 – оформление медицинской документации;

5 – лечение, диспансерное наблюдение;

6 – выполнение врачебных манипуляций. 

Для этапа собеседование каждый день используются 60 билетов.   Все задачи иллюстрированы фотографиями, данными инструментальных и лабораторных исследований. Используется  набор иллюстраций на компьютерном диске, представленном ВУНМЦ Министерства Здравоохранения  РФ от 2002г.

Результаты экзаменов ИГА 2011 г. свидетельствуют о хорошем уровне подготовки выпускников. Итоговая оценка междисциплинарного экзамена по педиатрии в 2011г. выставлялась на основе комплексного подхода, в котором приоритетным была оценка третьего этапа аттестации, более   высокий  балл по сравнению с 2010 г. (4,37 и 4,21 соответственно) связан с учетом показанных знаний на 2 этапе и рубежных аттестаций. Показатель качественной успеваемости в 2011г.  сохраняется на прежнем уровне в сравнении с прошлым годом (91,3%). Средний балл студентов в 2011 г. в зачетной книжке по сравнению с  прошлым выпуском   выше (4,10 и 3,98 соответственно). Оценка по отдельным вопросам дисциплин специальности «Педиатрия» по сравнению с 2010г. свидетельствует о  более высоком уровне знаний студентов по вопросам педиатрии (4,37 и 4,23 соответственно), поликлиники (4,47 и 4,22 соответственно). 

Таким образом, формы и методы обучения на кафедрах соответствуют нормативным требованиям высшей школы и направлены на активизацию познавательной деятельности студентов и созданию у них мотивации на будущую практическую деятельность. Учебный процесс обеспечивается необходимой учебно-методической литературой, учебниками, учебными пособиями, методическими разработками, рекомендациями, тестовыми формами контроля, блоками ситуационных задач, обучающими и контролирующими информационными компьютерными программами. На кафедрах ежегодно составляются планы реализации замечаний ГАК. Подготовка выпускников учитывает современные задачи здравоохранения, реализуемые в приоритетном национальном проекте. Коллективы кафедр детских болезней с курсом ПО и поликлинической педиатрии и пропедевтики детских болезней  с курсом ПО принимают активное участие в ИГА выпускников педиатров, что отмечено руководством факультета и вуза почетными грамотами и благодарственными письмами. 
