Русские, российские, зарубежные психиатры

Виктор Хрисанфович Кандинский (родился 06 апреля 1849 г.; умер 03 июля 1889 г. (40 лет) в Санкт-Петербурге).
Русский психиатр, один из основоположников российской психиатрии. Впервые описал особый вид патологии психики - псевдогаллюцинации, которые в отличие от истинных галлюцинаций переживаются как субъективные явления, не вызывая у больного ощущения. Также впервые Кандинский описал психический автоматизм.

Сергей Сергеевич Корсаков (родился 22 января 1854 г.; умер 01 мая 1900 г. (46 лет) в Москве).
Русский психиатр, один из основоположников нозологического направления в психиатрии и московской научной школы психиатрии, автор классического «Курса психиатрии», один из основателей экспериментальной психологической лаборатории в Москве в 1886 году. 
Корсаковский синдром.

Владимир Михайлович Бехтерев (родился 01 февраля 1857 г.; умер 24 декабря 1927 г. (70 лет) в Москве).
Русский психиатр, невропатолог, физиолог, психолог, основоположник рефлексологии и патопсихологического направления в России, академик. В 1907 основал в Санкт-Петербурге психоневрологический институт - первый в мире научный центр по комплексному изучению человека и научной разработке психологии, психиатрии, неврологии и других «человековедческих» дисциплин, организованный как исследовательское и высшее учебное заведение, ныне носящее имя В. М. Бехтерева. 

Владимир Петрович Сербскиий (родился 26 февраля 1858 г.; умер 18 апреля 1917 г. (59 лет) в Москве).    
Российский психиатр, один из основоположников судебной психиатрии в России.
 
Петр Борисович Ганнушкин (родился 08 марта 1875 г.; умер 23 февраля 1933 г. (57 лет) в Москве). 
Русский и советский психиатр, ученик С. С. Корсакова и В. П. Сербского, создатель психиатрической школы и триады психопатий (триада психопатий Ганнушкина).
Триада критериев психопатий Ганнушкина–Кербикова (Ганнушкин П.Б., 1933 г., Кербиков О.В., 1961 г.): 1) Выраженность патологических свойств личности до степени нарушения социальной адаптации; 2) их относительная стабильность, малая обратимость; 
3) тотальность патологических черт личности, определяющих весь психический облик.
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Анатолий Александрович Портнов (родился 16 декабря 1914 г.; умер 05 декабря 2006 г. (91 год) – советский и российский психиатр и нарколог, наиболее известный как один из основателей советской наркологии, что ввёл понятие «Синдром изменённой реактивности», разработал классификацию алкоголизма; также исследовал экзогенные психозы, занимался аспектами психиатрии в военной медицине и др.
Зарубежные психиатры.
Эмиль Крепелин (родился 15 февраля 1856 г.; умер 07 октября 1926 г. (70 лет) в Мюнхене). 
Немецкий психиатр.
Известен как основоположник современной нозологической концепции в психиатрии и классификации психических заболеваний. Особенно большой вклад он внес в разграничение шизофрении ("раннего слабоумия") и маниакально-депрессивного психоза. В 1896 г. предложил термин «маниакально-депрессивный психоз». В Мюнхене он организовал курсы усовершенствования для врачей-психиатров из самых разных стран. По его учебнику психиатрии (Psychiatrie, Bd. 1-4, 1910-1915), выдержавшему множество изданий и переведенному на многие языки, училось не одно поколение психиатров.

Гаэтан Гасьян де Клерамбо (родился 02 июля 1872 г.; умер 17.11. 1934 г. (62 года) – французский психиатр, доктор медицины, один из исследователей психического автоматизма. Впервые описал бред любовного очарования (синдром Клерамбо).
Г. Г. де Клерамбо был одним из исследователей психического автоматизма. Если русский психиатр В. Х. Кандинский первым полностью описал симптоматологию и провёл феноменологический анализ данного симптомокомплекса, то Клерамбо в своих статьях за период с 1909 по 1930 гг. ввёл понятие и дал определение термину психический автоматизм, а также сформулировал его основные составляющие – идеаторный, сенсорный, моторный. Двойное название, синдром Кандинского-Клерамбо, появилось благодаря советскому психиатру А. Л. Эпштейну, который в 1927 году, выступая на заседании Ленинградского общества психиатров, обозначил равный вклад двух учёных в изучение проблемы психического автоматизма. 

Филипп Пинель (родился 20 апреля 1745 г.; умер 25 октября 1826 г. (81 год) в Париже). Французский психиатр.
Имя Филиппа Пинеля, основоположника общественной, клинической и научной психиатрии во Франции, широко известно, главным образом благодаря его усилиям, изменившим содержание умалишенных и саму ситуацию с домами для душевнобольных. Главная акция Пинеля заключалась в том, что он впервые в истории медицины снял цепи с душевнобольных, превратив тем самым психиатрические заведения из мест тюремного заключения в лечебные учреждения.
