Индивидуальное задание по преддипломной практике студентов 301 и 302 групп (раздел Фармакология)
В аптеку обратился посетитель с рецептом на Аторвастатин в суточной дозе 10 мг. Курс лечения - 60 дней.
Задание 1

1)                                                                 2)
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3)

· Анвистат табл п/о 10мг №14, №30;
· Атомакс табл п/о 10мг №30, №40, №50;

· Атор табл п/о 10мг №28;

· Аторис табл п/о 10мг №30, №90;

· Вазатор табл п/о 10мг №14, №28, №30;

· Липофорд табл п/о 10мг №20, №28, №30, №40, №60;

· Липримар табл п/о 10мг №14, №28, №30, №56, №100;

· Новостат капс. 10мг №30, №60;

· Торвакард табл п/о 10мг №30, №60, №90;

· Тулип табл п/о 10мг №30, №90.
4)

Лечение проводят на фоне стандартной диеты для пациентов с гиперхолестеринемией. Дозу устанавливают индивидуально, в зависимости от исходного уровня холестерина. Принимают внутрь. Начальная доза обычно составляет 10 мг 1 раз/сут. Эффект проявляется в течение 2 недель, а максимальный эффект - в течение 4 недель. При необходимости дозу можно постепенно увеличить с интервалом 4 недели и более. Максимальная суточная доза - 80 мг.
5)

При одновременном применении аторвастатина с дигоксином незначительно повышается концентрация дигоксина в плазме крови.

При одновременном применении с блокаторами кальциевых каналов (дилтиазем, верапамил, израдипин ) возможно повышение концентрации аторвастатина в плазме крови и увеличение риска развития миопатии.

При одновременном применении итраконазола значительно повышается концентрация аторвастатина в плазме крови.

При одновременном применении колестипола возможно уменьшение концентрации аторвастатина в плазме крови, при этом гиполипидемический эффект усиливается.

При одновременном применении антациды, содержащие магния гидроксид и алюминия гидроксид, снижают концентрацию аторвастатина примерно на 35%.

При одновременном применении противогрибковых препаратов производных азола, никотиновой кислоты повышается риск развития миопатии.

При одновременном применении эритромицина, кларитромицина умеренно повышается концентрация аторвастатина в плазме, повышается риск развития миопатии.

6) 

Препарат следует хранить в недоступном для детей месте при температуре не выше 25°С.
Задание 2
Фармакологическая группа: Гиполипидемический препарат; ингибитор ГМГ-КоА-редуктазы;
Механизм действия: Аторвастатин снижает уровни холестерина и липопротеинов в плазме крови, ингибируя ГМГ-КоА-редуктазу, а также тормозит синтез холестерина в печени, увеличивая число ЛПНП (липопротеины низкой плотности) - рецепторов на поверхности клеток, способствует усилению захвата и катаболизма ЛПНП. Подавляет образование ЛПНП и число частиц ЛПНП. 
Побочное действие: Повышение активности печеночных трансаминаз, гипергликемия,  головная боль, сонливость, извращение вкуса, боль в груди, боль в животе, запор, тошнота, сухость во рту, аллергические реакции.

Противопоказания к применению:  заболевания печени в активной стадии или повышение активности печеночных трансаминаз в плазме крови (более чем в 3 раза по сравнению с ВГН) неясного генеза; дефицит лактазы, непереносимость лактозы, синдром глюкозо-галактозной мальабсорбции (т.к. в составе содержится лактоза); беременность; период лактации; возраст до 18 лет (эффективность и безопасность не установлены); повышенная чувствительность к аторвастатину и другим вспомогательным компонентам препарата.
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