История кафедры биологии с экологией и курсом фармакогнозии

КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого с 1942 по 2016 гг.
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История кафедры
Наша кафедра расположена в корпусе №2 по ул. К. Маркса. д.124 на 4 и 5 этажах.  Кафедра была создана в 1942 году – в год организации нашего вуза приказом по институту. Возглавил кафедру профессор 2-го Ленинградского института Иван Иванович Канаев (фото 1). Сфера его научных интересов была связана с высшей нервной деятельностью человека. В этот период на кафедре работали ассистентами Р.Е. Альбова, Н.Е. Бахтина, А.Г. Новикова. Несмотря на трудное время на кафедре был организован и обеспечен бесперебойный учебный процесс.

Через два года после снятия блокады Ленинграда профессор И.И. Канаев возвращается в родной город. В период с 1944 по 1950 г. кафедру возглавлял профессор Стефан Яковлевич Вейсиг (фото 2) – крупный специалист в области сравнительной анатомии животных и медицинской паразитологии. В этот период на кафедру приходят новые преподаватели, среди них выпускница Красноярского педагогического института Л.В. Чернышева, М.Ю. Каган.  

С 1950 года по 1982 год кафедрой заведовал Файва Абрамович Гуревич (фото 3). Под его руководством проводилась большая учебная, методическая, научная и воспитательная работа. Ф.А. Гуревич был учеником профессора Б.П. Токина. Ф. А. Гуревич изучал влияние фитонцидов на организм и его функциональные системы. Это направление и становится научной тематикой кафедры. В течение тридцати лет на кафедре проводилось изучение фитонцидных свойств водных и прибрежных растений, их медицинского значения. В 1973 году Ф.А. Гуревич защитил докторскую диссертацию. В период заведования Ф.А. Гуревича расширился педагогический состав кафедры, ее сотрудниками были Е.Д. Нащекина (фото 4), Л.В. Чернышова, Н.Г. Христенко, О.Л. Ястребова, В.П. Гордеева, Л.Я. Хамнагадаева. Многие из преподавателей внесли существенный вклад в совершенствование учебного процесса на кафедре, создавая методические рекомендации для новых разделов биологии, по новым программам. В 1977 году на кафедре была защищена кандидатская диссертация Верой Петровной Гордеевой.
С 1963 года начали свою педагогическую деятельность ассистентами Альбина Александровна Карачева – выпускница медицинского института и Майя Николаевна Максимова, окончившая педагогический институт. Карачева А.А. окончила аспирантуру на кафедре биологии в Рязанском медицинском институте. В 1972 г. она защитила кандидатскую диссертацию по теме «Иммунобиологический конфликт между матерью и плодом и возможности его преодоления». Интересное направление исследовательской работы было избрано М.Н. Максимовой. Она изучала адаптационные возможности клеток костного мозга при различных холодовых воздействиях. Руководителем этой   работы был профессор Савченков Юрий Иванович.  

В 1980 году на кафедру пришли Ирина Григорьевна Ермакова, Ирина Степановна Медведева, Тамара Эммануиловна Малиновская, Галина Павловна Гаевская и Надежда Николаевна Дегерменджи. Позже – Лариса Степановна Смирнова, Ольга Константиновна Зырянова. Виктор Анатольевич Чиненков появился на кафедре в зрелом возрасте с опытом работы в вузе. Он был аспирантом у проф. Ю.К.Богоявленского – известного биолога и автора учебных руководств.
 С1982 года по 2006 год кафедрой заведовала к.м.н. доцент Альбина Александровна Карачева. В 1983 году И.Г. Ермакова защитила кандидатскую диссертацию, выполненную на базе ЦНИЛ под руководством Лидии Борисовны Захаровой и Юрия Ивановича Савченкова.

Педагогический состав кафедры менялся. Однако стабильно работали доценты М.Н. Максимова, Л.С. Смирнова, В.А. Чиненков, ассистенты Г.П. Гаевская, Н.Н. Дегерменджи, Т.С. Подгрушная. 
В течении почти четверти века кафедра занималась совершенствованием учебно-методической работы. В общей сложности было издано 10 учебных пособий. Сотрудники кафедры осуществляли большую воспитательную работу в качестве кураторов групп первого курса стоматологического факультета. 

Важным разделом работы кафедры оставалась научно-исследовательская работа.  Н.Н. Дегерменджи окончила заочную аспирантуру при КрасГУ (СФУ), выполнив работу по теме «Кинетические характеристики отдельных групп микроорганизмов озера Шира». Проблемами водных микроорганизмов соленых озер она занимается по настоящее время.
Всегда активно работали студенты в СНО. Тематика была разнообразной, охватывала многие вопросы биологии, особенно уделялось внимание исследованиям, связанным с биологическими аспектами паразитизма в Красноярском крае.  В это время сотрудники кафедры – А.А. Карачёва. М.Н. Максимова, Н.Н. Дегерменджи, приняли активное участие в составлении раздела по паразитологии «Энциклопедического словаря Красноярского края». 
 В 2011 году на кафедру приходит Елена Евгеньевна Савельева, которая активно возглавила учебный процесс по фармакогнозии и защитила в этом же году кандидатскую диссертацию по специальности фармакологическая химия. С 2014 года в этот же процесс активно включился к.х.н. В.А. Береснев. Курс ботаники на фармацевтическом факультете ведёт к.б.н., доцент кафедры Зубарева. В 2011 г. она стала завучем кафедры. С 2010года кафедра стала выпускающей по специальности «Фармакогнозия» и принимает участие в работе ИГАК на фармацевтическом факультете. Членами ИГАК являются В.В. Виноградов и Е.Е. Савельева.  

 В 2010 году открывается новая специальность – Медицинская кибернетика, затем – в 2013 г. самостоятельный факультет. Разработкой программ учебного процесса на молодом факультете Т.Я. Орлянская и И.Г. Ермакова, вернувшаяся на кафедру в 2011 и активно включившаяся в жизнь нового подразделения, став членом совета факультета Медицинская кибернетика.  С 2014 года в чтение лекций для этой специальности включилась к. б.н. доцент Е.Ю. Екимова. 

После небольшой ротации кадров коллектив продолжает интенсивно и творчески трудиться. Доцент Е.В. Зубарева издает монографию по листостебельчатым мхам, лабораторный практикум по ботанике, рабочую тетрадь и дневник полевой практике по общей ботанике для студентов фармфака. 

Заведующий кафедрой (предыдущий)
С 16 октября 2006 года по 25 июля 2015 года кафедру возглавляла доктор биологических наук, доцент Татьяна Яковлевна Орлянская (фото 6). 
Орлянская Т.Я. приняла коллектив, включавший 8 штатных сотрудников, работавших на 6,5 ставки (два ассистента работали на 0,75 ставки) (фото 6). Средний возраст по кафедре – 60 лет. Сотрудники пенсионного возраста составляли 75%.  Научная остепененность была 62%, со средним возрастом остепененных 65 лет. Начало ее работы в вузе совпало с открытием нового факультета – фармацевтического. На кафедре биологии появились новые дисциплины – ботаника и фармакогнозия региональных компонентов. В связи с включением в учебный план новых курсов по специальности «Фармация», Ученый совет КрасГМА (21 марта 2007 года) постановил переименовать кафедру «Биология и паразитология» в кафедру «Биология с экологией и курсом фармакогнозии».

 С этого времени идет поиск и подготовка специалистов для новых дисциплин. Зав. каф Орлянская Т.Я., доц. Максимова М.Н. прошли курсы повышения квалификации по программе «Морфология и систематика растений» в институте дополнительного образования и повышения квалификации КГПУ (в январе 2007года), что позволило им читать лекции по дисциплине «Ботаника». Летом 2007 года на кафедру приходят Крупкина Вера Сергеевна и Аюна Сыреновна Ангаскиева, защитившая кандидатскую диссертацию по фармакогнозии. Постепенно состав кафедры почти полностью обновился. Его основу составили молодые преподаватели большинство из которых к моменту прихода на кафедру защитили кандидатские диссертации по экологии и ботанике – Зубарева Екатерина Владиславовна, Екимова Екатерина Юрьевна,  Аверчук Антон Сергеевич, Савельева Елена Анатольевна (фото 7).  
Заведующий кафедрой

С 01 сентября 2015 года кафедру возглавил д.б.н., доцент Виноградов Владислав Владиславович (фото 8). Область научных интересов – формирование фаун и многовидовых сообществ мелких млекопитающих (Insectivora, Rodentia), экологическая ординация видов в горных условиях, влияние антропогенных факторов на горные экосистемы. Территориально исследования связаны с Приенисейской частью Алтае-Саянской горной страны в пределах горных систем Западного и Восточного Саяна, Кузнецкого Алатау и Тувы. 
Виноградов В.В. родился в 1971 в г. Назарово Красноярского края. В 1988 году окончил среднюю школу № 70 г. Красноярска. С 1988 по 1993 год обучался на биолого-географическом факультете Красноярского государственного педагогического института. По окончании вуза получил диплом по специальности «Учитель биологии и географии». 1993-1994гг. – срочная служба в ВС РФ. С 1995 по 2002 год проходил службу в ГУВД КК на должностях начальствующего состава. С 2000 по 2003гг обучался на заочном отделении юридического факультета Красноярского государственного аграрного университета, по окончании получил диплом по специальности «Юрист». С 2002 по 2015гг. преподавал на кафедрах биологии и экологии, политологии и права Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева. С 2007 по 2009 год работал в должности заместителя директора Института дистанционного образования КГПУ им. В.П. Астафьева. В 2006 году защитил кандидатскую диссертацию по экологии на тему «Мелкие млекопитающие Кузнецкого Алатау». В 2008 получено звание доцента ВАК по кафедре биологии и экологии. В 2011 году успешно защитил докторскую диссертацию по зоологии в совете при ИСиЭЖ СО РАН (г. Новосибирск) на тему: «Пространственно-временная организация сообществ мелких млекопитающих приенисейской части Алтае-Саянской горной страны».
Научные направления кафедры сегодня

Многоплановы научные направления работы кафедры. В области эволюционных и экологических аспектов нейроморфологии активно работают старшие преподаватели Устинова Т. И. и Афанаскина Л.Н. Последняя подготовила к защите кандидатскую диссертацию на тему: «Морфоцитохимическая изменчивость нейроглиальных клеточных популяций головного мозга бесхвостых амфибий в условиях антропогенизированных территорий южной части Красноярского края». Защита состоятся в ближайшее время, после выхода сотрудницы из декретного отпуска.
Продолжает активно и плодотворно работать Н.Н. Дегерменджи по теме «Микробный цикл серы в бальнеологических озерах Хакасии: структура и функции». Результаты ее исследований неоднократно освещались в ведущих Российских и зарубежных изданиях. В 2016 году Н.Н. Дегеменджи участвовала в  V съезде биофизиков России (г. Ростов-на-Дону) и 66-м конгрессе астрофизиков в Израиле (66th International Astronautical Congress, Jerusalem, Israel).
В 2016 году на кафедре под руководством заведующего В.В. Виноградова сформированы и активно разрабатываются два новых научных направления. Первое из них: «Адаптивное ремоделирование термогенной жировой ткани у лабораторных и свободнообитающих млекопитающих», исполнитель ст. преподаватель Кротова С.В. Стремительное распространение висцерального ожирения среди населения экономически развитых стран, грозящее, по мнению экспертов ВОЗ, перерасти в неинфекционную пандемию XXI века, послужило толчком в последние два десятилетия к интенсивным исследованиям физиологии, биохимии и молекулярной биологии жировой ткани. Уникальность нашей работы заключается в объектах исследования – диких свободноживущих мелких млекопитающих, поскольку все аналогичные изыскания проводятся на лабораторных животных. Эти исследования проводятся совместно с лабораторией Физиологии энергообмена кафедры биологии и экологии КГПУ им. В.П. Астафьева. 
Второе новое направление исследований: «Эколого-паразитологические и социальные особенности очага описторхоза (Opisthorchis felineus) в западных районах Красноярского края (бассейн р. Чулым)». Актуальность выбранной тематики совершенно очевидна. В последние десятилетия заболеваемость паразитарными инвазиями передающимися через речную рыбу достигла в некоторых районах края угрожающих размеров. Поставлена задача по выявлению и профилактике этого вида заболеваний у населения проживающего на р. Чулым и ее притоках, установлению основных причин способствующих заражению людей. Активно включились в эту работу доцент Е.Ю. Екимова и ст. преподаватель Т.Ю. Ронжина.  
За прошедшие три года результаты научных исследований  кафедры были представлены на Международном конгрессе АГЭ в Узбекистане (2008), на Международной гистологической конференции «Морфогенезы в эволюции, индивидуальном развитии и эксперименте»  в Тюмени 13-15июня 2008г, в Санкт-Петербурге на конференции, посвященной 100-летию кафедры биологии Медицинской академии им. И.И. Мечникова (2008), в трудах Отдела исследований мозга Научного Центра неврологии РАМН «Актуальные вопросы функциональной межполушарной асимметрии и нейропластичности» (2008), на IV съезде Российских Морфологов  в Саратове (сентябрь, 2009), на съезде Всероссийском Герпетологов в Казани (октябрь, 2009), конгресс Международной ассоциации морфологов (2010, Ярославль), VII съезд Российского научного медицинского общества АГЭ и объединенного конгресс Международной ассоциации морфологов (Тюмень (2014), V съезд биофизиков России (г. Ростов-на-Дону, 2016), и 66-й конгрессе астрофизиков в Израиле (66th International Astronautical Congress, Jerusalem, Israel, 2016), X съезд всероссийского териологического общества (г. Москва, 2016).
Учебно-методическая работа кафедры

На кафедре биологии продолжается обучение слушателей ММА. Успешно преподают биологию с учетом новых требований (ЕГЭ) как опытные преподаватели, так и молодые, имеющие базовое биологическое образование. Учащиеся ММА активно привлекаются к УИРс и НИРс, выступают с докладами на итоговых конференциях. 

Сотрудники кафедры участвовали в создании материалов по биологии для дистанционного обучения абитуриентов (текстовый материал по ботанике, зоологии, анатомии человека и общей биологии, тестовые задания по соответствующим разделам).

Преподавание на кафедре осуществляется на высоком методическом уровне. Лекции читаются преподавателями с использованием презентаций, которые постоянно дополняются новым материалом.

За последние годы созданы и изданы типографским способом методические рекомендации к курсовому экзамену по дисциплине «Биология с экологией» для студентов первого курса, обучающихся по специальностям «лечебное дело», «педиатрия», «стоматология», в которых дается перечень вопросов в соответствии с программным материалом для каждой специальности, ситуационные задачи по паразитологии и генетике, список препаратов, литература, в соответствии с 3-х этапным экзаменом.

Созданы учебно-методические комплексы по специальностям «лечебное дело», «педиатрия», «стоматология», «фармация», «сестринское дело», для новых предметов «ботаника» и «фармакогнозия». Написаны и напечатаны учебные рабочие программы по всем преподаваемым дисциплинам.    

Изданы методические рекомендации для внеаудиторной работы по дисциплинам «Биология с экологией», «Биология», «Ботаника», «Фармакогнозия», методические рекомендации по учебно-полевой практике по ботанике, фармакогнозии для очного и заочного отделений. Подготовлены и выложены на сайт электронные варианты тестов для подготовки к экзаменационному тестированию по всем дисциплинам. Выложены на сайт наборы ситуационных задач для собеседования для студентов ФМО, фармацевтического факультета по биологии и ботанике, избранные лекции-презентации по филогенезу систем органов и систематике растений. Коллектив кафедры принимает активное участие в учебно-методических конференциях, проводимых ежегодно в стенах нашего вуза и вне их.  Кафедра успешно проходит внутренние и внешние аудиты. По итогам работы за 2008-2009гг. наша кафедра была награждена дипломом «За прогрессивное развитие».

Все преподаватели кафедры регулярно повышают квалификацию на базе Красноярских ВУЗов.

Научно-исследовательская работа студентов
На кафедре ведется активная работа по привлечению студентов 1-го курса к научной работе в рамках научно-исследовательской (НИРс) и учебно-исследовательская работа со студентами (УИРс). На кафедре сформировалась традиция проведения УИРс конференций – презентаций. Эта традиция закреплена в стандартах вуза «Положение о конкурсе на лучшую презентацию, посвященную юбилейным датам известных учёных-биологов». Программа таких конференций включает три номинации – конкурсы на лучшую презентацию, реферат и постер. В 2007 году в сотрудничестве с библиотекой вуза была проведена первая такая конференция – «Вавиловские чтения», посвященная юбилейной дате 120-летию со дня рождения выдающегося русского ученого - биолога Н.И. Вавилова.  В 2008 году прошли «Вернадские чтения», посвященные 145-летию со дня рождения выдающегося русского ученого биолога В. И. Вернадского. В 2009 состоялись «Дарвиновские чтения», посвященные 200-летию со дня рождения Ч. Дарвина и 150-летию со дня выхода его работы «Происхождение видов путем естественного отбора». В 2010 году – чтения, посвященные   паразитологу Е.Н. Павловскому, 2011 – генетику Т. Моргану, 2012 – естествоиспытателю К. Линнею и микробиологу Р. Коху, 2013 – Э. Геккелю и И.И. Шмальгаузену. В 2014 – посвящена ученым С.С. Четверикову и И.И. Мечникову. В 2015 – врачам пожертвовавшим собственным здоровьем и жизнью во имя борьбы с опасными эпидемиями.
В СНО работают три секции: «Биология и медицина», «Биология и экология человека» и Биология – постерная секция. Студенты, выполнявшие научную работу на кафедре под руководством Н.Н. Дегерменджи, участвовали в Межрегиональной научной конференции (Абакан, 2007) и заняли первое призовое место.  Наши студенты выступали с докладами на Межрегиональной научно-практической конференции «Непрерывное экологическое образование и экологические проблемы» и на II Региональной научной студенческой конференции по биологии «Современные проблемы биологии: успехи научной молодежи», на конференциях: «Молодёжь и наука XXI века» (КГПУ им. В.П. Астафьева, посвященная 85-летию со дня рождения В.П. Астафьева и 100-летию Л.В. Киренского), также заняв призовые места. Научная работа со студентами продолжается активно и в настоящее время. 
В настоящее время основными научными направлениями СНО кафедры являются «Генетика человека», «Экология», «Паразитарные инвазии в Красноярском крае», «Эволюционные и экологические аспекты нейроморфологии». По итогам работы УИРс и НИРс на кафедре постоянно оформляются информационные стенды. 
Преподаватели нашей кафедры приглашаются в жюри на конкурсы лучших студенческих работ на премию им проф. И.И. Гительзона, проф. В.К. Сологуба на конференции по гистологии, патологической анатомии, на научные конференции школьников, проводимых на базе вуза и др.
Кураторская работа

Преподаватели кафедры занимаются воспитательной работой, курируют группы первого курса. Кураторы: Е.Ю. Екимова, Н.Н. Дегерменджи, С.В. Кротова, Т.Ю. Ронжина. Эти сотрудники активно работают в студенческих группах и занимают лидирующее положение среди кураторов факультета ФМО. В кураторских группах преподаватели обращают внимание на эстетическое воспитание. Их внимание направлено на адаптацию первокурсников к студенческой жизни, умению сочетать учебу с активным участием в творческой жизни вуза (участие в вечерах посвящения, фестивалях «Студенческая весна», «Золотая шпора», КВН, спортивно-оздоровительных мероприятиях и др.) (фото 9).
Спортивная жизнь

Активно участвуют сотрудники кафедры и в спортивных мероприятиях. В зимних спартакиадах сотрудники принимают участие в таких видах спорта, как волейбол, мини-футбол, плавание, лыжи, шахматы. Неизменным призером в лыжных соревнованиях является старший лаборант кафедры Валентина Ильинична Максимова. Призерами в соревнованиях по волейболу были и остаются С.В. Кротова, Л.Н. Афанаскина, А.И. Мартемьянова (фото № 10).
Врачебных династий – нет.

Клинических баз – нет.

Научных школ – нет.

Грантов – нет.

Патентов – нет.
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