Внимание! Результаты конкурса сложных клинических случаев "Case study"


 Конкурс сложных клинических случаев состоялся 21.04.2016 в зале диссертационных советов, и включал 12 участников, в том числе - 9 терапевтических работ, 1 хирургическая, 1  представляла случай неврологической патологии, 1 - акушерско-гинекологического профиля.
Открыл конкурс декан лечебного факультета доц., д.м.н. Штегман О.А., который отметил важность совершенствования в ходе обучения клинического мышления и умений дифференциальной диагностики сложной патологии и пожелал профессионального становления в выбранной специальности всем участникам.

По результатам заслушанных докладов:
[bookmark: _GoBack]1 место (226 баллов) заняла Локтионова Мария Михайловна  (626 леч.) «Редкий клинический случай в пульмонологии (гранулематоз Вегенера)»
2 место (223 балла) Бурдуковская Анастасия Александровна (622 леч) «Болезнь Бруневилля-Прингля. Клинический случай»
3 место (219 баллов) разделили:  Васильева Александра Олеговна (601 леч.) «Лечение ревматоидного артрита в категории «трудный пациент» и Глизер Софья Львовна (622 леч) «Редкие диссеминации: альвеолярный протеиноз».
Кроме того, по единодушному решению Жюри конкурса, дипломы "Приз зрительских симпатий" получили: Судраб Кристина «Беременность и рак желудка»; Ермакова Алена Андреевна (602 группа ЛФ), Бугакова Татьяна Олеговна (610 группа ЛФ) «Клинический случай больного с синдромом Дресслера» и Золина Валерия Юрьевна (301 группа ЛФ) «Клинический случай успешного лечения больного с инфицированным панкреонекрозом, осложненным забрюшинной флегмоной». 

