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Подпись непосредственного руководителя практики:
Пояснительная записка к содержанию дневника 
(К ДНЕВНИКУ НЕ ПРИКЛАДЫВАЕТСЯ!)
*Наличие ЛП в списках наркотических, психотропных, сильнодействующих, ядовитых, стоящих на ПКУ (указать регламентирующий документ).

**Правила отпуска из аптеки – форма рецептурного бланка,  сроки его хранения в аптеке.
· Лекарственные препараты –  лекарственные средства в виде лекарственных форм.
· ТН – торговое наимнование  – наименование лекарственного средства, присвоенное его разработчиком. 
· МНН –  международное непатентованное название – наименование фармацевтической субстанции, рекомендованное Всемирной организацией здравоохранения. 
· ГН – группировочное название лекарственного препарата – наименование лекарственного препарата, не имеющего международного непатентованного наименования, или комбинации лекарственных препаратов, используемое в целях объединения их в группу под единым наименованием исходя из одинакового состава действующих веществ. 
· Форма выпуска лекарственного препарата – вид лекарственной формы, доза или концентрация, объем или масса лекарственной формы или количество доз.
· Синонимическая замена  – лекарственные препараты, имеющие одинаковое МНН и аналогичные формы выпуска.
· Аналоговая замена – лекарственные препараты из одной фармакологической группы,  имеющие разные МНН, но аналогичные формы выпуска.
· Способ применения – указать способы применения лекарственного препарата.
· Режим дозирования – указать стандартный режим дозирования  для взрослого человека: разовая доза, кратность применения в течение суток, время приема  по отношению к приему пищи, длительность применения.
· Побочные эффекты – перечислить часто встречающиеся побочные эффекты.
· Противопоказания к применению – перечислить основные противопоказания, по которым специалист аптеки может дать консультацию!
· Взаимодействие с другими лекарственными средствами – перечислить основные, часто встречающиеся в аптеке, лекарственные взаимодействия описываемого лекарственного препарата при одновременном применении с другими лекарственными препаратами.

