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1.Занятие №12 
2.Тема занятия: «Уход за кожей»

3.Разновидность занятия: практическое.

4.Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, метод проблемного изложения

5.Значение темы (актуальность изучаемой проблемы): 
Кожа нуждается в постоянном уходе, поскольку представляет собой защитный слой организма. Она выполняет следующие функции: поддерживает температуру тела, выводит из организма вредные вещества, служит внешним антисептическим покровом, вырабатывает витамин D. Каждому человеку необходимо научиться правильно ухаживать за своим телом, потому что существует множество факторов, которые влияют на здоровье кожи, подвергают ее опасности и могут вызвать, например, такие проблемы, как обезвоживание, обезжиривание, зуд кожи.

Координированный и комплексный уход за кожей, включающий в себя как физиологические, так и эстетические аспекты, требует знания этого самого большого органа человеческого тела, умения распознавать различные состояния кожи и ее типы. Разделение кожи на типы необходимо в связи с тем, что неодинаковая по своим качественным характеристикам кожа нуждается в различном уходе и активно действующих компонентах косметических средств.
Классификация типов кожи базируется на состоянии и толщине всех слоев кожи и непосредственно связана с возрастом человека.
Для оценки состояния кожи необходимо определить:
· жирность кожи;

· наличие расширенных пор, сосудов, морщин, щелушения, комедонов;

· тургор, эластичность и влажность.

Самый простой способ определения жирности кожи — прижать тонкую салфетку на несколько секунд к коже лица. Если на бумаге отпечатается жирное пятно — кожа жирная, если пятно едва проступает — нормальная, если бумага осталась без изменений — кожа сухая.
Тургор и эластичность можно определять визуально или помощью тестов.
Кожная складка. Двумя пальцами правой руки образовываем складку на боковой части лица.

· Кожную складку образовать трудно — тонус отличный.

· Складку сформировать можно, но она сразу выравнивается — тонус хороший, но кожа слегка дряблая.

· Складку легко образовать и она легко держится — тонус плохой, кожа дряблая.

Ротационно-компрессионный тест. Большой палец прикладываем к средней части лица и, слегка нажав, осуществляем ротационное движение. Если происходит сопротивление ротации и давлению, тест считается отрицательным. При возникновении исчезающего веера морщин тест слабо положителен. Свободная ротация с образованием мелких морщин при слабом надавливании — тест положительный.

Кожа различного возраста и типа имеет морфо-функциональные особенности, определяющие необходимость введения в косметические средства тех или иных компонентов.
В юном возрасте (до 12 лет) пролиферация клеток базальной мембраны преобладает над процессами ороговения, поэтому кожа нежная и прозрачная с тонким роговым слоем, может практически обходиться без специальных косметических средств. 
Кожа лиц в 15- 28 лет часто страдает избыточной жирностью за счет гиперпродукции кожного сала, которое приводит к повышенной проницаемости кожного барьера, проникновению через него пропионбактерий, закупорке выводных протоков сальных желез с образованием комедонов, милиумов и акне. Вместе с тем, повышенная сальность кожи может сочетаться с ее обезвоживанием и повышенной чувствительностью вплоть до появления себореи за счет усиленного испарения воды через роговой слой. Поэтому в косметические средства для лиц с проблемной кожей вводятся дезинфицирующие, вяжущие, увлажняющие, снижающие салоотделение средства, а также неорганические соли (№+, К+, Са2+, Мg2+) для создания повышенного осмотического давления на поверхности кожи с целью ее очищения.
Молодая, нормальная, здоровая кожа (от 15 до 25 лет) также нуждается в регулярном уходе с включением в косметические средства тонизирующих, очищающих, увлажняющих, защитных и питательных компонентов.
В возрасте более 35 лет сухость кожи чаще связана с дефицитом влаги, а не кожного сала. Вода, как основной «смягчающий» компонент, присутствующий в коже, ответственна за ее «молодость».
По мере старения кожа увядает, становится дряблой и атрофичной. Возрастные изменения меняют тип кожи в сторону сухости, потери влаги и эластичности, тургора, что выражается в появлении складок, морщин, избыточном отложении жира в подбородочной области, обвисании тканей.
Каждый тип кожи и кожа возрастных групп нуждается в различных косметических средствах, но этапы и принципы ухода одинаковы для любой кожи, меняются только средства и составы. Основные постулаты ухода за всеми типами кожи — очищение, питание, увлажнение и защита.

Для ухода за кожей используются разнообразные косметические средства:

· гигенические (мыло, гель для тела, шампунь и т. д.);

· профилактических (крем, маска, лосьон и проч.);

· декоративные (помада, тени, лаки для волос, ногтей и т. п.).
Косметические средства профилактического действия в зависимости от задач, для решения которых они созданы, подразделяются на 
· очищающие, 

· питательные, 

· увлажняющие  

· защитные.
Косметические средства профилактического действия в зависимости от задач, для решения которых они созданы, подразделяются на очищающие, питательные, увлажняющие и защитные.

Очищающие средства

Наибольшее распространение получили эмульсии: прямые — капельки масла взвешены в воде, и обратные — капельки воды взвешены в масле. Для сухой кожи используются эмульсии типа «вода в масле», жирной — «масло в воде». Чаще для очищения кожи используются жидкие эмульсии типа «масло в воде» (молочко, сметанка). Введение в очищающее молочко биологически активных компонентов, микроэлементов, экстрактов трав с разнообразным действием привело к созданию группы жидких косметических композиций, обладающих достоинствами не только очищающих, но и питательных кремов.

Второй разновидностью очищающих средств являются лосьоны или тоники — водно-спиртовые или не содержащие спирта растворы, в состав которых входят в зависимости от типа кожи те или иные биологически активные добавки органического и неорганического происхождения.

Питательные средства

Это большая группа кремов, являющихся основой косметики по уходу за кожей, содержит биологически активные, увлажняющие, пластифицирующие вещества (витамины, незаменимые жирные кислоты, аминокислоты и низкомолекулярные пептиды, ионы Na, К, Mg, Са, факторы роста и др.). Одной из необходимых групп ингредиентов являются антиоксиданты — витамины А, Е и С, резверетрол, суперок- сиддисмутаза и др. К идеальным компонентам косметики геронтологической направленности относятся фитоэстрогены (флавоны, флавоноиды, изофлавоны, лигнаны и т. д.), коэн- зим Q|0 или убихинон, 1,3-Р-глюкан.

Увлажняющие средства

Для увлажнения кожи (сохранения оптимального водного баланса и восстановления уровня влажности в роговом слое, липидов и гликопротеидов) используются косметические средства двух типов:

•
продукты, препятствующие дегидратации (окклюзионные) — воски, масла, углеводороды, жирные спирты;

•
продукты, удерживающие воду: липофильные (незаменимые жирные кислоты, церамиды, холестерол) и гид 

рофильные (гиалуроновая кислота, хондроитинсульфат, глицерин, сорбитол, натуральный увлажняющий фактор, а-гидроксикислоты и проч.).

Защитные средства

Для защиты кожи от вредного воздействия ультрафиолетового излучения используются кремы с солнцезащитным фактором (SPF), других неблагоприятных метеорологических факторов - кремы, содержащие силикон, казеин, глицерин.

В состав фотозащитных кремов входят специальные ингредиенты, выполняющие роль фильтров, различного происхождения: неорганического (оксид цинка, диоксид титана) и органического (эфиры или соли коричной кислоты), а также антиоксиданты (витамины Е, С).

Общие рекомендации по уходу за кожей

•
Применять косметические средства необходимо с обязательным учетом типа кожи. Тип кожи меняется с возрастом.

•
Косметические средства содержат не только жировую основу и активные вещества, но и вспомогательные компоненты (эмульгаторы, стабилизаторы, эмоленты, красители, отдушки, консерванты), которые могут проявлять биологическую активность и оказывать влияние на кожу.

•
Лицам молодого и среднего возраста с проблемной кожей (жирная кожа лица с воспалительными узелками, гнойничками, рубцовыми и атрофическими изменениями) необходима консультация дерматолога, эндокринолога, гинеколога и дерматокосметологическая коррекция изменений кожи.

•
Следует избегать излишнего солнечного облучения, использовать фотозащитные средства с целью профилактики преждевременного старения кожи и развития новообразований кожи. 

Фармацевтическая опека при использовании

косметических средств для ухода за кожей

•
Косметические средства, наносимые на кожу, исключают всасывание компонентов в кровь и развитие каких- либо системных эффектов.

•
При использовании косметических средств возможны аллергические (аллергический дерматит, контактная экзема, крапивница, отек Квинке, аллергический ринит, бронхиальная астма), токсические (ожоги, дегенеративные изменения волос и ногтей) и фототоксические осложнения (фотодерматит).

•
Проблемная кожа может быть свидетельством гормонального дисбаланса в организме, заболеваний желудочно-кишечного тракта, сухая кожа — индикатором белковой и витаминной недостаточности организма, признаком угасания функции половых желез, поэтому пациенты нуждаются в консультации врача.

•
При уходе и использовании косметических средств необходимо учитывать неоднородность комбинированной кожи.

•
Лосьоны, содержащие высокую концентрацию спирта и дезинфицирующих средств, нельзя наносить на все лицо, их необходимо использовать только локально.

•
Для ухода за кожей век желательно использовать специальные средства (гелевые и эмульсионные), содержащие нерастекающиеся масла.

•
Для чувствительной кожи необходима гипоаллергенная косметика, не содержащая отдушек, но и она не гарантирует отсутствие аллергических реакций.

•
Для ухода за кожей шеи используются кремы для сухой кожи независимо от типа кожи лица.

•
Солнцезащитный фактор (SPF) показывает, во сколько раз увеличивается время пребывания на солнце до момента первой реакции кожи (гиперемии). 
6.Цель занятия:

ЗНАТЬ

Принципы клинико-фармакологического подхода к выбору групп лекарственных средств для фармакотерапии основных заболеваний 

знать основную научную литературу, информацию, необходимую для решения профессиональных зада; 

УМЕТЬ

Развивать свой общекультурный и профессиональный уровень, самостоятельно осваивать новые методы исследования 

ВЛАДЕТЬ

Навыками оценивания наличия у посетителей аптеки угрожающих симптомов заболеваний. 

Навыками проведения выбора безрецептурных лекарственных препаратов для купирования неопасных симптомов заболеваний. 

Навыками направления пациентов к врачу при наличии симптомов заболеваний, опасных для жизни пациента. 

7.План изучения темы: 

7.1.Исходный контроль знаний - фронтальный опрос.
1. 
Назовите показатели состояния кожи.

2. Дайте характеристику основным типам кожи лица.

3. В чем заключается утренний уход за кожей лица.

4. В чем заключается вечерний уход за кожей лица.

5. Общая характеристика очищающих средств.

6. Общая характеристика питательных и увлажняющих средств.

7. Общая характеристика увлажняющих средств.

8. Общая характеристика защитных средств.
9. Общие рекомендации по уходу за кожей.

10. Общие рекомендации по уходу за кожей шеи и век.

7.2.Самостоятельная работа по теме:

РЕШИТЕ ситуационные  ЗАДАЧИ:

ЗАДАЧА 1.  

В аптеку обратилась женщина с просьбой выбрать защитный крем для кожи для применения в солярии. 

Вопрос 1: Что входит в состав кремов, применяющихся для защиты от метеорологических факторов?;

Вопрос 2: Что входит в состав солнцезащитных средств в качестве фильтров?;

Вопрос 3: Полезно ли посещать солярий?;

Вопрос 4: Нужно ли использовать солнцезащитные средства на пляже?;

ЗАДАЧА 2. 
В аптеку обратилась женщина с просьбой подобрать средства ухода за кожей лица.

При осмотре выявлено, что кожа лица сухая, тонкая, с очагами покраснения и воспаления. 

Вопрос 1: Что порекомендовать в первую очередь?;

Вопрос 2: Какой тип очищающих средств рекомендовано применять при сухой коже?;

Вопрос 3: Можно ли использовать лосьоны с высоким содержанием спирта?;

Вопрос 4: Для какого типа кожи нужно выбрать крем для шеи?;

ЗАДАЧА 3.  

Вы – сотрудник аптечной организации.

Сейчас Ваша зона ответственности ТОРГОВЫЙ ЗАЛ, где около витрины ожидает один посетитель, других посетителей нет. 
Необходимо помочь посетителю с выбором средств для ухода за кожей: предложить на выбор по 1 средству с учетом основной проблемы (приложение 1). Все необходимые сведения можно получить в процессе общения с ним. Симулированный посетитель аптеки уполномочен отвечать на Ваши вопросы, а также задать Вам несколько вопросов. При ответе использовать алгоритм, предложенный паспортом станции «Фармацевтическое консультирование».
Известно, что посетитель – это взрослый человек, планирует приобрести средства для ухода для себя, не имеет аллергических реакций на лекарственные препараты и др. в анамнезе.

Выберите средство для ухода за кожей на сайте компании «Чистая линия» https://www.chistaya-linia.ru/
Приложение 1

	
	А
	Б

	№
	Основная проблема
	Средство для ухода за кожей

	1
	Уход за лицом
	

	2
	Уход за телом
	

	3
	Повышение упругости кожи
	


7.3. Итоговый контроль знаний: 

· подведение итогов с оглашением оценки каждого обучающегося за теоретические знания и практические навыки по изученной теме занятия и  тестирование

7.4 Тесты  (прилагаются).

8. Список тем по НИРС, предлагаемый кафедрой:
1. Сравнительная характеристика безрецептурных препаратов для лечения себореи и перхоти 

2. Классификация средств ухода за кожей. Особенности выбора средств ухода за кожей в зависимости от возраста 

9. Рекомендуемая литература:

Основная
Решетников, А. В. Экономика и управление в здравоохранении : учебник и практикум для вузов / А. В. Решетников, Н. Г. Шамшурина, В. И. Шамшурин ; ред. А. В. Решетников. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Юрайт , 2020. - 328 с. - Текст : электронный.
Оковитый С.В., Фармацевтическое консультирование : учебник / под ред. С. В. Оковитого, А. Н. Куликова. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2020. - 208 с. - ISBN 978-5-9704-5790-0 - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457900.html (дата обращения: 24.09.2020). - Режим доступа : по подписке.
https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457900.html
Дополнительная

614.2 Э40 Экономика здравоохранения [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т. Д. Морозова, Е. А. Юрьева, Е. В. Таптыгина [и др.] ; Красноярский медицинский университет. - Красноярск : КрасГМУ, 2014. - 262 с.


Экономика здравоохранения [Электронный ресурс] : учебник / А. В. Решетников, В. М. Алексеева, С. А. Ефименко [и др.] ; ред. А. В. Решетников. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2015. - 192 с. : ил.
Электронные ресурсы
Сайт министерства здравоохранения РФ. Государственный реестр лекарственных средств (http://www.grls.rosminzdrav.ru/Default.aspx)
10.Тестовые задания по теме  ««Уход за кожей»

1.К КОСМЕТИЧЕСКИМ СРЕДСТВАМ ДЛЯ УХОДА ЗА КОЖЕЙ НЕ ОТНОСЯТСЯ

1) помада, тени

2) грим

3) крем, маска

4) мыло, гель для тела

2.КОСМЕТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА, НАНОСИМЫЕ НА КОЖУ, ИСКЛЮЧАЮТ ВСАСЫВАНИЕ КОМПОНЕНТОВ В КРОВЬ

1) верно

2) неверно

3.ГИПОАЛЛЕРГЕННАЯ КОСМЕТИКА, НЕ СОДЕРЖАЩАЯ ОТДУШЕК, НЕ ГАРАНТИРУЕТ ОТСУТСТВИЕ АЛЛЕРГИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ

1) верно

2) неверно

4.К УВЛАЖНЯЮЩИМ КОЖУ СРЕДСТВАМ ОТНОСИТСЯ

1) коэнзим Q10

2) витамин А

3) гиалуроновая кислота

4) флавоноиды

5.ДЛЯ ЗАЩИТЫ КОЖИ ОТ ВРЕДНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ УЛЬТРАФИОЛЕТА РЕКОМЕНДОВАНО ПРИМЕНЯТЬ

1) крем с витамином А

2) крем SPF

3) воски

4) жирные спирты

6.КАК МОЖНО ОПРЕДЕЛЯТЬ ТУРГОР И ЭЛАСТИЧНОСТЬ КОЖИ

1) визуально 

2) с помощью тестов

3) все варианты верны

7.В КАКОМ ВОЗРАСТЕ МОЖНО ПРАКТИЧЕСКИ ОБХОДИТЬСЯ БЕЗ СПЕЦИАЛЬНЫХ КОСМЕТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

1) до 12 лет

2) 12- 25 лет

3) 25 – 50 лет

4) Старше 50 лет

8.К ВИДАМ КОСМЕТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ НЕ ОТНОСИТСЯ

1) гигенические 

2) лечебные

3) профилактических 

4) декоративные 
9. ДЛЯ ЖИРНОГО ТИПА КОЖИ ХАРАКТЕРНЫ

1) дискомфорт после умывания

2) ощущение стягивания

3) расширенные поры

10. КОМБИНИРОВАННЫЙ ТИП КОЖИ – ЭТО

1) наличие жирного блеска в центральной части лица и сухости на боковых поверхностях

2) наличие жирного блеска на всей поверхности лица

3) наличие сухости в области щек и шеи

