Кафедра туберкулеза приглашает студентов  принять участие в конкурсе на лучший  санбюллетень по теме «Выявление и профилактика туберкулеза».

Инструкция по оформлению санбюллетеня

Санитарный бюллетень обычно посвящается какой-либо одной теме, которую стараются раскрыть по возможности полнее. 

В ЛПУ, библиотеке и других учреждениях нужны бюллетени не о патогенетических особенностях заболеваниях, не о лечении, а о профилактике, о предупреждении распространения инфекции и о здоровом образе жизни.

Каждый санитарный бюллетень должен иметь профилактическую направленность. Меры профилактики должны быть изложены четко и конкретно. 

Можно использовать для оформления рисунки из старых плакатов, журналов или рисовать самостоятельно, потому что творчество современных авторов охраняется законом об авторских правах.

Когда вся подготовительная работа выполнена, можно приступить к непосредственному выполнению оформления бюллетеня. Прежде всего, оставляют наверху место для названия. Чтобы бюллетень привлекал внимание название его должно быть метким и ярко выделяться. Вместо скучного названия - "Профилактика туберкулеза" можно дать название "Истории о туберкулезе" или "Дремлющий туберкулез – уязвимость для COVID" и т.д.

Название пишут крупно. "Санитарный бюллетень" писать не надо. В правом нижнем углу бюллетеня следует написать фамилию, имя, отчество ответственных за выпуск и дату. Размеры бюллетеня должны соответствовать формату А1 или А2 или размеру листа 90х60 см. Текст делится обычно на 4-6 столбцов шириной 12-14 см. Каждая статья должна иметь свой цветной подзаголовок.

Ссылка на видео-урок о том, как делать санбюллетень: https://www.youtube.com/watch?v=EXSzL--rHes&t=1s

Задачи и цели конкурса

Конкурс санбюллетеней на тему «Выявление и профилактика туберкулеза» проводится в целях улучшения социальной профилактики туберкулеза в учреждениях здравоохранения, в противотуберкулезных учреждениях, улучшения состояния здоровья населения, повышения просветительной культуры и гигиенического воспитания здоровых лиц и пациентов.

Условия конкурса.
1. В подготовке одного санбюллетеня участвует не более 2-х студентов.
2. [bookmark: _Hlk94693500]Санбюллетень изготавливается в печатном и электронном виде. Формат бюллетеня: А1 или А2. 
3. Работы принимаются не позднее 21 марта 2022 года.
4. Конкурс проводится в 2 этапа:
1-ый этап: внутривузовский. На этом этапе будет отобрано 5 лучших работ, которые примут участие во втором этапе.
2-ой этап: межвузовский. На этом этапе будет отобрано 3 лучших работы.
Работы будут оценены по трем номинациям: 
-доступность изложения информации, 
-полнота и точность информации, 
-креативность оформления.
5. Каждый санбюллетень будет проверен на антиплагиат.
6. За участие в конкурсе к рейтингу студента будут  добавлены баллы. 
7. Итоги конкурса санбюллетеней будут подведены в торжественной обстановке с участием студентов, сотрудников кафедры туберкулеза КрасГМУ и кафедры фтизиопульмонологии совместно с  представителями деканата лечебного факультета НГМУ.
[bookmark: _GoBack]
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