1) Прочитайте и переведите текст:
Ich bin Student der medizinischen Universität, die sich in der Stadt Krasnojarsk befindet. Unsere Universität hat vier Fakultäten: eine Fakultät für Humanmedizin, eine pädiatrische Fakultät, eine stomatologische Fakultät, Fakultät für Krankenschwester und einige neue Fakultäten, zum Beispiel Fakultät der medizinischen Psychologie oder Sozialdienst. An den Fakultäten studieren Studenten. In der Universität sind mehr als 60 Lehrstühle, an denen Professoren, Dozenten und hochqualifizierte Assistenten tätig sind.
Unsere Universität hat moderne Laboratorien, Bibliotheken, Lesesäle, Sportsaal, Stadion und Studentenwohnheime. Jeder Lehrstuhl hat wissenschaftliche Studentenzirkel. Dort können sich die Studenten an wissenschaftlicher Arbeit beschäftigen.
Gewöhnlich haben die Studenten täglich sechs Stunden Unterricht. Das sind Vorlesungen, Seminare und praktische Stunden. Der Unterricht beginnt um acht Uhr und gegen 15 Uhr ist zu Ende. Nachmittags beginnt das Selbststudium. Die Stundenten bleiben noch einige Stunden in den Lesesälen und Bibliotheken. Sie besuchen auch die wissenschaftlichen Zirkel. Viele Studenten bereiten selbständig die Vorträge über aktuelle medizinische Probleme vor. Sie halten Vorträge auf den wissenschaftlichen Studentenkonferenzen.
Ich studiere an der Fakultät für Humanmedizin. Ich finde das sehr schwer, doch interessant hier zu studieren. Wier haben verschiedene Fächer: Anatomie, Philosophie, Biologie, Fremdsprache, Chemie, Anthropologie und andere. Nach Hause komme ich um etwa 19 Uhr. Nach dem Abendessen habe ich Zeit zum Lesen oder zum Fernsehen. Dafür habe ich aber wenig Zeit. Ich muss noch meine Hausaufgaben vorbereiten. Nur um 23 Uhr, oft viel später, gehe ich zum Bett.
2) Ответьте на вопросы письменно:
1. Gefallt es Ihnen, an unserer Universität zu studieren?
2. Was für ein Denkmal steht geradeaus der KrasSMU?
3. Wo wohnen die medizinischen Studenten?
4. Wo studieren Sie?
5. Wie verbringen Studenten ihre Freizeit?
6. Was müssen die Studenten machen, um gute Arzte zu werden?
7. Welche Fächer studieren Studenten im ersten Studienjahr?
8.  Welche Qualitäten muss ein echter Arzt haben?
3) На базе текста и ответов на вопросы составьте текст на немецком языке о своем вузе и факультете. Будьте готовы презентовать его устно. Время Вашего рассказа должно составлять в среднем 2 минуты. 
