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ВВЕДЕНИЕ
Эпоха Возрождения (итал. Rinascimento, франц.— Ренессанс), охватывающая XIV–XVI вв., — время коренных изменений в социально-экономической жизни многих стран Европы, и прежде всего Италии, Франции, Германии, Англии, Испании, Нидерландов. В эту эпоху бурно развивается торговля, все большее значение приобретают города, появляются первые капиталистические предприятия — мануфактуры. Наряду с классом феодалов активную роль начинает играть нарождающаяся буржуазия. Идет интенсивный процесс формирования наций. Теряет свои позиции официальная католическая церковь. Движение Реформации в ряде стран приводит к ее расколу. В конце XVI в. в Нидерландах происходит первая в мире буржуазная революция (1566-1609).  Социально-экономические перемены находят свое отражение в культуре и искусстве. В эпоху Возрождения были совершены великие географические открытия. Также в эпоху Возрождения интерес к античным произведениям распространился и на медицину. В 1525 г. появилось первое издание сочинений Гиппократа. Многие врачи снова стали использовать указания этого знаменитого врача Древней Греции о лечении болезней простейшими средствами, пренебрегая полуторатысячилетним опытом, накопленным медициной и фармацией со времен Гиппократа. Возвращение к примитивным способам и методам глубокой древности было по существу реакционным и вызвало протест передовых врачей XVI в. Одновременно на основании большого фактического материала, собранного алхимиками, и под влиянием социально-политических сдвигов  сформировалось  новое, более практичное и отвечающее новым потребностям направление в медицине, фармации и химии, давшее начало современной научной фармации.
ГЛАВА 1. ФАРМАЦИЯ ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ
Эпоха Возрождения (XV - XVII век), как и предшествующие эпохи характеризовалась частыми эпидемиями. С одной стороны, происходило ослабление «старых» болезней – проказы и чумы, а с другой – появились «новые» болезни: сифилис, английская потовая горячка, сыпной тиф, оспа. Смертность от болезней была очень высокой и вызывала панику и страх у населения. Причины эпидемий были непонятны врачевателям, и способы лечения не давали желаемого результата. Алхимия постепенно теряет то влияние, которое она имела раньше. Вера в возможность получения золота из любого металла отходит на второй план. В борьбе за создание новых эффективных лекарств и способов их получения всѐ большее значение приобретает практическое направление. Зарождается новая наука, получившая название ятрохимии (от греческого iatros – врач и chimeia – химия). 
Ятрохимия – это учение о лечении болезней с помощью химических препаратов. В качестве сырья врачеватели использовали не традиционные лекарственные травы, а минералы. Ятрохимию называли также «спагирикой», или «спагирическим искусством» (от греч. стю -- разделяю и агейро -- соединяю), целью которого было сначала разделение веществ на составные части, а потом их соединение в новые вещества. Термин «спагирическое искусство» был введен знаменитым врачом и алхимиком Парацельсом. Парацельс понял глубокую связь медицины и химии и поставил перед собой задачу переделать все врачебное дело. Ученый считал, что в организме человека есть элементы, которые входят в состав всех тел природы.

     Возможно с помощью химии. Именно химия должна дать медицине эффективные лекарства и сыграть главную роль в решении проблемы здоровья человека. С целью создания новых лекарственных средств Парацельс изучает соединения различных металлов: ртути, свинца, меди, железа, сурьмы, мышьяка. Учѐный изготавливает мази из ртути, составы, содержащие свинец, соли железа, мышьяк, широко использует сильнодействующие ядовитые вещества. Парацельс говорил своим ученикам: «Всѐ есть яд. Только малая доза делает яд незаметным. Ещѐ в Древней Греции было слово фармакос, которое обозначало и лекарство, и Древнем Египте, например, мякоть плодов персика входила в состав лекарства, а из ядер косточек и листьев растения получали сильный яд, который содержал синильную кислоту. 
     Человек, которого приговорили к смерти (к «наказанию персиком») должен был выпить чашу с этим ядом. И теперь, когда лекарства начали получать с помощью химии, важно было определить дозу лекарственного вещества. Поэтому при изготовлении лекарственных средств Парацельс требовал от своих учеников хорошего знания химии и всегда рекомендовал использовать весы. Естествоиспытатель был уверен, что правильное дозирование лекарств, полученных химическим путем, - это будущее науки. Парацельс изобрел таблетку. Со временем, таблетка трансформировалась и деформировалась, но увлажнять и прессовать порошок придумал именно Парацельс. Он был первым, кто с помощью спирта выделил из растений «квинтэссенцию», то есть лекарственное вещество в чистом виде. Галеновы препараты, получаемые с помощью других растворителей (воды, уксуса, мѐда), Парацельс считал плохо очищенными и поэтому малоэффективными. Но врачеватели XVI века отказывались верить в лекарства, полученные химическим путѐм, и по старинке использовали только лекарственные травы. Врачи, как старые упрямые собаки, не хотят учиться ничему новому». Настоящий врачеватель, по мнению Парацельса, должен стремиться раскрывать тайны природы, постоянно обучаться у постели больного и делать выводы, базируясь на собственном опыте, а не на устаревшем мнении авторитетов. 
Наряду с химическими препаратами Парацельс применял в лечебной практике лекарства растительного происхождения. При выборе лекарственного растения он придерживался древнего учения о сигнатурах. Согласно этому учению форма растения, его окраска, вкус и запах могут служить указанием на заболевание, при котором его возможно применять. Например, при желтухе нужно использовать растения с желтыми цветками (бессмертник, чистотел); растения с почковидными листьями – при заболевании почек. Парацельс внѐс большой вклад в развитие аптечного дела. Учѐный утверждал, что аптека должна быть не только местом хранения лекарств, но одновременно и химической лабораторией. Естествоиспытатель и его ученики увеличили количество лекарственных средств, улучшили качество аппаратов для изготовления и анализа лекарств. Великого врача считают одним из осовоположников фармацевтического анализа. Парацельс всю свою жизнь и врачебную практику посвятил пропаганде гигиены и чистоты. Он был абсолютно уверен, что мыло, которое именно он начал варить первым, может уничтожить болезнетворные бактерии, очистить тело 8 и стать настоящей панацеей от чумы. Поэтому, когда в город, в котором он жил, пришла чума, он призывал жителей пользоваться мылом. Однако одного мыла было недостаточно. Потеряв сына и жену, будучи сам тяжело больным чумой Парацельс продолжал искать способы борьбы со страшным заболеванием. В своей посмертной записке он написал всего три слова: борьба, жизнь, разум.
ГЛАВА 2. МЕДИЦИНА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ
     Пересмотр гуманистами основ религиозного мировоззрения, как правило, не носил характера открытых выступлений против церковных догм. Не все подобно Л. Беркену (1490—1529), Э. Доле (1509—1546), М. Сервету (1509 или 1511—1553) пошли на костер, предпочтя смерть компромиссу, не все осмеливались, как Ф. Рабле (1494—1553), Л. Балла (1405 или 1407—1457), С. Брант (1457 или 1458—1521), бичевать пороки и невежество католического духовенства и монахов или, как И. Рейхлин (1455—1522) и Эразм Роттердамский (1469—1536), публиковать критику текстов Священного писания. Однако светское мировоззрение гуманистов, их натурфилософские и этические теории привели к тому, что духовная диктатура церкви была сломлена.
     Утверждая новое мировоззрение, гуманисты обратились к античному наследию, находя в нем родственные нормы нравственного и прекрасного, основанные на изучении природы и человека, живой «языческий» интерес к окружающей природе и естественным радостям жизни, гармоничность и цельность мироощущения. Гуманисты много сделали для возрождения (отсюда название этого периода в истории культуры) и распространения античного наследия, освобождения его от средневековых наслоений.
В странах Западной Европы начали открываться светские школы. К 15 в. в Европе было уже свыше 40 университетов.

     В большинстве которых имелись медицинские факультеты. Центром гуманистических идей и нарождающейся новой науки в 15—16 вв. стал Падуанский университет; новые идеи были частично восприняты и другими итальянскими университетами. Тем не менее, ведущими источниками в преподавании на медицинских факультетах продолжали оставаться канонизированные тексты Галена, Рази, Ибн Сины, а также составленные на их основе с весьма незначительными добавлениями трактаты отдельных университетских профессоров (например, «Анатомия» Мондино). 
     Изучение анатомии на трупах было еще редкостью. Так, в 16 в. в Тюбингенском университете для анатомирования получали не более одного трупа в год, в Гельмштадском — два, в Лейденском— четыре. Известный врач, профессор Базельского университета Ф. Платтер вспоминал, что в годы обучения в Монпелье (1552—1557) он имеете с другими студентами «добывал» трупы для анатомирования, раскапывая ночами свежие могилы. Вместе с тем в большинстве университетов уже открыто, а порой и резко выступали с критикой и уточнениями учения Галена, в ряде университетов проводились анатомические демонстрации, начали использоваться в преподавании вышедшие в 1538 г. анатомические таблицы А. Везалия и его «Эпитоме» (1543). В 1594 г. в Падуанском университете был построен первый анатомический театр. Таким образом, явно обозначался отход от канонизированной анатомии Галена. В университетах шла упорная борьба старого (схоластического, церковного) и нового (гуманистического, светского), однако позиции гуманистической стороны были еще весьма неустойчивыми. Великие географические открытия на практике доказали шарообразность Земли, положили начало мировой торговле, обогатили страны Европы новыми товарами и с.-х. культурами. Так, европейская медицина получила новые лекарственные средства — опий, кору хинного дерева, камфору и др. Географические открытия оказали огромное воздействие на сознание современников, расширили представление о мире, показали практическую ценность науки, в частности астрономии, познакомили европейцев с многообразием культурных и этических традиций, научных и технических достижении народов, развивавшихся вне связи с христианским мировоззрением, дали весьма доказательные 
«Медицина здоровых ввергает в болезнь, а больных в смерть», — писал один из родоначальников гуманизма итальянский поэт Ф. Петрарка (1304—1374). При этом Ф. Петрарка — не принципиальный противник медицины - он верит, что медицина — «искусство, когда-то изобретенное», полезна и действенна. Однако из-за приверженности врачей старым истинам и приемам медицина в новых условиях обнаружила полное бессилие. Именно это обстоятельство явилось причиной неудовлетворенности Петрарки состоянием М. Он клеймил не столько саму медицину, сколько врачей-схоластов. не желавших отказаться от старых догм, и приветствовал тех, кто искал новые пути, действовал и стремился помочь больному.
     Значение творчества Ф. Рабле (1494—1553) для развития медицины недостаточно оценена: Ф. Рабле-писатель затмил Ф. Рабле - естествоиспытателя и врача. Между тем его медицинская деятельность заслуживает пристального внимания. Питомец Парижскою университета, преподаватель и Монпелье (1530—1532), где в 1537 г. он получил степень доктора медицины. Рабле много и успешно занимался медицинской практикой: работал врачом в Лионской больнице (1532—1534), был личным врачом кардинала Дюбелле, практиковал на юге Франции (приблизительно 1538—1542). При этом врачебная деятельность была для Рабле не только источником существования, но и одной из причин покровительства со стороны власть имущих. Благодаря которому он, несмотря на ненависть католиков и кальвинистов, смог избежать костра. Рабле принадлежат классические переводы Гиппократа и Галена (например, перевод «Афоризмов» Гиппократа, 1532). Наконец, он умело использовал форму сатирического романа не только для критики, но и для популяризации естественнонаучных знаний.
 ГЛАВА 3. ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ В ЭПОХУ ВОЗРОЖДЕНИЯ
     Многие проблемы медицины того времени были связаны с появлением в Европе огнестрельного оружия. Характер ранений сильно изменился: увеличилась их поверхность и глубина, участились случаи нагноений и осложнений. Это связывали с проникновением «порохового яда» в организм. Лучшим способом борьбы с ним и предотвращения его распространения по всему организму считали прижигание раны раскаленным железом или кипящим маслом. Такое лечение часто доставляло больше мучений, чем само ранение.
     Паре доказал неядовитость огнестрельных ран и ошибочность их лечения раскаленным железом или кипящим маслом. В 1536 г. молодому армейскому цирюльнику Амбруазу Паре не хватило горячего масла для прижигания ран. Не имея под рукой ничего другого, он приложил к ранам мазь, содержащую яичный желток и розовое масло, и наложил сверху чистую повязку. «Всю ночь я не мог уснуть, — записал Паре в своем дневнике, — я опасался застать своих раненых, которых я не прижег, умершими от отравления. К своему изумлению, я застал этих раненых рано утром бодрыми и хорошо выспавшимися, с ранами невоспаленными и неприпухшими. В то же время других, раны которых были залиты кипящим маслом, я нашел лихорадящими, с сильными болями и с припухшими краями ран. Тогда я решил никогда больше так жестоко не прижигать несчастных раненых»
ГЛАВА 4. АНАТОМИЯ И ХИРУРГИЯ В ЭПОХУ ВОЗРОЖДЕНИЯ
     Хотя на медицинских факультетах многих университетов в XV—XVI вв. изучали анатомию, а анатомические театры получали все большее распространение, противостояние университетских врачей и хирургов продолжалось. В отличие от докторов, знатоков древних языков и ученых книг, хирургов и цирюльников часто называли «шарлатанами», но слово это имело совсем иной смысл, чем в наши дни. Так назывались «медики» и костоправы, которые не входили ни в какие врачебные корпорации и никогда не изучали медицину.

     Уровень хирургии был чрезвычайно низок, мало что изменилось со времен Филиппа Красивого, который издал в 1311 г. первый королевский эдикт о хирургах: «Узнав, что люди других наций и чужих государств, убийцы, воры, фальшивомонетчики, шпионы, разбойники, пьяницы, ростовщики занимаются хирургией в нашем городе и парижском графстве, выставляют в своих окнах знаки, присвоенные хирургам, накладывают повязки, посещают больных в церквах и частных домах и этим путем выманивают деньги, ...мы повелеваем сим эдиктом никому не заниматься хирургией без предварительного испытания у особых хирургов, назначаемых нашим лейб-хирургом». Исторические хроники сообщают, что когда в 1467 г. король Матфей Корвин был ранен в сражении, не нашлось ни одного хирурга, который был бы в состоянии помочь ему. Король приказал объявить всюду, что он осыплет почестями и дарами того, кто сможет вернуть ему здоровье. Услышав это, к нему пришел хирург из Эльзаса. Он вылечил короля и вернулся на родину обладателем крупного состояния.

     В 1515 г. университет стал во главе хирургов и цирюльников. Более высокий статус имели хирурги, перед ними открылись двери университетов. Цирюльников приняло братство св. Косьмы, которое было преобразовано в хирургический коллегиум, и преподаватели хирургии в нем стали называться профессорами.

    «Свободные искусства» тривиума и квадривиума, основа университетского образования, были «свободными» прежде всего от физического труда, от работы руками. Именно этим они отличались от искусств «механических», к которым относились, в частности, архитектура, живопись и медицина. Это традиционное разделение послужило причиной того, что и после формального окончания споров между врачами и хирургами в обществе еще долгое время сохранялось не только пренебрежительное отношение к врачам, работающим руками, но и слово «шарлатаны» по отношению к ним, хотя в эпоху Возрождения они уже имели возможность получить медицинское образование. Так, например, Г.Пичем в «Трактате о совершенном джентльмене» ( XVI в.) рассуждает о различных занятиях с точки зрения их соответствия достоинству джентльмена. К джентльменам он относит адвокатов и врачей, за исключением «хирургов, акушерок и шарлатанов». Еще в XIX веке в Англии не принимали в обществе хирургов и дантистов из-за того, что они работали руками". В случае с дантистами дело осложнялось еще и тем, что в эпоху средневековья зубы иногда удаляли преступникам по приговору суда. Это сближало в глазах широкой публики профессию дантиста с профессией палача.

     Вот фрагменты текста, с которым странствующий шарлатан второй половины XV в. обращается к жителям города: «Доводим до сведения, что приехал врач, производящий всякого рода операции на всем теле, начиная с головы и кончая ногами.

1) Во-первых, оперирует грыжу с Божьей помощью...

Хирург делает ампуацию под присмотром дипломированного врача

4) Также вырезает камни...

9) Также удаляет бельма с глаза и исправляет всякие недостатки зрения...

12) Лечит свежие раны и переломы костей. ..

18) Он не занимается исследованием мочи и назначением внутренних лекарств, которые составляют специальность лейб-медиков или докторов...»

      Обратим внимание на последнюю фразу. В том случае, если болезнь требовала назначения лекарств или серьезной операции, возле больного находились два врача: доктор и хирург.

Одним из инструментов анатомических исследований в эпоху Возрождения было искусство рисования и живописи. Поскольку до начала XVI в. развитие анатомии тормозилось запретом на вскрытие трупов, распространилось тайное анатомирование. Известна легенда о том, что молодой Микельанджело изваял прекрасное распятие для одного из флорентийских монастырей, и настоятель в знак благодарности разрешил

ему проводить анатомические исследования в монастырском подвале. Художник мог приобрести необходимые знания о строении человеческого тела только в результате практических занятий. В медицинских сочинениях и энциклопедиях того времени не было точных рисунков и анатомических описаний.

     Исторические параллели: Присутствие врача-анатома при вскрытии считалось обязательным даже в том случае, когда художник не ставил перед собой цели иллюстрировать анатомическими рисунками медицинское сочинение. Наблюдение за выполнением этого правила возлагались на врачей и представителей церкви.

   В том же 1543 г., когда в Базеле вышло первое издание труда Везалия «О строении частей человеческого тела», в Нюрнберге было издано знаменитое сочинение Н.Коперника «О вращении небесных сфер», в котором содержалось изложение гелиоцентрической модели Вселенной.

Везалий хорошо знал медицинские труды античных писателей и даже указывая на ошибки Галена, всегда стремился сохранить его авторитет. В своем большом труде «О строении человеческого тела» Везалий цитирует Галена чаще, чем кого-либо из других авторов. Он неоднократно ссылается на работы великих анатомов Александрийской школы Герофила и Эразистрата, цитирует Аристотеля и Авиценну, Разеса и Цельса, упоминает Плиния Старшего, Орибазия и многих других.

     Когда император Карл V предложил ему занять пост придворного врача, Везалий дал свое согласие и покинул университет. В 1555 г. ему удалось выпустить второе издание своего капитального труда. Однако, после этого в жизни великого анатома наступил тяжелый период. Росло число его недоброжелателей, а главное — он окончательно разошелся со своим учителем Я.Сильвием (1478-1555), догматическим последователем Галена. В сочинении Сильвия «Опровержение клевет некоего безумца на анатомию Гиппократа и Галена» Везалий был назван безумным (лат. «veasanus»). Созвучие этого слова с именем Везалия (Vesalius) породило оскорбительные насмешки. Как и другие противники Везалия, Сильвий утверждал, что ошибки Галена могут быть вызваны тем, что за тринадцать веков строение тела человека могло измениться.

     Кроме того, когда двор переехал в Мадрид, Везалий был вынужден следовать за королевской семьей. Исследование скальпелем трупа человека считалось в Испании кощунством. «Я не мог прикоснуться рукой даже к сухому черепу и тем менее возможности я имел производить вскрытия», — вспоминал он. Испанские врачи воспринимали его как чужестранца и часто завидовали его успехам в медицине и при дворе: Карл V назначил Везалию пожизненную пенсию, после отречения императора от престола в пользу его сына Филиппа II Везалий остался придворным врачом.

     В это время анатомы университета в Падуе, бывшие соратники Везалия, продолжали анатомические исследования. В 1561 г. в Венеции было издано сочинение Габриэля Фаллопия (1523-1562) «Анатомические наблюдения». После отъезда Везалия из Падуи Фаллопий занимал его кафедру в университете и продолжал анатомические исследования по его методу. Он писал: «Везалий стал учеником Галена, не слушая его лекций, но изучая его труды, он не был подавлен авторитетом своего предшественника, но добавил к его учению многое, что тот не заметил, то же самое произошло и со мной в отношении учения Везалия». Указывая на некоторые ошибки в анатомических сочинениях Везалия, Фаллопий всегда признавал превосходство этого «божественного князя анатомов», «восхитительного врача». Первое издание своих «Анатомических наблюдений» он послал в Мадрид Везалию, который, по его собственным словам, «отложив все в сторону, ...немедленно всецело отдался жадному чтению этих страниц». Только через три года он узнал, что его комментарии к труду Фаллопия, отосланные в Падую, не застали автора в живых.
    ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Возрождение принесло революционные изменения в меди​цину и фармацию. Эти изменения были связаны с именами А.Везалия и Парацельса.

Андрей Везалий (1514-1564 гг.) начавший систематические вскрытия, стал основателем современной анатомии. Это позво​лило ему преодолеть многовековые догмы о строении человече​ского тела. Свои открытия он изложил в трактате «О строении человеческого тела» (De humani corporis fabrica) (1543 г.).

Прогресс анатомии способствовал гораздо лучшему пониманию функций человеческого тела, прежде всего кровообращения. Первые успешные шаги в этом направлении сделал Мигель Сервет, который в середине XV в. описал малый круг кровообраще​ния. Значительных успехов достигла хирургия, где самой гром​кой славой пользовался Амбруаз Паре (1510-1590 гг.), который кроме хирургии содействовал расцвету акушерства.

Наиболее важным по своим последствиям для развития как медицинской науки и практической медицины, так и для фарма​ции было направление, получившее наименование ятрохимии (иногда его называли химиатрией). Возникновение этого направ​ления было связано с деятельностью выдающегося врача Возро​ждения Парацельса (1493-1541 гг.).
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