Министерством здравоохранения края начат прием документов на Всероссийские конкурсы врачей и специалистов со средним медицинским и фармацевтическим образованием 
Министерство здравоохранения Российской Федерации объявило о проведении Всероссийских конкурсов врачей и специалистов со средним медицинским и фармацевтическим образованием в 2016 году.

Второй этап Всероссийских конкурсов является краевым конкурсом.
В 2015 году во Всероссийских и краевых конкурсах приняли участие 40 врачей и 37 специалистов со средним медицинским образованием государственных учреждений здравоохранения Красноярского края. 
В 2014-2015 годах победителями Всероссийских конкурсов стали 7  врачей и 1 специалист со средним медицинским образованием из государственных учреждений здравоохранения Красноярского края.

Победители врачи, занявшие первые места, получили  вознаграждение  в размере 500 тыс. руб., занявшие вторые места – 300 тыс. руб., занявшие третьи места – 200 тыс. руб. 
Победители специалисты со средним медицинским образованием, занявшие первые места, получили  вознаграждение  в размере 250 тыс. руб., занявшие вторые места – 150 тыс. руб., занявшие третьи места –  100 тыс. руб.

Победителями краевых конкурсов признаны 21 врач и 9 специалистов со средним медицинским образованием. Победителям вручены ценные подарки и памятные дипломы. 

Министерство здравоохранения Красноярского края предлагает учреждениям здравоохранения Красноярского края организовать и провести первый этап конкурсов. 

Пакеты документов победителей первого этапа Конкурса направляются в отдел развития здравоохранения и государственно-частного партнерства министерства здравоохранения края (г. Красноярск, ул. К.Маркса, д. 93, каб. 613, тел. 8 (391) 226-13-24). Срок представления документов 01.03.2016.

Методические рекомендации по оформлению документов для участия во Всероссийском конкурсе врачей, приказ министерства здравоохранения Российской Федерации от 19.03.2013 № 151н (ред. от 17.06.2015) «О проведении  Всероссийского конкурса врачей» 

Методические рекомендации по оформлению документов для участия во Всероссийском конкурсе специалистов со средним медицинским и фармацевтическим образованием, приказ министерства здравоохранения Российской Федерации от 24.09.2013 № 665н (ред. от 01.07.2015 № 404н) «О проведении  Всероссийского конкурса «Лучший специалист со средним медицинским и фармацевтическим образованием» 
