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Воспитательные возможности современной российской семьи усложнены социально-экономическим кризисом. Неустойчивое материальное положение, риски, связанные с безработицей, увеличение бытовых нагрузок влияет на степень удовлетворенности браком. Неблагоприятный социально-психологический климат отражается на отношениях между детьми и родителями, что ведет к осложнению их социализации. Согласно исследованиям, среди подростков, проживающих с родителями, только 11% хотели быть похожими на свою мать, 8% - на отца, 2% - на обоих родителей. Между тем, именно семья является тем социальным институтом, где ребенок проходит этапы первичной социализации, а родительское воспитание оказывает непосредственное влияние на развитие личности ребенка. 

Источник трудностей, возникающих у основной массы детей, - это разрушение существовавших многие десятилетия ценностей, которые впитывались с молоком матери и реализовались с самого раннего возраста. Новые социальные ориентиры еще не сформулированы, отсутствует четкие морально-этические нормы и принципы как регуляторы социальных отношений. Известно, что в кризисных ситуациях, а именно в таком состоянии все еще находится Россия, больше страдают слабые группы населения (дети, престарелые, инвалиды, больные). Исследования показывают, что чрезвычайно осложнились положение детей и отношения детей и родителей. 

Проблемы возникают еще прежде, чем ребенок родился, о чем свидетельствует высокий уровень абортов в России. 
«Для детей, - пишет П.А. Сорокин, - материнская любовь есть жизненная необходимость. Лишенные теплоты, любви, они слабеют и умирают также быстро, как и от инфекции, голода и неподходящей диеты или вырастают изломанной «человеческой порослью»». Уровень образования, формирующий капитал знаний, умений, навыков человека, с одной стороны, существенным образом зависит от образовательного капитала семьи, а с другой – напрямую связан с величиной получаемого дохода, уровнем самоидентификации и т.д. 

Однако взрыв безработицы в России привел к депрофессионализации и обесценению знаний. Сугубо негативным складывается у детей отношение к родителям, потерявшим работу, либо имеющим низкие заработки. С другой стороны, наблюдается и неоправданное поведение родителей в отношении детей. Большинство родителей не имеют ни малейшего представления о путях выхода из кризиса отношений с детьми, о росте их отчуждения, о развитии эгоцентристских настроений и вседозволенности. Между тем, чем дольше продолжаются лишения, тем труднее вернуть человека в нормальное состояние. Возросли масштабы отказа от детей не только при рождении, но и на протяжении первых лет жизни. 

В настоящее время высшей доблестью человека становится не производительный труд, а менеджмент, владение и управление финансами, спорт и развлечения. Вслед за Л. Морганом (1984)  Торстейн Веблен выделяет стадии дикости, варварства и цивилизации. Он считает, что в условиях «ранней и поздней дикости» еще не существовало глубокой поляризации общества. Институт праздного класса зарождается в эпоху «воинственного варварства» и получает свое наивысшее развитие на поздней стадии существования варварской культуры, когда развивается «хищнический уклад жизни», возникает фундаментальный антагонизм между производительным трудом, статус которого постепенно понижается, и непроизводительным трудом, досугом и праздностью, которые получают более высокую оценку. Слово «праздный» не означат у Веблена лень или неподвижность. «Время потребляется непроизводительно, во-первых, вследствие представления о недостойности производительной работы и. во-вторых, как свидетельство возможности в денежном отношении позволить себе жизнь в безделье». 

Становление этого класса в настоящее время связывают с появлением частной собственности, обострением соперничества, и конкуренции между людьми. Более того, появляется даже демонстративная «подставная праздность» - праздность обслуживающего богатых персонала (услуги няни, гувернантки и т.д.), отправление религиозного культа, появление частных образовательных учреждений, обучение детей за границей. 

Игнорирование государством состояния социальных процессов рано или поздно приводит к развитию негативных процессов в обществе. Как справедливо отмечает Н. Римашевская (2005), «экономические и социальные процессы органически взаимосвязаны, если они не помогают, то блокируют друг друга». Вследствие недопотребления  страдает качество самого человеческого потенциала, который подвергается истощению и деградации. Разрушение его на уровне семьи вследствие невозможности полноценного воспроизводства. Утрата здоровья, профессионального и культурно-образовательного уровня, отсутствие средств на отдых и здоровое питание подрывают возможность эффективно трудиться. 

Семья всегда была средой для ранней социализации ребенка. В рамках большинства культур семья готовила детей к раннему взрослению, в ней молодежь впервые узнает роль полов и разделение семейного труда.  Однако социальные сдвиги все больше возлагают эту роль на систему образования, групп ровесников, средства массовой информации. 


Сложнейшая стадия семейных отношений протекает в период, когда дети становятся подростками. В этот период происходит перенос центра социализации из семьи в группы ровесников, наблюдается тенденция ослабления эмоциональных контактов с родителями, важную роль для подростков начинает играть молодежная субкультура. 

Среди причин конфликтов с родителями можно выделить следующие:

- отсутствие четких этапов перехода от детской зависимости к взрослой независимости;

- различие опыта детей и взрослых, особенно в период взросления;

- психологические и социальные различия между родителями и детьми;
- перегрузки и напряжения как результат социальных и культурных перемен.

Конфликты в семье возможно из-за того, что не выработан единый взгляд на круг семейных проблем. Необходимо уважительно относиться к жизни всех членов семьи, радоваться успехам друг друга, совместно преодолевать трудности. Предупреждение и разрешение семейных конфликтов выступает результатом целенаправленного воздействия государства и взаимодействия различных социальных институтов. Поддержка семьи государством на всех уровнях (макро- и микроуровне) обеспечивает воспроизводство человеческого потенциала, социализацию и успешную адаптацию всех членов семьи в общество.
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