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Лекция № 1

Тема «Характеристика лекарственного растительного сырья,   влияющего на функции органов дыхания»

План:

1)Требования к качеству лекарственного растительного сырья.
2)Механизм действия лекарственного растительного сырья отхаркивающего действия.
3)Характеристика лекарственного растения багульник болотный.

4)Характеристика лекарственного растения девясил высокий.

5)Характеристика лекарственного растения мать-и-мачеха

  Лекарственные средства растительного происхождения, используемые при заболеваниях органов дыхания, можно разделить на несколько групп и среди них: 1) JIPC, обладающие преимущественным отхаркивающим и противокашлевым действием; 2) средства неспецифического действия, приме​няемые в амбулаторной практике при простудных заболева​ниях. Деление это достаточно условно, так как большинство средств растительного происхождения всегда содержит ком​плекс БАВ, оказывающих одновременно несколько видов фармакологического и терапевтического воздействия.

   Отхаркивающими средствами называют препараты, пред​назначенные для облегчения отделения бронхиального сек​рета (мокроты).

   Отличительная особенность отхаркивающих ЛРС — соче​тание в них рефлекторного и прямого действия, но с преоб​ладанием одного над другим.

   Растения, содержащие БАВ, обладающие преимуществен​но рефлекторным отхаркивающим действием, — алтей лекар​ственный (корни), девясил высокий (корневища и корни), мать-и-мачеха обыкновенная (листья), синюха голубая (кор​невища и корни), солодка голая (корни), термопсис ланцето​видный (трава), подорожник большой (листья), фиалка трех​цветная и фиалка полевая (трава).

 Побеги багульника болотного — Cormus Ledi palustris
Багульник болотный — Ledum palustre
Вересковые — Ericaceae

Ботаническое описание растения. Ветвистый вечнозеленый кустарник высотой 30—150 см. Молодые побеги неодревес-невшие, густо покрытые железистыми рыжеватыми волоска​ми. Листья очередные, на коротких черешках, кожистые, ли​нейные или продолговато-эллиптические, цельнокрайние, с завернутыми вниз краями. Сверху темно-зеленые, блестя​щие, снизу опушенные. Цветки белые, правильные, собраны на верхушках побегов в щитковидные соцветия. Плод — ко​робочка с многочисленными мелкими семенами. Все расте​ние обладает специфическим запахом.
Цветет в мае—июне. Семена созревают в июле—августе.
Географическое распространение. Произрастает в лесной и тундровой зонах России.
Место обитания — сфагновые болота, заболоченные хвой​ные леса, реже березняки, нередко образует большие зарос​ли.
Лекарственное сырье. Заготавливают только молодые обли​ственные побеги текущего года в фазе созревания плодов. Побеги срезают, не допуская вырывания растения с корнем, так как это ведет к уничтожению заросли. Повторная заго​товка на том же участке допустима не раньше чем через 7—8 лет, необходимых для полного восстановления заросли.
Сушат под навесами или в сушилках с искусственным обо​гревом при температуре нагрева побегов до 40 °С.
Сырье используют для приготовления настоев и получения препаратов.
Цельное сырье — смесь облиственных побегов, листьев и небольшого количества плодов. Листья кожистые, короткоче-решковые, линейные или продолговато-эллиптические, дли​ной 15—45 мм, шириной 1—5 мм, цельнокрайние, с заверну​тыми вниз краями. С верхней стороны листья темно-зеле​ные, блестящие, с нижней покрыты густым оранжево-корич​невым войлочным опушением. Стебли цилиндрические, гус-тоопушенные. Плод — многосемянная продолговатая коро​бочка. Запах резкий, специфический. Вкус не определяется.
Измельченное сырье — кусочки стеблей, листьев, плодов, проходящих сквозь сито с отверстиями диаметром 5 мм, зе​леного, темно-зеленого, оранжево-коричневого, серовато-ко​ричневого цвета с резким специфическим запахом.
Химический состав. Готовое сырье содержит не менее 0,1 % эфирного масла, в состав которого входят сесквитерпеновые (ледол и др.), монотерпеновые спирты (гераниол) и их слож​ные эфиры. Кроме эфирного масла, в листьях багульника болотного содержатся фенольные соединения (арбутин), флаво-ноиды, катехины и дубильные вещества.
Действие и применение. Эфирное масло багульника облада​ет противокашлевым, отхаркивающим и противовоспалите​льным действием. Выделенный из эфирного масла сескви-терпеновый спирт ледол оказывает противокашлевое влия​ние. Сумма полифенольных соединений проявляет антимик​робное действие.
Настой побегов багульника (10,0:200,0) применяют у взрослых в качестве противокашлевого, отхаркивающего, ан​тибактериального и противовоспалительного средства при хронических и острых бронхитах и других бронхолегочных заболеваниях, сопровождающихся кашлем. Препарат «Ледин», в состав которого входит ледол, используют как проти​вокашлевое средство при бронхолегочных заболеваниях, со​провождающихся частым, сухим кашлем.
Побочное действие: возможны умеренное гипотензивное действие, при передозировке препаратов — возбуждение нерв​ной системы, проявление аллергической реакции.
Противопоказания: гипотония, аллергическая болезнь, ин​дивидуальная непереносимость.
Хранение в сухом, защищенном от света месте.

Корневища и корни девясила — Rhizomata et radices Inulae

Девясил высокий — Inula helenium
Сложноцветные (астровые) — Compositae (Asteraceae)
Ботаническое описание растения. Многолетнее травяни​стое растение высотой до 1,5 м. Стебли маловетвистые, бо​роздчатые, короткоопушенные. Листья очередные, крупные, продолговато-эллиптические, снизу густоопушенные. Со​цветия — корзинки, расположенные на верхушках стеблей. Краевые цветки язычковые, золотисто-желтые, срединные цветки трубчатые. Плод — семянка с хохолком. Корневище толстое, короткое, многоглавое, с придаточными корнями. Цветет в июне—июле. Плоды созревают в августе—сентяб​ре.

Географическое распространение. Растет в лесной, лесо​степной и степной зонах европейской части России, на юге Западной Сибири.

Место обитания — увлажненные места по берегам рек, во​доемов, высокотравные луга, лесные поляны, заросли кустар​ников.

Лекарственное сырье. Корневища и корни заготавливают с начала фазы плодоношения до наступления заморозков. Вы​копанное сырье отряхивают от почвы, промывают, срезают остатки стеблей и тонкие корешки. Толстые корневища и корни разрезают вдоль, провяливают и сушат в теплых, хоро​шо проветриваемых помещениях или в сушилках при темпе​ратуре нагрева сырья не выше 40 "С.

Для возобновления зарослей оставляют нетронутыми не менее одного растения на 10 м!.

Сырье используют для приготовления отваров, изготовле​ния препаратов и в составе сборов.

Цельное сырье— к уски корневищ и корней длиной 2— 20 см, толщиной 0,5—3 см, твердые, цилиндрические, боль​шей частью продольно расщепленные, снаружи продоль​но-морщинистые серовато-бурого цвета, в изломе слабозер​нистые, желтовато-белые или желтовато-серые, с заметными вместилищами с эфирным маслом в виде блестящих точек. Запах ароматный. Вкус пряный, горьковатый.

Измельченное сырье — кусочки корней и корневищ раз​личной формы, проходящие сквозь сито с отверстиями диаметром 7 мм. Цвет серовато-бурый, желтовато-белый, желтовато-серый. Запах ароматный. Вкус пряный, горькова​тый.

Химический состав. Готовое сырье содержит до 4 % эфир​ного масла, главной составной частью которого являются бициклические сесквитерпеновые лактоны (алантолактон), по​лисахариды (инулин), камедь.

Действие и применение. Сумма БАВ корневищ и корней де​вясила высокого обладает отхаркивающим действием, сни​жая секреторную активность бронхов.

Под воздействием препаратов девясила высокого снижает​ся секреторная активность желудка, уменьшается перисталь​тика кишечника, но повышаются желчеобразование и желчевыделение. Препараты девясила обладают антимикробным и противовоспалительным действием.

Отвар корневищ и корней девясила (20,0:200,0) применяют как отхаркивающее средство для уменьшения секреции брон​хов при острых и хронических заболеваниях дыхательных пу​тей, сопровождающихся чрезмерным выделением мокроты и кашлем.

Препараты девясила назначают для лечения желудочно-ки​шечных заболеваний, сопровождающихся воспалительными процессами, и при язвенной болезни желудка и двенадцати​перстной кишки.

Побочное действие: при назначении препаратов девясила в качестве отхаркивающих средств следует учитывать, что они стимулируют желчеобразование, диурез, снижают секретор​ную активность желудка.

Противопоказания- повышенная чувствительность к эфир​ному маслу.

Хранение- в сухом, хорошо проветриваемом помещении.
Листья мать-и-мачехи — Folia Farfarae
Мать-и-мачеха обыкновенная — Tussilago farfara
Сложноцветные (астровые) — Compositae (Asteraceae)
Ботаническое описание растения. Многолетнее травянистое растение с длинным ползучим корневищем. Ранней весной развиваются опушенные цветоносные стебли, покрытые че​шуевидными листьями, заканчивающиеся одиночными цве​точными корзинками с трубчатыми и язычковыми цветками золотисто-желтого цвета. После окончания цветения появля​ется розетка прикорневых листьев с длинными черешками, округлосердцевидных, по краю выемчатых, сверху темно-зе​леных, снизу беловато-войлочных. Плод — семянка с летуч​кой из волосков. Цветет в апреле—мае. Плоды созревают в мае—июне.

Географическое распространение. Растет в лесной, лесо​степной, реже степной зонах европейской части России и в Сибири, где доходит до озера Байкал.

Место обитания — влажные, свежие почвы по берегам рек, ручьев, канавы, склоны, осыпи, сорные места.

Лекарственное сырье. В качестве сырья собирают листья мать-и-мачехи в первой половине лета, когда они сравните​льно невелики, с верхней стороны почти голые и не повреж​дены ржавчиной. Нельзя собирать совсем молодые листья, опушенные с обеих сторон. Листья обрывают вручную, оставляя черешок не более 5 см. Сушат под навесами с хоро​шей вентиляцией, разложив их слоем в 1—2 листа, периоди​чески переворачивая, или в тепловых сушилках при темпера​туре нагрева листьев 50—60 °С.

Сырье используется для приготовления настоев или в сбо​рах1.

Цельное сырье — смесь цельных или частично измельчен​ных листьев, разнообразно свернутых. По форме листья округлосердцевидные, по краю выемчатые и неравномерно редко- и мелкозубчатые, длиной 8—15 см и шириной около 10 см; длина черешка около 5 см. С верхней стороны листья зеленые, с нижней бело-серые. Запах слабый, характерный. Вкус горьковатый, слизистый.

Измельченное сырье — кусочки листьев различной формы, проходящие сквозь сито с отверстиями диаметром 7 мм. Цвет серовато-зеленый.

Из резаных листьев получают гранулы — кусочки цилинд​рической или иной формы с гладкой поверхностью, тем​но-зеленого цвета с более светлыми вкраплениями.

Химический состав. Готовое сырье содержит до 8 % слизи, горькие гликозиды, флавоноиды (рутин), дубильные вещест​ва, каротиноиды, аскорбиновую кислоту.

Действие и применение. Сумма БАВ обладает отхаркиваю​щим, противовоспалительным, обволакивающим и спазмо​литическим действием, обеспечивая многостороннее воздей​ствие на воспалительные процессы в слизистых оболочках дыхательных путей и ротоглотки.

Настой листьев мать-и-мачехи (10,0:200,0) применяют как отхаркивающее средство с противовоспалительными свойст​вами, способное разжижать мокроту и ускорять ее эвакуацию при заболеваниях верхних дыхательных путей, сопровождаю​щихся кашлем, а также при воспалительных заболеваниях желудочно-кишечного тракта, диарее и как желчегонное средство.

Противопоказания: язвенная болезнь желудка и двенадца​типерстной кишки, легочные кровотечения.

Хранение в сухом, хорошо проветриваемом помещении на стеллажах.
Контрольные вопросы для закрепления:

1.Какая особенность ЛР отхаркивающего действия?
2.Дать латинское определение девясила высокого.
3.Дать латинское определение багульника болотного
4.Особенности заготовки мать-и-мачехи
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