Рекомендации по прохождению учебной практики (УП) по дисциплине «Теория и практика лабораторных микробиологических и иммунологических исследований»

Уважаемые студенты!
Вы приступаете к прохождению учебной практики (УП). 
Преподавателями колледжа разработана программа, где размещена необходимая информация и задания для выполнения (Обучающимся--Дистанционное обучение--Учебная практика МДК 04.01 4 семестр). 
Ознакомьтесь с планом УП, дневником УП. 
Количество дней УП – 6.
По каждому дню практики представлены видеоматериалы, теоретическая информация и задания для самостоятельной работы. 
Все задания необходимо выполнять ЕЖЕДНЕВНО до 17:00ч. Ответы прикреплять к программе. Преподаватель оценивает ваши работы ежедневно, т.е. за каждый день вы получаете оценку. 
Дневник по УП должен быть оформлен в соответствии с требованиями. Обязательным является заполнение всех страниц дневника (отчет по дням УП, манипуляции, график выполнения работ, текстовой и цифровой отчеты и т.д.). 
Отчет по дням УП должен соответствовать тематическому плану. В каждом из дней Вы освещаете теоретическую часть соответствующей темы, подробно описываете алгоритмы и манипуляции, которые необходимо выполнить. Сопровождаете рисунками, фотографиями, таблицами, схемами. Иллюстрации должны быть подписаны. 
Оформленный дневник УП прикрепляете к программе для проверки его преподавателем. 

До 27.06.2020г. 17:00ч. необходимо:
- выполнить все задания по УП
- оформить презентацию
[bookmark: _GoBack]- выполнить зачетный тест
- оформить дневник по УП

Оценка за УП выставляется общая (на основании оценок, полученных за выполнение заданий, оценки за презентацию, оценки за итоговый тест и  оценки за оформление дневника). 
С более подробной информацией Вас ознакомит преподаватель    
Донгузова Е.Е. 22 июня (приглашение у старосты группы).
