Осложнения после липосакции
· Анемия. Если во время липосакции удаляется большое количество жировой ткани, то вместе с ней выводится и часть крови, циркулирующей в организме. Это может вызвать анемию.
· Гематомы и серомы (скопление в тканях серозной жидкости). Также обычно возникают при большом количестве удаленного жира. Чтобы избежать этих проблем, нужно носить компрессионное белье.
· Рубцы на коже, гиперпигментация, нарушение чувствительности кожи. Обычно следы, которые остаются на коже после липосакции, небольшие. Но если организм отреагировал на процедуру воспалением, то рубец может потемнеть. Этот процесс вызван активацией клеток-меланоцитов на участке кожи. С гиперпигментацией можно справиться с помощью аппаратных процедур[.
· Провисание кожи. После липосакции может наблюдаться эффект «сдувшегося шара» — кожа не приходит в тонус и провисает. Чтобы снизить этот риск, необходимо носить компрессионное белье в том режиме, который рекомендует врач.
· Неровности, асимметрия тела после липосакции. Во время процедуры врач старается удалять жировые отложения равномерно, однако это не всегда возможно. Пациенты, в свою очередь, могут нарушить правила восстановительного периода: не соблюдать режим ношения компрессионного белья, рано начать заниматься спортом и т.д. Это приводит к формированию неровностей и бугров

