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Краевая научно-практическая конференция  
«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПСИХИАТРИИ 
И НАРКОЛОГИИ В СИБИРСКОМ РЕГИОНЕ»
(г. Красноярск, 19 апреля 2023г.)

Глубокоуважаемые коллеги!
 
Приглашаем Вас принять участие в работе краевой научно-практической конференции  «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПСИХИАТРИИ И НАРКОЛОГИИ В СИБИРСКОМ РЕГИОНЕ», которая состоится в Красноярске 19 апреля 2023 года на базе Краевого государственного автономного учреждения культуры «Государственный центр народного творчества Красноярского края» Культурно-исторический центр «Успенский» (пос. Удачный, ул. Лесная 55 а/3 – территория Успенского мужского монастыря).
Конференция проводится в очно-заочном формате с использованием дистанционных технологий, в том числе онлайн-трансляции в режиме реального времени. Сылка для подключения ссылка для подключения: https://vk.com/video/@kkpnd1?list=c579a5f38e015d71fd&preview=&webcast=&z=video-217506898_456239018.
Целью научно-практической конференции является обмен научными достижениями и практическим опытом социально-психологических, клинических, биологических исследований в области психиатрии и наркологии, а также вопросов эффективности и безопасности применения современных психотропных средств для лечения психических расстройств у взрослых и детей. Итогом работы заседания ожидается повышение профессионального уровня специалистов-психиатров, психиатров-наркологов,  психотерапевтов, психологов в области диагностики и лечения психических расстройств.
Научная программа: 
· Эпидемиологические исследования в психиатрии и наркологии.
· Этнокультуральные аспекты психиатрии и наркологии.
· Биологическая психиатрия и наркология.
· Детская и подростковая психиатрия и наркология.
· Клинико-диагностические и лечебно-реабилитационные аспекты медицинской помощи в психиатрии и наркологии.
· Социальные аспекты помощи пациентами с психическими и наркологическими расстройствами.
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