КАФЕДРА КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ И ПСИХОТЕРАПИИ 

С КУРСОМ ПО

Историческая справка
С 2011 года возглавляет кафедру д.псх.н., профессор И.О. Логинова:  

· Лучший лектор на факультете клинической психологии – 2011.

· С 2012 года член редакционного совета научного периодического электронного издания «Медицинская психология в России». 

· С 2013 года член диссертационного совета по специальностям 19.00.01 и 19.00.04 при Томском государственном университете.

· Под ее руководством защищено 5 кандидатских диссертаций, выполненные под ее руководством студенческие научные исследования занимали призовые места на конкурсах.

В 2015 году И.О. Логинова стала лауреатом премии главы города Красноярска в области науки и образования. 

Клиническими базами кафедры являются:

· Госпиталь участников войн

· Краевой психоневрологический диспансер

· Больница скорой медицинской помощи

· Онкологический диспансер

· Отделение нейрореабилитации СКЦ ФМБА

Кафедра участвует в реализации основной образовательной программы 

· 37.05.01 – Клиническая психология. Специалист (группа специальностей: гуманитарные науки, нормативный срок обучения – 5,5 лет) 

Для слушателей и курсантов института последипломного образования реализуются следующие циклы повышения квалификации и переподготовки:

- Психотерапия и психокоррекция

- Медицинская психология

Учебно-методическая работа кафедры состоит в разработке учебных материалов по дисциплинам кафедры. За последние 5 лет подготовлено около 10-ти учебных и учебно-методических пособий с грифом СибРУМЦ, около 70-ти УМКД.

Направления исследований кафедры клинической психологии и психотерапии с курсом ПО КрасГМУ

Обще кафедральным исследовательским направлением было определено направление «Психологическое здоровье населения: критерии, диагностика, профилактика».
Однако его составляют узко направленные исследования, курируемые сотрудниками кафедры на протяжении нескольких лет:

Логинова И.О. – Жизненное самоосуществление человека

Волкова О.В. – Исследование генеза и методов коррекции выученной беспомощности человека с ослабленным здоровьем

Чупина В.Б. – Исследование представлений о жизненных ресурсах человека
Живаева Ю.В. - Социокультурная идентичность как фактор устойчивости жизненного мира человека 

Вишнякова Н.Н. – Особенности психологического здоровья представителей разных диспансерных групп учета

Попенко Н.Ю. – Возможности медико-психологического сопровождения пациентов с хроническими облитерирующими заболеваниями артерий нижних конечностей

Цель исследования: совершенствование подходов к диагностике, лечению и профилактике психологического здоровья населения.
Возможная область применения: 

1. Социально-психологическая сфера – психологическое здоровье, психологическая устойчивость, социокультурная идентичность, психологическое благополучие, психологические характеристики жизненного самоосуществления человека.

2. Сфера образования – личность больного ребенка, психолого-образовательное сопровождение профессиональной подготовки студентов, готовность к осуществлению выбора.

3. Практическое здравоохранение – эмоциональное выгорание, хронические облетирирующие заболевания нижних конечностей, субъективная оценка здоровья людей, организация здравоохранения.

Научные достижения кафедры:

1. Коллективные монографии

- Психологическое здоровье населения // Коллективная монография. - Красноярск: Версо, 2015. - 188 с. 

- Традиции и перспективы исследований в сфере психокоррекции и психопрофилактики функциональных и эмоциональных состояний // Коллективная монография.- Саратов, Амирит.- 2016.- 352 с.

2. Участие в научно-практических конференциях с докладами (более 20-ти докладов за последние 5 лет)
3. Научная конференция «Психологическое здоровье человека: жизненный ресурс и жизненный потенциал»
1) отражает комплексную научную тему кафедры клинической психологии и психотерапии с курсом ПО;

2) имеет историю длительностью в 3 года, прошла этапы становления от региональной, всероссийской с международным участием, до конференции международного уровня с планом издания двух томов материалов конференции, один из которых (на английском языке, на 70% состоящий из материалов зарубежных коллег) по итогам конференции 2016 года планируется издать с регистрацией и размещением в Scopus. 

Направления конференции
· ценности здоровья и здорового образа жизни

· здоровье как жизненный ресурс и жизненный потенциал человека

· психолого-образовательное сопровождение процесса здоровьесбережения

· прикладные аспекты психологии здоровья

· медико-психолого-педагогическое сопровождение лиц с различными заболеваниями 

· здоровьесберегающие и здоровьеформирующие технологии и программы в образовании и клинической медицине

В числе оргкомитета конференции традиционно принимают участие коллеги из Клайпедского университета (Клайпеда, Литва), Брестского университета им.А.С. Пушкина (Брест, Беларусь), Токийского женского медицинского университета (Токио, Япония), а также коллеги из Казахстана, Польши, Великобритании, Израиля.
Российско-Литовская научная лаборатория психокоррекции и психопрофилактики  функциональных и эмоциональных состояний ГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения  РФ создана для осуществления фундаментальных и прикладных исследова​ний в области психологической коррекции и психологической профилактики и реабилитации функциональных и эмоциональных состояний; разработки и внедрения новых технологий диагностики и коррекции функциональных и эмоциональных состояний; совершенствования системы базовой подготовки студентов – клинических психологов, физиотерапевтов и последипломной подготовки аспирантов, медицинских психологов, физиотерапевтов, врачей-психотерапевтов и сотрудников ГБОУ ВПО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого и Клайпедского университета; совершенствования учебно-исследовательской и научной работы студентов, аспирантов ГБОУ ВПО КрасГМУим. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого и Клайпедского университета; создания и реализации совместных научно-исследовательских проектов в области фун​даментальной и клинической психологии с Российскими и зарубежными партнерами.

Двухлетний опыт работы лаборатории в числе результатов может быть оценен через следующие результаты:

- ежегодное участие сотрудников и студентов КГМУ и Клайпедского университета в научно-практических конференциях («Психологическое здоровье человека: жизненный ресурс и жизненный потенциал» (Красноярск), «Арт-терапия в реабилитации» (Клайпеда), «Конференция молодых ученых» (Клайпеда);

- 4 мастер-класса и 7 лекций на базе Клайпедского университета осуществлено сотрудниками кафедры клинической психологии и психотерапии с курсом ПО КрасГМУ;

-  2 мастер-класса и 4 лекции, 2 обучающих семинара (по видео связи) в рамках конференции «Психологическое здоровье человека: жизненный ресурс и жизненный потенциал» осуществлено сотрудниками кафедры реабилитации Клайпедского университета.

Кроме того, на базе и в русле исследований лаборатории на кафедре ежегодно выполняется 10-15 курсовых и 4-12 дипломных проектов. 

Ежегодно кафедра проводит День психического здоровья. День психического здоровья способствует возникновению интереса к обсуждаемой проблеме и росту популярности долгосрочных мероприятий по охране психического здоровья населения. Но при этом необходимо помнить, что не только своевременное лечение, но и толерантное отношение населения, а вместе с тем и любовь близких могут помочь психически больным людям справиться со своим недугом.

Традиционной является учебная олимпиада «Профессия – клинический психолог», которая является мотивирующей для студентов на начало их обучения в вузе.

