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Время проведения: олимпиада по патофизиологии была проведена 5 мая 2015 г., организационный комитет проекта – зав. каф. патологической физиологии с курсом клинической патофизиологии им. проф. В.В. Иванова Т.Г. Рукша, проф. Е.Ю. Сергеева, асс. М.Б. Аксененко, доц. Ю.А. Фефелова.

Цель: акцентировать  внимание студентов ФФМО на важности изучения дисциплины «патофизиология», сформировать умение работать с новой литературой, готовить выступление и презентацию по выбранной теме, мотивировать студентов более глубоко изучить ключевые темы дисциплины, систематизировать знания по патофизиологии.

Задачи: участникам было необходимо отразить особенности патогенеза при различных заболеваниях. 
В качестве тем для олимпиады были выбраны:
- патология нервной системы;
- патология поцек;
- патология ЖКТ;
- патология системы кроветворения;
- патология наследственности.
В качестве критериев оценки докладов были выбраны научный уровень представленного материала (0 – 5 баллов), раскрытие выбранной темы (0 – 5 баллов) , творческая, яркая подача материала (0 – 5 баллов).
Количество участников: в олимпиаде приняли участие 47 человек – студенты 3 –го курса ФФМО.
Итоги: студентами 3-го курса ФФМО были подготовлены интересные и актуальные доклады, акцент в которых был сделан на особенности патогенеза, фармакотерапии, морфологические изменения при различных заболеваниях.

1 место – Амельченко А.А. 310 леч.
2 место – Сербаева М.С. 320 леч.
2 место – Волкова В.В. 307 пед.
В номинации « За оригинальный взгляд на проблему» - Баранова А.А. 308 пед.
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