Отчет о проведении «Фестиваля по патофизиологии-2015» для студентов 3-го курса ФФМО

Время проведения: фестиваль по патофизиологии был проведен 12 мая 2015 г., организационный комитет проекта – зав. каф. патологической физиологии с курсом клинической патофизиологии им. проф. В.В. Иванова Т.Г. Рукша, проф. Е.Ю. Сергеева, асс. М.Б. Аксененко, доц. Ю.А. Фефелова.

Цель: акцентировать  внимание студентов ФФМО на значимости дисциплины «патофизиология» для формирования специалиста медицинского профиля, сформировать умение работать с новой литературой, готовить выступление по выбранной теме, умение работать в команде, мотивировать студентов более глубоко изучить ключевые темы дисциплины, систематизировать знания по патофизиологии.

Задачи: командам участников было необходимо отразить особенности патогенеза при различных заболеваниях в виде театрализованных выступлений. 
В качестве тем для фестиваля были выбраны:
· Патология липидного обмена. Ожирение (команда 318, 321 групп леч.)
· Нарушение реактивности организма (команда 301 группы пед.)
· Патология сердечно-сосудистой системы (команда 304, 310 групп пед.)
· Механизмы ГЧЗТ (команда 302 группы пед.) 
В качестве критериев оценки выступлений были выбраны научный уровень представленного материала (0 – 5 баллов), раскрытие выбранной темы (0 – 5 баллов) , творческая, яркая подача материала (0 – 5 баллов).
Количество участников: в фестивале приняли участие 101 человек – студенты 3 –го курса ФФМО.
[bookmark: _GoBack]Итоги: студентами 3-го курса ФФМО были подготовлены интересные и актуальные выступления, в которых, в яркой театрализованной форме, были представлены особенности патогенеза различных заболеваний.

· 1 место – Патология липидного обмена. Ожирение (команда 318, 321 групп леч.)
· 2 место – Механизмы ГЧЗТ (команда 302 группы пед.) 
· 2 место – Нарушение реактивности организма (команда 301 группы пед.)
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