ОТЧЕТ 
о проведении X ежегодной Олимпиады по профилактике стоматологических заболеваний среди студентов 3 курса Института стоматологии.
1 апреля  в актовом зале главного корпуса КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого  состоялась  X ежегодная Олимпиада по профилактике стоматологических заболеваний среди студентов 3 курса Института стоматологии. 

Преподаватели кафедры-клиники стоматологии детского возраста и ортодонтии ставили перед собой следующие задачи:
- выявить уровень теоретической подготовки студентов третьего курса,
- повысить качество знаний студентов в вопросах профилактики стоматологических заболеваний.

- выработать творческий подход к профессиональной деятельности врача-стоматолога.
С приветственным словом выступили: руководитель ИС-НОЦ инновационной стоматологии, д.м.н., профессор Алямовский В.В. и заведующая кафедрой-клиникой стоматологии детского возраста и ортодонтии, д.м.н., доц. Бриль Е.А.
Испытания команд проходили в 3 раунда: 1 этап – творческое представление команд, 2 этап – научная викторина, 3 этап – клинический, презентация и решение ситуационных задач. 

Судьбу команд решали члены компетентного и уважаемого жюри: председатель судейской комиссии, руководитель ИС – НОЦ инновационной стоматологии д.м.н., проф. Алямовский В. В., зам. руководителя ИС-НОЦ инновационной стоматологии к.м.н., доц. Майгуров А. А., зам.руководителя ИС-НОЦ инновационной стоматологии  к.м.н., доц. Тарасова Н. В., заведующая кафедрой-клиникой хирургической стоматологии к.м.н., доц. Маругина Т. Л., профессор кафедры-клиники ортопедической стоматологии, д.м.н. Манашев Г. Г., заведующий кафедрой-клиникой ортопедической стоматологии д.м.н., доц. Галонский В. Г.
Особое внимание жюри обращали на оригинальность и грамотность оформления первого и третьего этапа. А наибольшее количество баллов команды могли получить за правильные ответы в научной викторине.

Участники олимпиады разделились на 6 команд, придумав себе оригинальные названия: «Матрёшки», «Дентал-мен», «Полость рта», «Зри в корень», «Зуб за зуб», «Десневые сосочки». Призовые места между командами распределились следующим образом: 
Третье место заняла команда «Матрешки»: Гасратов Д.Я. (303 ИС), Баронкин В.В. (303 ИС), Дерновой А.А. (303 ИС), Исанчулов Р.Х. (303 ИС), Радченко П.В (303 ИС), Ходыкин А.Д. (303 ИС). Куратор: кл. орд. Шамехина М.С. 

Второе место разделили команды: «Зри в корень»: Лакина С.С. (303 ИС), Колягина Е.А. (303 ИС), Макарова С.В. (303 ИС), Максимова М.А. (303 ИС), Петрова П.Р. (303 ИС), Федорова В.П. (303 ИС). Куратор: к.м.н.Федорова Т. В.

И команда «Зуб за зуб»: Аушева А.Д. (305 ИС), Беляева В.А. (305 ИС), Падиева А.С. (305 ИС), Зиборов М.А. (305 ИС), Чан-Са Н.В.(305 ИС), Скрипникова А.М.(305 ИС). Куратор: к.м.н. Журавлева Т.Б.
Первое место – команда «Десневые сосочки»: Рабиев А.М. (301 ИС), Искендерова К.Р. (301 ИС), Урсу Д.(301 ИС), Синюк К.Ю. (301 ИС), Волошина Е.В. (301 ИС), Симонян А.А. (301 И С). Куратор: к.м.н. Федорова Т.В.
Ведущими Юбилейной Х ежегодной Олимпиады по профилактике стоматологических заболеваний так же были студенты 3 курса Института Стоматологии: Багаутдинова Амина Бадрудиновна (307 ИС) и Музаев Руслан Ахмедович (302 ИС).

Все шесть команд сумели грамотно и ярко воплотить свои идеи и достойно представили себя и свои знания на Х ежегодной Олимпиаде по профилактике стоматологических заболеваний. Хочется отметить, что на Олимпиаде нет проигравших! Каждый участник получил ценный опыт общения и узнал для себя много нового и интересного. Все команды поощрялись призами, предоставленными компаниями R.O.C.S. и Colgate-Palmolive. В целом, встреча прошла на достойном уровне в атмосфере доброжелательности и положительных эмоций.
Зав. кафедрой-клиникой стоматологии

детского возраста и ортодонтии, д.м.н., доцент                           Е. А. Бриль
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