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Психология смысловой сферы личности посттравматическим стрессовым расстройством  являются динамично развивающимися научным направлением.  Истоки исследования смысловой сферы отражены вработах  В. Франкла, в которых смысл жизни рассматривался как психологический фактор сопротивления личности деформирующим и патологизирующим влияниям негативных жизненных обстоятельств. В дальнейшем особая функция смысла жизни, которая может быть названа антистрессорной, буферной, или защитной, неоднократно подчеркивалась в различных психологических теориях, в том числе в концепции жизнестойкости С. Мадди и концепции салютогенеза А. Антоновского.
Изучение смысловых компонентов переживания травматического события, в частности при потере близких, друзей сегодня находятся в фокусе внимания психологов, однако закономерности трансформации смысловой сферы участников переживших стрессовые расстройства является малоизученной темой. Актуальность изучения смысловых механизмов переживания боевого стресса определяется необходимостью разработки методов и технологий оказания помощи военнослужащим, сотрудникам органов внутренних дел, задействованным в военных конфликтах, а также многочисленным мирным гражданам, оказавшимся жертвами боевого стресса. 

По мнению зарубежных авторов, существует множество и других факторов, влияющих на возникновение ПТСР (V. Charlot, H. Giover, J.O. Buchbinder ) особо выделяют такие, как чувство изоляции, потеря доверия к властям, чувство вины перед погибшими (Щербатых,2012).

Ценностно-смысловая сфера является одной из наиболее широко и активно исследуемых сфер в психологии (С.Л.Рубинштейн,  А.Н.Леонтьев, Б.С. Братусь, Ф.Е.Василюк,  Д.А.Леонтьев, А.С.Шаров, и многие другие). Обуславливается она теоретической и практической значимостью, сложностью, многоаспектностью данного вопроса. В большинстве исследований ценностно-смысловая сфера представляет собой центральное образование личности, ее «ядро», задающее направленность жизнедеятельности человека и определяющее отношение «человек - мир» (Шкуратова,2007). 

По мнению Виктора Франкла человеческий дух есть особая сущность, которая и испытывает потребность в смысле, сами смыслы в мире существуют объективно, поскольку даны нам Богом, следовательно за реализацию смыслов человек несет ответственность перед Богом, и, наконец, что познание интуитивно, и совесть есть тот орган, который всегда и в любой ситуации провидит «должное»  (Щербатых,2012).
Актуальным становится сопровождение смысложизненных ориентаций личности с синдромом ПТСР посредством  интегративного подхода, с включением новых форм и методов. С нашей точи зрения интегрирующим методом в работе со смысловой сферой личности  ПТСР является направление психосинтеза. 
Начало концепции Психосинтеза заложено в теоретических положениях  А.Ассаджиоли (Assagioli R.);Слово «Психосинтез» и такое выражение, как «ментальный синтез», использовались многими психологами ипсихиатрами. 
Тольковобласти психотерапии следует выделить Жане (Janet P.), который говорил о «synthesementale». Начав с рассмотрения явлений психологического автоматизма, он 
обнаружил,чтосуществует многовидов психической деятельности, протекающей независимо от сознания пациента. Другие исследователи, втом числе Фрейд (Freud S.), также отмечалисинтезирующую функцию «Я». Но они использовали этоттермин только в плане лечения функциональной диссоциации, т. е. восстановления состояния,существовавшего
переддиссоциацией вследствие психологической травмы или сильного конфликта. Юнг(Jung С. G.) упоминал синтез, имея дело с трансцендентальной функцией, а Кречмер (Kretschmer W.) и др.использовали слова «синтез», «психосинтез», «синтез бытия», «синтетическая психотерапия» в болееглубоком и широком смысле как развитие цельной и гармоничной личности (Психотерапевтическая энциклопедия, 2006).
Главной целью являетсягармонизация и объединение в единое целое всех качеств и функций человека, что требует конструктивного использования всех освобожденных и активизированных побуждений личности. В свою
очередь, это рождаетмного проблем и психосинтетических задач, связанных с межличностными отношениями и специальной интеграцией.  
Психосинтезможет использоваться человеком для самовосприятия,ускорения 
внутреннего роста исамоактуализации, что должно быть целью, внутренней потребностью,жизненнойэкзистенциальной необходимостью каждого. В основе Психосинтеза  лежит сознательное,целенаправленное использование самоидентификации илидисидентификации.Начинается оно с создания динамичного центра, на котором основан весь процесссинтезирования психологического многообразия в органическое целое.
Самоидентификация являетсяэффективным средством управления различными элементами личности и основана нафундаментальномпсихологическом принципе: «Над нами доминирует все, с чем наше "Я" идентифицировало себя. Мыуправляем всем, от чего мы себя дисидентифицировали» (Психотерапевтическая энциклопедия, 2006).
Проведенное теоретическое исследование позволило реализовать программу эмпирического исследования. 
На первом этапе исследования была реализована первичная диагностика смысложизненных ориентаций пациентов ПТСР. В ходе исследования было определено следующее: по данным показателям на первый план у испытуемых выступает локус контроль–жизнь (30, 97%), что говорит о склонности приписывать свои успехи или неудачи внутренним либо внешним факторам, происходящим с индивидом. Далее выступает шкала цели в жизни (30%), что будет говорить о стремлении человека находить полезные вещи для себя и идти с ними вперед, преодолевая трудности (в данном случае - это  семья, здоровье). На третий план выходит субшкала процесса (26, 64 %), что будет говорить о процессе самого достижения цели, внутренние переживания, внешние воздействия на объекта. 
Субшкала результата занимает четвертое место по показателям данных (24, 12%), что будет говорить о незначительной важности самого результата действия, как процесса выполнения к достижению поставленной задачи. И на последнем месте выступает шкала контроля (20,09 %), что будет говорить о самоорганизации и самодисциплине в процессе выполнении какого-либо действия пациента. Специфика в том, что у испытуемых единство прошлого, настоящего и будущего не представляется в полной мере. 
На втором этапе исследования нами была реализована программа составленная из основных упражнений психосинтеза в работе с пациентами ПТСР. Структура программы состояла из следующих упражнений: 
Блок 1. Постижение истинного Я: Упражнения: «Что есть Я»; «Психосинтетическая автобиография», «Разотождетсвление»; «Самоотождествление», «Внутренний диалог». 

Блок 2. Перестройка личности вокруг нового центра. Упражнения: «Пробуждение и развитие желаемых качеств», «Формирование идеальной модели», «Рабочая тетрадь», «Синтез» (Таланов В.Л., Малкина–Пых И.Г, 2005)

В завершении второго этапа исследования было предложено пациентам освободиться  от негативных мыслей про свою болезнь, обсуждения положительных и отрицательных моментов в процессе прохождений упражнений поиска смысловых переживаний. Анализ проделанной работы в общей картине пациента. Предоставления соответствующих рекомендаций. 
    Таким образом, эффективность применения психосинтеза была определена по рефлексивной обратной связи пациентов участвовавших в программе. Пациенты стали в меньшей степени чувствовать эмоциональное напряжения, интровертированность в социальных контактах. 
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