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Исследование проблемы формирования конструктивной психологической защиты будущих клинических психологов обусловлено противоречием между социальной потребностью в деятельности клинического психолога по конструктивному преодолению жизненных трудностей и недостаточной разработанностью проблемы и ее реализации в профессиональной подготовке специалиста.

В научной литературе накоплен теоретический и эмпирический материал, изучающий защитные механизмы. Значительный вклад в разработку защитных механизмов внесли принципы развития, системности, комплексности, активности, единства сознания и деятельности (К.А. Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, Л.И. Анциферова, JI.C.Выготский, А.Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн и др.); концепция психологической защиты: психоаналитическая теория (3. Фрейд, А. Фрейд и др.), психоэволюционная теория эмоций (Р. Плутчик, Г. Келлермана, X. Конте и др.), комплекс отечественных разработок теории психологической защиты (Ф.В. Бассин, P.M. Грановская, Г.В. Грачев, Л.Р. Гребенников, Е.Л. Доценко, В.Г. Каменская, Э.И. Киршбаум, Р. Лазарус, В.Ф. Моргун, И.М. Никольская, Е.С. Романова, К.В. Седых, И.Д. Стойков, Н. Хаан, В.А. Штроо, Т.С. Яценко и др.).

Защитные механизмы-служат для устранения или минимизации негативных, травмирующих переживаний. Эти переживания могут быть связаны с внутренними или внешними конфликтами, состояниями тревоги или дискомфорта. Действие защитных механизмов направлено на сохранение стабильности самооценки человека, его представлений о себе и образа мира. Классификация защитных механизмов: вытеснение, проекция,  отрицание, рационализация, сублимация, регрессия, реактивные образования (Грановская, 1997)
Проведенное теоретическое исследование позволило реализовать программу эмпирического исследования. В нашем исследовании приняли участие студенты 1 курса, специальности «Клиническая психология», выборка исследования 18 человек. 

В ходе исследования было определено, что (45%) обучающихся от общей выборки испытуемых  на первом курсе факультета клинической психологии доминирующим защитным механизмом является проекция, (20%) обучающихся от общей выборки испытуемых  защитный механизм – подавление, (15%) регрессия и замещение, самый низкий показатель  (5%)- интеллектуализация.
Механизм проекции  ученые описывали по-разному, однако все определения были схожи, за исключением мнения Зигмунда Фрейда, который описывал проекцию, как механизм психологической защиты индивида, заключающийся в неосознанном наделении другого индивида собственными чертами и свойствами. В современной психологии термин проекция трактуется как механизм отнесения к другому лицу или объекту мыслей, чувств, мотивов и желаний, которые на сознательном уровне индивид у себя отвергает. Современные психологи выделяют такие виды проекции: атрибутивная проекция - приписывание собственных мотивов, чувств и поступков другим людям; аутистическая проекция; детерминированность восприятия потребностями человека, рациональная проекция, характеризуется рациональным мотивированием (Фрейд, 1992). 
На основании моего исследования можно сказать, что в группе студенты чаще всего прибегают к такому способу психологической защиты, как проекция. Механизм психологической защиты, заключающийся в часто неосознанном перенесении, приписывании человеком собственных переживаний  другим людям.  Этот механизм лежит в основе эмпатии: человек не может непосредственно ощущать внутреннее состояние другого человека, но может сопереживать, реагируя на различные проявления этого состояния. В результате действия проекции эти реакции воспринимаются как непосредственное ощущение чужого состояния. 
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