КОНКУРС ИМ. ПРОФ. В.А. ОПАЛЕВОЙ-СТЕГАНЦЕВОЙ
6 работ из 5 вузов СФО (Новосибирск, Кемерово, Омск, Томск, Красноярск)
Лауреат конкурса Храмченко Мария, студентка 6 курса лечебного факультета КрасГМУ. Тема научной работы:  Кардиоваскулярная коморбидность в реальной клинической практике амбулаторного врача-терапевта на примере города Красноярска. Научные руководители: д.м.н., профессор Петрова М.М.; к.м.н., доцент Каскаева Д.С.
Дипломант II степени: Портная Яна из города Иркутска. Студентка 5 курса, фармацевтического факультета, Научно-исследовательского института био-медицинских технологий (НИИ БМТ), 501 группы. Тема научной работы: Таргетная фаговая терапия через crispr/cas-системы- «супероружие» против «супербактерий» pseudomonas aeruginosa. Научные руководители: к.б.н, ведущий научный сотрудник Джиоев Ю.П.; к.м.н., старший научный сотрудник Степаненко Л.А.
Дипломант III степени: Черенева Луиза, студентка 5 курса лечебного факультета, КемГМУ. Тема научной работы: Дозированная ходьба как один из компонентов программы реабилитации пациентов кардиологического профиля. Научный руководитель: к.м.н, доцент Зверева Т.Н.

КОНКУРС ИМ. ПРОФ. В.Ф. ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО
8 работ из 6 вузов СФО (Новосибирск, Кемерово, Омск, Иркутск, Барнаул, Красноярск)

Лауреат конкурса: Филин Никита, студент 5 курса лечебного факультета НГМУ.Тема научной работы: «Результат применения двухпортового доступа в хирургическом лечении буллезной эмфиземы легких». Научные руководители: Научный руководитель: д.м.н., профессор Дробязгин Е.А.
Дипломант II степени Орлов Владислав из города Иркутска. Студент 6 курса, педиатрический факультет. Тема научной работы: «Оптимизация коррекции грыжи пищеводного отверстия диафрагмы у детей с тяжелыми неврологическими заболеваниями». Научные руководители: к.м.н., доцент Степанова Н.М.
Дипломант III степени: Андреева Екатерина, студентка 5 курса лечебного факультета, КрасГМУ. Тема научной работы: «Возможности ранней диагностики несостоятельности толстокишечного анастомоза». Научный руководитель: д.м.н., профессор Черданцев Д.В.; к.м.н., Шпак В.В.

КОНКУРС ИМ. ПРОФ. В.К. СОЛОГУБА
7 работ из 4 вузов СФО (Новосибирск, Кемерово, Омск, Красноярск)
Лауреат конкурса: Кутыно Мария, студентка 6 курса, медико-профилактического факультета, КемГМУ. Тема научной работы: «Социально-гигиенические аспекты профилактики неблагоприятного воздействия электромагнитного излучения сотовых телефонов». Научный руководитель: к.м.н., доцент Штернис Т.А.
Дипломант II степени: Охотникова Полина, студентка 6 курса, лечебного факультета, ОмГМУ. Тема научной работы: «Превентивный подход к предупреждению и ранней диагностике болезней системы кровообращения на закрытом нефтехимическом технологическом объекте». Научный руководитель: к.м.н. старший преподаватель Семенова Н.В.
Дипломант III степени: Маховская Татьяна, студентка 6 курса, медико-психолого-фармацевтического факультета, КрасГМУ. Тема научной работы: «Оценка вклада смертности от болезней органов пищеварения в снижение ожидаемой продолжительности жизни населения красноярского края». Научный руководитель: к.м.н., доцент Наркевич А.Н.

КОНКУРС ИМ. ПРОФ. В.А. РУДНЕВА
5 работ из 2 вузов СФО (Новосибирск, Красноярск)
[bookmark: _GoBack]Лауреат конкурса: Мосалева Екатерина, студентка  5 курса, лечебного факультета, КрасГМУ. Тема научной работы: «Когнитивные флуктуации на фоне противопаркинсонической терапии у пациентов с болезнью Паркинсона». Научный руководитель: д.м.н. профессор Прокопенко С.В. асс. Исмаилова С. Б.
Дипломант II степени: Ломова Олеся, студентка  курса, лечебного факультета, КрасГМУ. Тема научной работы: «Оценка выраженности нейроповеденческих изменений в различных моделях депрессии». Научный руководитель: д.м.н., проф. Малиновская Н.А.,
к.м.н. Панина Ю.А.
Дипломант III степени: Мальчик Наталья, студентка 6 курса, педиатрического факультета, КрасГМУ. Тема научной работы: «Оценка изменений припоминания запахов у пациентов с инсультом, экстрапирамидными нарушениями, травмой». Научный руководитель: профессор Похабов Д.В., д.ф.-м.н. Садовский Михаил Георгиевич


