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1. Тема Введение в рецептуру. Приказ МЗ о лекарственном обеспечении населения. Правила выписывания рецептов, формы рецептурных бланков. Твердые лекарственные формы

2. Формы работы:
                                                                           
- Подготовка к практическим занятиям.

3. Перечень вопросов для самоподготовки по теме практического занятия.

1. Определение понятий: лекарственное вещество, препарат, форма.

2. Рецепт как медицинский, юридический, финансовый документ.

3. Общие правила выписывания рецептов.

4. Формы рецептурных бланков.
5. Государственная фармакопея, ее содержание и назначение.

6. Классификация лекарственных форм.

7. Общая характеристика и классификация твердых лекарственных форм.

8. Правила выписывания порошков.

9. Правила выписывания таблеток, капсул, драже.

10. Правила выписывания гранул.

4. Перечень практических умений по изучаемой теме.

- уметь выписывать рецепты на порошки;

- уметь выписывать рецепты на таблетки;

- уметь выписывать рецепты на драже;

- уметь выписывать рецепты награнулы.
5. Рекомендации по выполнению УИРС.

Варианты учебно-исследовательских работ: реферативное сообщение, мультимедийное сообщение,  графическое представление работы. 

Учебно-исследовательская работа в форме реферата оформляется в соответствии с требованиями: она должна иметь титульный лист; оглавление; введение; основную часть; заключение; список использованных источников, приложения.

 Оглавление – это наглядная схема, перечень всех без исключения заголовков работы с указанием страниц. Заголовки должны быть написаны так, чтобы по расположению можно было судить об их соотношении между собой по значимости (главы, параграфы). Поэтому оглавление пишется ступенчатообразно: левее начинаются названия глав (пишутся заглавными буквами); правее – параграфов (пишутся строчными буквами).
Все структурные единицы нумеруются в современной системе нумерации арабскими цифрами, причем номера глав состоят из одной цифры, номера параграфов – из двух цифр (например, 2.1. – это номер первого параграфа второй главы. Если есть необходимость в более дробной нумерации внутри параграфов, ставятся три цифры: 2.1.1. (первая часть первого параграфа второй главы). Такая нумерация дает возможность упразднить слова «глава», «параграф» в тексте работы. 

Оформление текста: работу следует отпечатать. Печатать следует через 1-1,5 интервала на листах формата А4 (210 на 297 мм). Размеры оставляемых полей: левое - не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, нижнее - не менее 20 мм и верхнее - не менее 15 мм. Работа должна иметь сквозную нумерацию арабскими цифрами. Номер страницы ставится в правом верхнем углу без точки в конце или в середине верхнего поля страницы (Например: -7-). Титульный лист включается в общую нумерацию страниц, но на нем самом номер не проставляется. Это значит, что он должен рассматриваться как первая страница работы, страница оглавления - как вторая, страница, на которой начинается введение - как третья, и только на четвертой странице, там, где идет чистый текст, ставится номер "4".
Страницы, на которых начинаются введение, заключение, каждая из глав основной части, входят в сквозную нумерацию, но на них номер не ставится. Все структурные элементы текста, кроме параграфов внутри глав, начинаются с новой страницы.
Главы и параграфы должны иметь заголовки. Перед заголовком ставится номер главы или параграфа, но не пишется само слово "глава" или "параграф". Заголовки глав, слова "Введение", "Заключение", "Оглавление", "Литература" печатаются полностью прописными буквами и размещаются посередине строки. Точка в конце таких заглавий не ставится. В заглавиях недопустим перенос слов.
Таблицы, рисунки, чертежи, схемы, графики, фотографии должны быть выполнены на стандартных листах размером 21х30 см или наклеены на стандартные листы белой бумаги. Подписи и пояснения к фотографиям, рисункам должны быть с лицевой стороны. 

Список использованной литературы (библиография) является составной частью работы. Он дается в конце работы. При оформлении списка имеет важнейшее значение отбор литературы. Библиография включает лишь те источники и литературу, которые н е п о с р е д с т в е н н о  и с п о л ь з о в а н ы в работе: цитируются; на них ссылаются, если они послужили отправной точкой при формировании концепции автора работы. Расположение источников литературы алфавитное.

Предложенные темы:
« Значение лекарственной формы в действии фармацевтического препарата.»

«Современные  лекарственные формы»

«Сравнительная характеристика различных путей введения лекарственных веществ»

Заслушивание, обсуждение

6. Самоконтроль по заданиям данной темы.

1. Знать теоретический материал темы: Д.А.Харкевич «фармакология »1987,стр. 535-542; 1993г. стр.492-497,516-522.

2. Знать характеристику и правила оформления рецептов на твердые лекарственные формы (порошки, таблетки, драже, гранулы, карамели.)

7. Самоконтроль по ситуационным задачам.

1. Выписать рецепты: Д.А.Харкевич «Руководство к лабораторным занятиям по фармакологии», 1988г., стр. 12 №1, 4,10,11 (таблетки), стр. 12 №1 (драже), стр. 13 № 1-4,7 (порошки); 

Присыпки: стрептоцид (streptocidum) – глазная присыпка,

                    резорцин (resоrcinum) – 10% присыпка резорцина 
8. Рекомендованная литература по теме занятия:

Обязательная литература

1.
Фармакология : учебник для вузов / ред. Р. Н. Аляутдин


М. : ГЭОТАР-Медиа
2008

Дополнительная литература

1.
Фармакология : руководство к лабораторным занятиям : учебное пособие / Р. Н. Аляутдин [и др.]
М. : ГЭОТАР-Медиа
2010

2.
Харкевич, Д. А. Фармакология : учебник / Д. А. Харкевич
М. : ГЭОТАР-Медиа


2010

3.
Машковский, М. Д. Лекарственные средства: / М. Д. Машковский 
М. : Новая волна
2010
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