Кафедра микробиологии им. доц. Б.М. Зельмановича (основной вариант)

В год основания Красноярского государственного медицинского института была организована и кафедра микробиологии. Коллектив кафедры в 1942 году был предельно скромен: заведующая – доктор медицинских наук, доцент А. И. Шапиро и два ассистента. Звание профессора Анне Исаевне присвоили в 1943 году; в этой должности она проработала до июля 1945 года.
C октября 1945 года по август 1946 года обязанности заведующей кафедрой исполняла кандидат медицинских наук Бэлла Абрамовна Бояринова.

В августе 1946 года по конкурсу на заведование кафедрой был приглашен доктор медицинских наук, профессор Владимир Давыдович Штибен. В.Д. Штибен приехал в Красноярск после работы в Казахстане и Узбекистане уже известным организатором здравоохранения, крупным ученым, имеющим опыт работы заведующего кафедрой микробиологии и директора Ташкенского медицинского института. Известность ему принесли работы по изучению тифо-паратифозных и дизентерийных бактерий, бактерий мягкого шанкра, возбудителей бактериозов тутового шелкопряда, исследования в области серологии. Дважды была издана монография «Определитель бактерий, патогенных для человека», основанная в значительной части на оригинальных исследованиях автора. Профессор В.Д. Штибен неоднократно участвовал в экспедициях по борьбе с чумой и холерой. 
В Красноярске В.Д. Штибен продолжил работу над изучением возбудителя туберкулёза, начатую ещё в Ташкенском медицинском институте; был руководителем диссертационных работ по данной теме, в частности, диссертации ассистента кафедры Лидии Ивановны Трофимовой. 

В марте 1949 года В.Д. Штибен был репрессирован. 
И вновь доцент Б.А. Бояринова принимает кафедру и руководит ею до марта 1951 года. 
С марта 1951 года по сентябрь 1955 года кафедру возглавляет Семен Александрович Блинкин – доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Молдавской ССР. 
Разнообразны были его научные интересы: это и разработка методов ускоренной диагностики брюшного тифа и паратифов, оцененные министерством здравоохранения СССР как достижение советской бактериологии; работы по экспериментальному сыпному тифу, созданию вакцин для профилактики стафилококковых инфекций, бактериальной дизентерии, препаратов на основе фитонцидов. Особое внимание уделял профессор популяризации знаний в области бактериологии и иммунитета. В сентябре 1955 года С.А. Блинкин уехал в Калинин.
После отъезда профессора С.А. Блинкина исполняющим обязанности заведующего кафедрой назначается ассистент Борис Михайлович Зельманович, проработавший в этой должности до марта 1956 года, когда по приглашению руководства института В.Д. Штибен вновь принимает кафедру. На ученом совете, состоявшемся 29 июля 1956 года, ему вновь было присвоено звание профессора, утраченное в 1949 году. Ушел В.Д. Штибен в отставку в феврале 1960 года в возрасте шестидесяти пяти лет; скончался Владимир Давыдович в 1966 году.
С марта 1960 года по сентябрь 1983 года и с декабря 1990 года по сентябрь 1992 года заведовал кафедрой Борис Михайлович Зельманович. Вся жизнь Бориса Михайловича была неразрывно связано с историей нашего вуза, созданием и становлением педиатрического факультета, жизнью кафедры микробиологии. 

В 1942 году Борис Михайлович поступил на первый курс лечебного факультета медицинского института и с отличием его закончил в 1947 году. В ноябре этого же года приказом министерства здравоохранения СССР его зачисляют в аспирантуру к профессору В.Д. Штибену. С 1950 года он – ассистент кафедры; с 1960 года – доцент; в 1956 году Борис Михайлович успешно защищает кандидатскую диссертацию. В 1961 году ему было присвоено учёное звание доцента.
В шестидесятые и семидесятые годы Борис Михайлович работал над докторской диссертацией «Некоторые экспериментальные данные по патогенезу и иммунологии стафилококковых заболеваний», к сожалению, не утвержденная ВАК. С именем доцента Б.М. Зельмановича связаны работы, посвященные изучению биологических особенностей стафилококков, диагностики вызываемых ими заболеваний и созданию вакцин для профилактики и лечения стафилококковых инфекций. 
В период руководства кафедрой Борисом Михайловичем сотрудниками проводилось изучение микробиологического состояния курортов Красноярского края и Тувы (к.м.н. Зырянов А.И., к.м.н. Гаранина О.П.), влияние циклических нуклеотидов на радиорезистентность микроорганизмов (к.б.н. Михеева Г.А.), разработка новых методов культивирования микобактерий туберкулеза (к.м.н. Трофимова Л.И., Попов И.Н.).
Зельмановичем Б. М. было опубликовано сто шестнадцать научных работ, одиннадцать рационализаторских предложений и пять изобретений. Под руководством Бориса Михайловича выполнено и защищено четырнадцать кандидатских и одна докторская диссертация.

Б.М. Зельманович был первым деканом созданного педиатрического факультета, проработав на этой должности двадцать три года. 
Популярность Бориса Михайловича среди коллег, студентов была огромной: лекции и практические занятия Бориса Михайловича были великолепной школой для всего факультета. Его лекции отличались оригинальностью, глубиной обсуждаемых вопросов, привнесением новых научных данных. Обладая феноменальной памятью и прекрасно поставленным голосом, быстрым и логическим мышлением, образной речью и приведением наглядных примеров, Борис Михайлович увлекал аудиторию: у него не было равнодушных слушателей.
Скончался Борис Михайлович на семьдесят третьем году жизни седьмого февраля 1996 года. Решением Ученого совета университета, состоявшимся 20 мая 2009 года, кафедре микробиологии было присвоено имя Б.М. Зельмановича.

Возглавляли кафедру к.м.н., доцент Г.И. Шаров (1983 – 1990 годы); к.м.н., доцент В.Г. Мельников (1992 – 1993 годы). 
Кандидатская диссертация Г.И. Шарова была посвящена туберкулёзу: «Некоторые аспекты практического применения микобактериофагов»; её защита состоялась в 1975 году. В Красноярске его научная деятельность была связана с хирургическими инфекциями. Г.И. Шаров является автором двадцати трёх научных работ, пяти рационализаторских предложений. В 1984 – 1988 годах Геннадий Иванович был деканом педиатрического факультета. 

В.Г. Мельников становится сотрудником кафедры после окончания с отличием лечебного факультета Красноярского медицинского института в 1984 году. В 1986 году он поступает в очную аспирантуру Московского медицинского стоматологического института им. Н.А. Семашко, по окончанию которого, защитив кандидатскую диссертацию, возвращается в родной институт; работает в должности ассистента, с марта 1991 года – доцента. В октябре 1992 года его избирают заведующим кафедрой микробиологии; в октябре 1993 года он уезжает в Москву, работает ведущим научным сотрудником в НИИ эпидемиологии и микробиологии им. Г.Н. Габричевского, затем – главным куратором проектов Международного научно-технического центра, в настоящее время является координатором научных проектов ЦНИИ эпидемиологии. Им опубликовано более ста тридцати научных работ, имеет пять патентов.
С октября 1993 года исполняющей обязанности, а с мая 1996 года заведующей кафедрой является кандидат биологических наук, доцент Ольга Владимировна Перьянова. Она награждена нагрудным знаком Минздравсоцразвития России «Отличник здравоохранения» (2005 год); решением Президиума Российской Академии Естествознания ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник науки и образования» (2008 год).
Круг научных интересов О.В. Перьяновой связан с изучением этиологии гнойно-воспалительных заболеваний различного генеза, чувствительности актуальных возбудителей к антимикробным химиопрепаратам, механизмов формирования антибиотикорезистентности с целью оптимизации режимов этиотропной терапии. Под её руководством было подготовлено и защищено четыре кандидатских диссертации; при выполнении семи кандидатских диссертаций она являлась научным консультантом.

Нынешнему поколению следует знать и помнить имена тех, кто оставил свой след в становлении и развитии кафедры, представляющей одну из фундаментальных дисциплин в современной медицине.
Первыми доцентами были кандидат медицинских наук Бэлла Абрамовна Бояринова (1946 – 1951 годы), Исаак Карлович Бабич, кандидат медицинских наук, доцент кафедры с 1947 по 1950 годы – соавтор монографии В.Д. Штибена «Определитель бактерий, патогенных для человека»; кандидат медицинских наук Александр Изотович Зырянов (1955 – 1982 годы).  
В 1953 году должность доцента при кафедре упразднили. Лишь в марте 1966 года, в связи с развитием института и увеличением контингента обучающихся, кафедре вновь дается эта должность. По конкурсу проходит кандидат медицинских наук А.И. Зырянов.
Александр Изотович Зырянов закончил Красноярскую фельдшерско-акушерскую школу в 1941 году; был призван в ряды Советских вооруженных сил, участвовал в Великой Отечественной войне с июля 1941 года по май 1945 года. Награждён орденом Отечественной войны II степени и орденом Красной Звезды. В 1947 году А.И. Зырянов демобилизовался из армии и поступил в Красноярский государственный медицинский институт. После окончания института в 1952 году Александр Изотович поступил в аспирантуру, окончил её в 1955 году, защитил диссертацию по теме «Вопросы активной иммунизации против дизентерии в эксперименте».
Участвовали в Великой Отечественной войне и сотрудницы кафедры Лидия Ивановна Трофимова и Ольга Фёдоровна Полуэктова.

Л.И. Трофимова проживала перед войной в Ленинграде, где в 1939 году окончила с отличием среднюю школу и поступила в Ленинградский университет. В 1940 году она окончила годичные курсы Красного креста, получив специальность медицинской сестры. В сентябре 1941 года Лидию Ивановну призвали в действующую Красную Армию и направили в качестве медсестры в эвакогоспиталь №990, находящийся в Ленинграде. В январе 1943 года, после прорыва блокады, госпиталь был переправлен через Ладожское озеро и передислоцирован на Центральный фронт, где развернулось знаменитое танковое наступление – Орловско-Курская дуга. Затем был Белорусский фронт, участие в Висло-Одерской наступательной операции. После окончания Отечественной войны в мае 1945 года госпиталь был расформирован и по распоряжению политического управления фронта Лидию Ивановну назначили инструктором в отдел регистрации советских граждан, угнанных в Германию. Только в сентябре 1945 года она вернулась домой.
Л.И. Трофимова была награждена орденами "Красной Звезды", Отечественной войны II степени, а также медалями "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За оборону Ленинграда", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина" и десятью юбилейными медалями за участие в Великой Отечественной войне. Её отличало удивительное жизнелюбие и человеколюбие. Лидия Ивановна умерла 16 марта 2002 года.
Ольга Федоровна окончила Ашхабадский медицинский институт в 1942 году. В апреле 1944 года она была призвана в ряды Советской Армии. На фронте Ольга Фёдоровна работала фельдшером медсанбата и младшим врачом полка. Из рядов Советской Армии Полуэктова демобилизовалась в сентябре 1945 года. За участие в Великой Отечественной войне Ольга Фёдоровна награждена орденом Красной Звезды, юбилейными медалями. Ольга Фёдоровна также окончила музыкальное училище по классу вокала. Она обладала чудесным лирическим сопрано; дважды была дипломантом Всероссийских конкурсов вокалистов в Москве. Её приглашали на Всесоюзное радио солисткой, но начавшаяся война не позволила зазвучать чудесному голосу по Всесоюзному радио.

Доцентами кафедры работали также кандидат медицинских наук Елена Владимировна Панина (1988 – 2006 годы), кандидат биологических наук Наталья Ивановна Сарматова (1991 – 1999 годы), доктор биологических наук Светлана Сергеевна Бакшеева (1998 – 2012 годы). 
Старшими преподавателями кафедры работали Андрей Михайлович Шариков (2001 – 2006 годы), Анастасия Ивановна Степанова (2004 – 2007 годы), Лариса Ивановна Николаева (2006 – 2011 годы), Наталья Владимировна Грибалева (2006 - 2011 годы), кандидат биологических наук Вера Владимировна Камшилова (2005-2014 годы).
Ассистентами кафедры микробиологии работали: кандидат медицинских наук Клара Михайловна Розенталь (1942 – 1943); Августа Демьяновна Леонидова (1943 – 1947); Клавдия Абрамовна Жало (1944 – 1957); Нина Васильевна Вощанина (1944 – 1947); Нина Авиловна Емельянова (1947 – 1950); Лидия Ивановна Трофимова (1952 –1981); Татьяна Михайловна Жижина (1952 – 1966); Ольга Федоровна Полуэктова (1958 – 1973); кандидат медицинских наук Ольга Павловна Гаранина (1963 – 1988); Ноэля Гайнуловна Пироговская (1965 – 1970); Вера Викторовна Сытина (1967 – 1971); Валентина Дмитриевна Некрасова (1968 – 1972); Наина Васильевна Зандер (1968 – 1970); Лилия Егоровна Сивкова (1969 – 1970); Галина Федоровна Лепёскина (1970 – 1977); Альбина Владимировна Михайленко (1970 – 1973); Игорь Николаевич Попов (аспирант 1973 – 1976, старший лаборант 1976 – 1979, ассистент 1979 – 1985); Галина Васильевна Максименко (1973 – 1980); Лина Гавриловна Щеглова (1970 – 1992); кандидат биологических наук Галина Александровна Михеева (1974 – 1981); Лариса Вениаминовна Шипилова (1981 – 1984); Лариса Дмитриевна Гусакова (1981 – 1982); Наталья Иннокентьевна Шувалова (старший лаборант 1981 – 1982; м.н.с. НИСа 1983 – 1987; ассистент 1989 – 1990); Андрей Анатольевич Маскин (1985 – 1991); кандидат биологических наук Юлия Валентиновна Межевикина (1987 – 1989); кандидат биологических наук Татьяна Матвеевна Рыбалко (1987 – 1989); Алла Николаевна Татарчук (1984 – 1985); Наталья Александровна Воронкина (1990 – 1998); Татьяна Геннадьевна Скороходова (старший лаборант 1987 – 1989; ассистент 1989 – 1990, 1992 – 1998); Марина Борисовна Филатова (старший лаборант 1987 – 1992; ассистент 1992 – 1998); Елена Михайловна Горяйнова (Бреус) (старший лаборант 1991 – 1996; ассистент 1996 – 2002); кандидат биологических наук Вера Ильинична Барашкова (1993 – 2000); Светлана Александровна Черноусова (1998 – 1998; 1999 – 2002); Анастасия Геннадьевна Рудомаха (старший лаборант 1998 – 2002; ассистент 2002 – 2004); Роза Мухсиновна Закураева (Орлова) (1999 – 2004); Марина Михайловна Ивашкевич (1999 – 2001); Вероника Витальевна Малицкая (2000 – 2002); Ирэна Петровна Новицкая (февраль – июнь 2000); Наталья Валентиновна Сапегина (2001 – 2003); Ольга Александровна Жабрович (2003 – 2005). 
Сегодня успешно и плодотворно работают на кафедре доценты, кандидаты биологических наук: Наталья Петровна Осипова, Ольга Евгеньевна Хохлова, Татьяна Владимировна Рукосуева, кандидаты медицинских наук: Ирина Тимофеевна Решетнёва, Ирина Николаевна Протасова, старшие преподаватели Татьяна Симеоновна Подгрушная, кандидат биологических наук Анна Геннадьевна Савицкая, Михаил Михайлович Анисимов, Светлана Анатольевна Катушенко, Михаил Алексеевич Михалев, Галина Сергеевна Неудахина. 

На кафедре выполнено сорок девять кандидатских и шесть докторских диссертаций; издано свыше тысячи статей, получены 13 патентов РФ, более десяти грантов разного уровня.
Основным научным направлением кафедры в настоящее время является изучение молекулярно-генетических особенностей микроорганизмов, участвующих в развитии гнойно-воспалительных заболеваний различного генеза. 
Особое внимание уделяется изучению факторов патогенности и персистенции микроорганизмов, формированию лекарственной устойчивости. Работа в этой области проводится в рамках государственного задания по выполнению фундаментальных научных исследований. На протяжении многих лет кафедра микробиологии плодотворно сотрудничает в решении этой проблемы с кафедрой общей хирургии, а также ведущими учреждениями РФ – НИИ антимикробной химиотерапии (Смоленск), НИИ детских инфекций ФМБА (Санкт-Петербург).
В рамках международной деятельности в феврале 2010 года был создан Российско-Японский научный центр микробиологии, метагеномики и инфекционных заболеваний. С японской стороны куратором Центра является руководитель Международного научно-образовательного медицинского центра (Ниигата, Япония), почетный профессор Красноярского государственного медицинского университета профессор Татсуо Ямамото. Сотрудники кафедры участвуют в российско-японском проекте по изучению молекулярно-генетических особенностей метициллинрезистентных штаммов S. aureus (MRSA), являющихся одними из основных возбудителей внутри- и внебольничных инфекций (доцент Хохлова О.Е.); проводится работа по изучению роли пневмококков в инфекционной патологии детей (доцент Протасова И.Н.). 

Сотрудниками кафедры проводятся исследования совместно с органами здравоохранения по изучению актуальных возбудителей гнойно-воспалительных осложнений у онкологических больных (доцент Перьянова О.В., научный сотрудник Центра Поткина Н.К.); совместно с НИИ молекулярной медицины и патобиохимии КрасГМУ осуществляется разработка высокоэффективных средств на основе олигонуклеотидов (аптамеров) для диагностики сальмонеллезов (доцент Решетнева И.Т., старший преподаватель Савицкая А.Г.). 
Проекты, выполняемые в Центре и на кафедре, поддержаны федеральными, краевыми и внутривузовскими грантами (Российский Фонд фундаментальных исследований, Красноярский краевой фонд поддержки научной и научно-технической деятельности, Young Doctors Exchange Program и др.), результаты исследований публикуются в ведущих российских и международных журналах. Сотрудники, работающие по программам Центра, прошли стажировки в ведущих научных центрах РФ, Японии, участвуют в работе международных и российских конгрессов. По программе научного обмена докторант Медицинской школы Университета Ниигата Ясухиса Ивао проходил обучение в Центре. В рамках программы академической мобильности по целевой подготовке специалистов КрасГМУ старший преподаватель кафедры Савицкая А.Г. на конкурсной основе поступила в аспирантуру по микробиологии и инфектологии в Медицинскую школу Университета Ниигаты (Япония).
Центр организует научно-практические семинары и конференции для студентов и молодых ученых с участием ведущих отечественных и зарубежных специалистов по актуальным проблемам микробиологии и эпидемиологии инфекционных заболеваний. 
В рамках образовательной деятельности Российско-японского центра профессором Татсуо Ямамото неоднократно были прочитаны лекции для студентов по актуальным проблемам клинической микробиологии; проведены мастер-класс для студентов и преподавателей.
Активно проводится на кафедре учебно-методическая работа, работает студенческое научное общество. На кафедре обучаются студенты трёх факультетов – фундаментального медицинского образования по специальностям «лечебное дело», «педиатрия», «стоматология»; фармацевтического факультета с очной и заочной формами обучения, факультета медицинской кибернетики. Формирование компетенций будущего врача является непростой педагогической задачей в медицинском вузе и требует современных подходов решения. 
На кафедре микробиологии накоплен многолетний опыт использования активных методов обучения, позволяющих привлечь студентов к углубленному изучению микробиологии, сделать процесс обучения более продуктивным и творческим. Ежегодные тематические межвузовские олимпиады по микробиологии привлекают все большее количество участников и являются примером эффективного использования активного обучения. В них принимали участие не только студенты нашего университета, но и студенты Иркутского государственного медицинского университета, Челябинского государственного университета, Красноярского базового медицинского колледжа им. В.М. Крутовского, пищевого технологического техникума, Медицинской Школы Университета г. Ниигата (Япония) и учащиеся Железногорской школы.
Важной составляющей образовательного процесса являются научные исследования фундаментального и прикладного характера. Студенты участвуют в научно-исследовательской работе и представляют результаты исследований на ежегодных студенческих научно-практических конференциях различного уровня. Очень важно, что исследования проводятся совместно с клиническими кафедрами. Это дает студентам возможность оценить роль медицинской микробиологии в будущей практической деятельности и помогает в профессиональной ориентации. 
Кафедра микробиологии им. доц. Б.М. Зельмановича Красноярского государственного медицинского университета им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого эффективно развивает научную и образовательную деятельность на факультете фундаментального медицинского образования для решения главной задачи – подготовки профессионального врача.
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