ПРИМЕР НАПИСАНИЯ

АВТОБИОГРАФИЯ             
Я, Иванов Иван Иванович, родился 21 октября 1983 года в  пос. Мотыгино Мотыгинского района Красноярского края в семье служащих (рабочих, крестьян), национальность русский.

В 1990 году поступил учиться в первый класс и в 2001 году окончил среднюю школу пос. Мотыгино Мотыгинского района Красноярского края.

В 2001 году поступил в Красноярскую государственную медицинскую академию на лечебный факультет. Читаю и перевожу с английского с помощью словаря (свободно владею письменной и разговорной речью).

Проживаю по адресу: г. Красноярск, ул. Ленина, д. 30, кв. 45.
Семейное положение: женат (холост).

Сведения о родственниках: 

Отец: Иванов Иван Юрьевич 1960 года рождения, работает механиком на судоремонтном заводе г. Красноярска. Проживает по адресу: г. Красноярск, ул. Ленина, д. 30, кв. 45.

Мать: Иванов Лидия Александровна 1961 года рождения, работает в банке «Кедр» г. Красноярска. Проживает совместно с отцом.
Брат: Иванов Михаил Иванович, 1987 года рождения, учащийся 10 класса средней школы № 10 г. Красноярска. Проживает совместно с родителями.
Жена: Иванова Елена Сергеевна 1985 года рождения, студентка 4 курса экономического факультета 407 группы Красноярского государственного университета. Проживает совместно со мной.
Сын: Иванов Никита родился 21 ноября 2002 года.

За границей родственников не имею.

Под судом и следствием я и родственники не находились.

3  июня 2015 года                                                                      Подпись

