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: «Тема: 
ОБЩАЯ ФИЗИОЛОГИЯ СЕНСОРНЫХ СИСТЕМ.
ФИЗИОЛОГИЯ ЗРИТЕЛЬНОГО И СЛУХОВОГО АНАЛИЗАТОРОВ. 
1. Вопросы для обсуждения на занятии:

1. Понятие о сенсорных системах (анализаторах) мозга. Значение анализаторов в познании мира. 

2. Функциональная организация анализаторов. Структура, принцип деятельности.
3. Классификация рецепторов. Механизм их возбуждения. Понятие об адаптации рецепторов и механизм кодирования информации в ЦНС. 

4. Кодирование информации в различных отделах анализаторов. 

5. Адаптация, утомление анализаторов. 

6. Физиология зрительного анализатора, строение его отделов. 
7. Фотохимия восприятия света на сетчатке. 

8. физиологические механизмы аккомодации. 

9. Острота зрения. Поле зрения. 

10. Теории цветного зрения  (М.В. Ломоносов, Гельмгольц, П.И. Лазарев). Современное представление о восприятии цвета. Основные формы  нарушения цветного восприятия. 

11. Методы исследования слухового анализатора.

12. Звукоулавливающие и звукопроводящие аппараты   периферического отдела слухового анализатора. 

13. Рецепторный отдел слухового анализатора. 

14. Механизм возникновения  рецепторного потенциала в волосковых клетках спирального органа улитки. 

15. Теории восприятия звуков (Г. Гельмгольц, Г. Бекеши). 

16. Особенности проводникового и коркового отделов слухового анализатора.
Рекомендации по учебно-исследовательской работе студентов.

Темы рефератов:

1. Современные методы коррекции зрительных дисфункций.

2. Современные методы исследования зрительных функций и состояния органа зрения.. 

3. Фотохимия восприятия света органом зрения

4. Современные методы исследования слуха

5. Возможно ли создать искусственный орган слуха? 

6. Зрительные функции с позиции возрастного аспекта.

7. Современные методы коррекции зрительных дисфункций.

8. Современные методы исследования зрительных функций и состояния органа зрения.. 

9. Фотохимия восприятия света органом зрения

10. Современные методы исследования слуха

Практическая работа на занятии

Практическая работа №1. Определение остроты зрения при помощи таблиц Головина. 

Ход работы: Таблицы для определения остроты зрения помещают на хорошо освещенную стенку или искусственно освещают ее электрической лампочкой. Испытуемого садят на стул на расстоянии 5 метров от таблицы. Определение остроты зрения проводят для каждого глаза отдельно. Экспериментатор берет указку с тонким концом и, указывая буквы, просит их назвать. Начинают с верхних строчек и постепенно переходят к нижним. Последняя строка, которую испытуемый прочел без ошибок, служит для данного глаза показателем остроты зрения, которая указана с правой стороны строки. 

Практическая работа №2. Определение поля зрения (периметрия).
Ход работы: Периметр ставят против света. Испытуемого садят спиной к свету и просят его поставить подбородок в выемку подставки штатива периметра. Если определяется поле зрения левого глаза, то подбородок ставят на правую часть подставки. Высота подставки регулируется так, чтобы деревянный конец штатива пришелся к нижнему краю глазницы. Испытуемый фиксирует одним глазом белый кружок в центре дуги, а другой глаз закрывает рукой. Устанавливают дугу в горизонтальном положении и начинают измерение. Для этого медленно двигают белую марку по внутреннему краю дуги от 900 к 00 и просят испытуемого указать момент, когда марка впервые видна неподвижному фиксированному глазу. За недостатком времени можно ограничиться определением 4-х точек (верхней, нижней, правой и левой). 

Практическая работа №3. Определение ближайшей точки ясного видения. 

Ход работы: Задача состоит в определении того наименьшего расстояния между глазом и булавкой, при котором она еще будет ясно видна при некотором усилении аккомодации. Делают 4-5 наблюдений и рассчитывают среднее значение расстояния. 

Практическая работа №4. Определение слепого пятна (опыт Мариотта).

Ход работы: Испытуемый берет в руки рисунок, где на темном фоне изображены крестик и кружок. Закрыв левый глаз испытуемый смотрит правым глазом на крестик и медленно приближает рисунок к глазу. На расстоянии примерно 15-25 см от глаза изображение белого кружка исчезает. Лучи от кружка при определенном расстоянии рисунка от глаза падают на слепое пятно и белый кружочек перестает быть видимым. 

Практическая работа №5. Зрачковые рефлексы.

Ход работы: Посадить испытуемого лицом к свету. Через 1-2 минуты отметить ширину его зрачков. После проделать следующие наблюдения: 

а) Закрыть глаз одной рукой и наблюдать за возникновением вслед за этим изменения (обычно увеличением) ширины зрачка открытого глаза. 

б) Закрыть оба глаза на 30-60 сек. Одновременно открыть оба глаза и отметить наличие  расширения зрачков. Затем сравнить степень расширения зрачков при закрытии обоих глаз с той, которая наблюдалась при закрытии одного глаза. Сделать вывод о выраженности прямой и содружественной рефлекторных реакций зрачков на свет. Нарисовать рефлекторную дугу светового рефлекса. 

в) Предложить испытуемому фиксировать взглядом далеко расположенные предметы и отметить ширину его зрачков. Затем поместить какой-либо предмет (палец или карандаш) на расстоянии 15-20 см от глаза. Предложить ему рассматривать этот предмет. Наблюдать за изменением положения зрачков. Сделать вывод о характере зрачковых реакций при аккомодации. 

Практическая работа №6. Определения порогов слуха.

Проще всего определить слышимость человеческого голоса. Определение нужно вести монаурально, поскольку правое и левое ухо не вполне тождественны и пороги их возбудимости не совпадают.

Исследование проводится следующим образом: исследуемый отходит на 4-5 м, становится спиной к исследователю и закрывает одно ухо. Исследователь шепотом или с громкостью разговорной речи произносит различные цифры и постепенно удаляется от исследуемого, пока тот не перестанет их правильно повторять.

Разумеется, это грубая проба, индивидуальные свойств голоса экспериментатора вносят в нее элемент неточности, но при поражении слуха даже такой способ оказывается показательным. Цифры используются потому, что слово неотделимо от смысла, и его восприятие зависит не только от звукового состава, но и от того, насколько оно знакомо исследуемому.

Использование тиканья часов, издающих звук ото 1500 дло 3000 герц, позволяет ориентировочно установить порог слуховой возбудимости для этого диапазона частот.

В медицинской практике используют для исследования слуха набор камертонов Бецольда-Эдельмана.

В настоящее время для определения всего диапазона слышимости используются современные генераторы звука - аудиометры.

PAGE  
2

