Фёдоров Артем Дмитриевич, 18.06.2015 г.р. проживающего Шумяцкого 11-92, состоит на «Д»-учете по диагнозу: J40.0 Бронхиальная астма, атопическая, дебют; сопутствующие: Хронический левосторонний тубоотит. Хронический экссудативный средний отит. Ребенок,  по рекомендации аллерголога НИИ Медицинских проблем Севера, с IX 2018г. получает Будесонид по 0,5мг через небулайзер 2 раза в день в течение 3-6 месяцев.  Ребенок препарат переносит хорошо, за период наблюдения отмечался 1 приступ бронхоспазма (со слов мамы), купируемый самостоятельно, в домашних условиях.
Мать ребенка-Фёдорова Елена Викторовна, при посещениях, неоднократно требовала выдать рецепт для бесплатного обеспечения препаратом Монтелукаст рекомендуемого аллергологом НИИ Медицинских проблем Севера (согласно выписки из истории болезни №4326). 
Матери ребенка пояснялось что, препарат Монтелукаст не входит в перечень ЖНВЛП (приложение №1 распоряжения Правительства РФ от 23.10.2017г. № 2323-р.), а также в перечень ЛП приложения №7 ТПГГ в Красноярском крае.
При рассмотрении клинических рекомендаций по диагностике и лечению бронхиальной астме у детей 2017, антагонисты лйкотриеновых рецепторов, к которым относится Мотелукаст, рекомендованы как препарат второго выбора после ИГКС, а также в качестве дополнительных средств в последующих этапах терапии.
Согласно регистра лекарственных средств России, вещество Монтелукаст применяется для профилактики и длительного лечения бронхиальной астмы, включая предупреждение симптомов заболевания.
Прошу ВК рассмотреть возможность выписки рецепта на препарат Монтелукаст для бесплатного обеспечения пациента Фёдорова А.Д.
Врач педиатра участковый Гачегов А.П.

