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Группа 203-2

Тема № 1. Организация работы по приему лекарственных средств, товаров аптечного ассортимента. Документы, подтверждающие качество.
Организация работы по приему товаров аптечного ассортимента производится в соответствии с Приказ Министерства здравоохранения РФ от 31 августа 2016 г. № 647н «Об утверждении Правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения». Прием проводится в отдельной зоне (в специальном помещение). Помещение оснащено поддонами, столом и корзинами.

Работа с поставщиками осуществляется на основании заключенных договоров на определенный период времени, в течении действия которых в аптеку осуществляются поставки товаров аптечного ассортимента.

Комплект необходимых документов приходит в аптеку в электронном виде, за исключением сопроводительного листа, он отдается в руки фармацевту. В комплект необходимых документов входят: товарно-транспортная накладная, счет-фактура, реестр документов по качеству (реестр деклараций), протокол согласования цен на препараты, относящиеся к ЖНВЛП, товарная накладная. Наличие этих документов подтверждает качество поставляемых товаров.

Если количество поставляемых мест или позиций соответствует указанному в сопроводительных документах, а также если транспортная тара не повреждена, фармацевт ставит свою подпись на сопроводительных документах и заверяет ее печатью «Для документов».

 
После приемки товары аптечного ассортимента должны пройти приемочный контроль, который осуществляется до распределения товара по местам хранения и заключается в проверке по показателям «Упаковка» проверяется целостность и соответствие физико-химическим свойствам лекарственных средств. «Маркировка» проверяется соответствие оформления лекарственных средств действующим требованиям, соответствие серии, указанной на упаковке товарной накладной, срок годности (не менее 1 года), также правильность оформления сопроводительных документов, наличие реестра деклараций, подтверждающих качество лекарственных средств в соответствии с действующими нормативными документами. 

В случае несоответствия поставленных товаров аптечного ассортимента данным сопроводительных документов, заведующая аптекой составляет акт, который является основанием для предъявления претензий поставщику, несоответствующий товар помещается в карантинную зону с пометкой «Забраковано при приемочном контроле». Претензия о несоответствии предъявляется в течении двух недель с момента получения товара.

  Если товар удовлетворяет по всем показателям товар размещается по местам хранения в соответствии с правилами хранения, физическими свойствами и правилами приема.
Продукты лечебного, детского и диетического питания, биологически активные добавки являются пищевыми продуктами, которые до их подачи в торговую зону или иное место торговли должны быть освобождены от тары, оберточных и увязочных материалов, металлических клипс. Субъект розничной торговли должен также произвести проверку качества продуктов лечебного, детского и диетического питания, биологически активных добавок по внешним признакам, проверить наличие необходимой документации и информации, осуществить отбраковку и сортировку.

Торговля продуктами лечебного, детского и диетического питания, биологически активными добавками запрещается при нарушении целостности упаковки. Качество данной группы товаров подтверждается свидетельством о государственной регистрации, в котором указана область применения и использования, и документом производителя и (или) поставщика, подтверждающего безопасность продукта, - декларацией о соответствии качества или реестром деклараций.

В случае нарушения целостности упаковки, отсутствия полного пакета документов продукты лечебного, детского и диетического питания, биологически активные добавки подлежат возврату поставщику.

 Дезинфицирующие средства до подачи их в торговую зону, размещения в месте продажи должны пройти предпродажную подготовку, которая включает освобождение от транспортной тары, сортировку, проверку целостности упаковки (в том числе функционирования аэрозольной упаковки) и качества товара по внешним признакам, наличия необходимой информации о дезинфицирующих средствах и его изготовителе, инструкций по применению.

Парфюмерно-косметическая продукция, подаваемая в торговую зону, должна соответствовать требованиям, определенным решением  Комиссии Таможенного союза от 23 сентября 2011 г. N 799 "О принятии технического регламента Таможенного союза "О безопасности парфюмерно-косметической продукции".
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