Рецензия
Рецензия на реферат ординатора второго года обучения кафедры физической и реабилитационной медицины с курсом ПО Филимонова Александра Алексеевича

«Особенности интеграции в психофизиологических функциональных системах хоккеистов 15-16 лет при разных типах регуляции ритма сердца »

У хоккеистов 15-16 лет процессы внутри- и межсистемной интеграции различается в зависимости от типа регуляции ритма сердца. В июле по числу связей в функциональных системах управления движениями у хоккеистов I – II типа интеграция незначительна, параметры вегетативного компонента имеют минимальное значение для успешности реализации локомоций. Однако, к февралю картина меняется: повышается влияние симпатических нервных центров продолговатого мозга на качество психомоторных способностей; происходит разобщение в параметрах функционального состояния вегетативного и соматического компонента системы управления движениями, появляется влияние эмоционального фактора на корковые центры ЦНС в условиях помех. При этом эмоциогенные факторы оказывают стимулирующее влияние на скорость в реакциях выбора и позволяют поддерживать ее на стабильном уровне на протяжении всего периода спортивной подготовки. Аналогичное влияние эти факторы имеют на способность прогнозирования траектории движений объектов (РДО) как по времени реагирования, так и количестве точных реакций. Однако, наряду с совершенствованием системы управления движениями к февралю развитие теменно-премоторного уровня системы регуляции движений еще не завершено. В отличие от хоккеистов I – II типа, в июле у игроков с преобладанием автономных механизмов регуляции ритма сердца (III – IV типа) много межсистемных связей, образованных между параметрами, отражающими функциональное состояние соматических и вегетативных структур системы управления движениями. При этом сдвиг вегетативного равновесия в сторону ослабления влияния парасимпатической нервной системы сопровождается улучшением возбудимости корковых нейронов и способности к регуляции дифференцирования величины мышечного напряжения. К февралю у хоккеистов III – IV типа межсистемные связи между параметрами психомоторных способностей, функционального состояния и вариабельности ритма сердца значительно ослабляются, при этом игроки становятся более вариативными в достижении полезного приспособительного результата. 




Выполненная реферативная работа структурирована, наглядна , полностью отвечает требованиям , предъявленным к данному виду работы.
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