

2


[bookmark: _GoBack]Итак, красноярская команда молодых кардиологов возвращается со Всероссийского конкурса «БИТВА ЭРУДИТОВ», проводимого в рамках Российского национального конгресса кардиологов, с победой. Конкурс среди молодых специалистов в области кардиологии проходил в три этапа.              
Первый этап – заочный отборочный тур. Участникам необходимо было ответить на вопросы по кардиологии. За правильные ответы команда получала баллы. По результатам первого этапа для дальнейшего участия в конкурсе прошли 8 команд.
Второй этап – полуфинал, участие в котором можно было принять также заочно. Команде нужно было отправить на электронный адрес жюри случай из реальной клинической практики в виде задачи с иллюстрациями (данные ЭКГ, эхокардиографии, КТ или МРТ, лабораторных исследований, инвазивных методов исследования и др.) По результатам полуфинала дальнейшее участие продолжили 3 команды В финал вышли команды Астрахани, Самары и наша команда «КВИНТЭССЕНЦИЯ».
Третий этап вошел в программу мероприятий Российского Национального Конгресса Кардиологов в Санкт-Петербурге. В финале участники команды отвечали на вопросы и решали клинические задачи (на русском и английском языках) из различных областей кардиологии. За каждый вопрос, в зависимости от сложности, начислялось определенное количество баллов. Задания были непростыми, а команда из Астрахани включала в себя специалистов из всех областей кардиологии (клиническая кардиология, функциональная диагностика, рентгенэндоваскулярные методы) и, казалось бы, уверенно лидировала. 
Все решил заключительный этап конкурса, где требовалось проявить знания в области истории медицины и искусства. Тут-то мы и вырвали победу из рук конкурентов.
Команда красноярских кардиологов по итогу конкурса набрала самое большое количество баллов и получила звание самых эрудированных молодых кардиологов России!
Нашу команду тренировал д.м.н., профессор Гринштейн Юрий Исаевич. 
Поздравляем участников команды:
Капитан – Косинова Александра Александровна, к.м.н., ассистент кафедры терапии ИПО ФГБОУ ВО КрасГМУ им.проф.В.Ф.Войно-Ясенецкого, терапевт, кардиолог, пульмонолог;

Руф Руслан Райнтгольдович – аспирант кафедры терапии ИПО ФГБОУ ВО КрасГМУ им.проф.В.Ф.Войно-Ясенецкого;

Монгуш Таира Семеновна – кардиолог 1 кардиохирургического отделения ФГБУ Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии, соискатель кафедры терапии ИПО ФГБОУ ВО КрасГМУ им.проф.В.Ф.Войно-Ясенецкого;

Демкина Анна Игоревна – к.м.н., кардиолог, терапевт приемно-диагностического отделения Красноярской межрайонной клинической больницы №20 им. И.С.Берзона (клиническая база КрасГМУ);

Крючкова Нина Михайловна – кардиолог 1 кардиологического отделения Красноярской межрайонной клинической больницы №20 им. И.С.Берзона (клиническая база КрасГМУ).

