Характеристика

   Шестаков Артем Сергеевич, 1995 года рождения, студент 5 курса, факультет Педиатрия является бойцом Красноярских Краевых Студенческих Отрядов (ККСО) с 2014 года, командиром отряда социально-патриотической акции «Снежный Десант» с 2016 года, командиром линейного студенческого отряда «Конунг» с 2016 года.
   За все время нахождения в отряде, Шестаков Артем Сергеевич, проявил себя как добросовестный, отзывчивый, разносторонний и ответственный человек, который грамотно и с полной самоотдачей выполняет доверенную ему работу. В нарушении трудовой дисциплины и общественного порядка не замечен. 

   В коллективе проявил себя надежным товарищем, готовым оказать помощь бойцам в организации какого-либо мероприятия и поддержать в любой ситуации. В общении дружелюбен и приветлив, легко находит общий язык с окружающими его людьми. 

   Является человеком с высокими моральными качествами. Не имеет вредных привычек, несет полезную общественную нагрузку, сторонится конфликтных ситуаций. Имеет высокие личные амбиции, способен на принятие обдуманных самостоятельных решений. Ответственен за принятие решений и выполненные действия, обладает высокой трудоспособностью. 

   С радостью принимает участие в общественной жизни и организации культурного досуга членов отряда, активно участвует в различных мероприятиях (городского, краевого и российского уровней), таких как: турнир ККСО по футболу, волейболу, интеллектуальные конкурсы, Всероссийские соревнования по спортивному ориентированию «Азимут», спартакиаде среди бойцов, массовый забег бойцов ККСО приуроченному ко дню Здоровья.
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