РЕЦЕНЗИЯ
На реферат «Протезирование зубов с использованием дентальных имплантатов» ординатора кафедры ортопедической стоматологии Баймуратовой Ж.В. специальности – стоматология ортопедическая

Реферат Баймуратовой Ж.В. на тему «Протезирование зубов с использованием дентальных имплантатов» представлен о видах протезирования на имплантатах, является актуальным на сегодняшний день в ортопедической стоматологии. Реферат содержит разделы: содержание, основная часть работы представлена в виде показаний, требований, предъявляемых к протезированию на дентальных имплантатах. Освещена последовательность клинико-лабораторных этапов ортопедического лечения при одноэтапной и двухэтапной имплантации, а также методах фиксации протезов на имплантатах и список литературы.
Реферат оформлен в доступной форме, приведенные в реферате данные соответствуют заявленной теме, литература представлена 7 источниками. 
Считаю, что работа Баймуратовой Ж.В. на тему «Протезирование зубов с использованием дентальных имплантатах» освещена не в полном объеме и заслуживает оценки «хорошо».
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