А.В. Гордиец, Е.П. Шитьковская
совершенствованиЕ организации производственной практики студентов, обучающихся по специальности 060103 - педиатрия

ГБОУ ВПО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого  Минздравсоцразвития России, учебно-методическое управление, отдел производственной практики

Практика студентов является неотъемлемой качественной составляющей учебно-воспитательного процесса вуза и важным критерием при аттестации. В связи с этим необходим анализ организации практики по двум параметрам: имеющаяся нормативная база документов, касающихся практики и процесс организации практики.

Основными нормативными документами являются следующие: Федеральный Закон от 22.08.1996 года № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»,  Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по специальности «педиатрия» (2000 и 2011г.г.), приказом Министерства образования РФ от 25.03.2003 г. №1154 «Об утверждении положения о порядке проведения практики студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования», приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 15.01.2007г. №30 «Об утверждении порядка допуска студентов высших и средних медицинских учебных заведений к участию в оказании медицинской помощи гражданам». 
Второй вопрос касается организации производственных практик студентов. Организация на всех этапах должно быть направлена на обеспечение непрерывности и последовательности овладения студентами профессиональной деятельности в соответствии с требованиями к уровню полготовки выпускника по специальности 060103 – педиатрия. 

Производственные практики по профилю специальности у студентов начинаются с первого курса и заканчиваются на пятом курсе обучения.  

Объемы практики установлены в соответствии с государственным образовательным стандартом по подготовке врачей специальности педиатрия (далее – ГОС ВПО). 

На каждую программу практики разрабатывается программа на основе ГОС ВПО с учетом рабочих программ и примерных программ дисциплин, так как практика является качественной единицей учебно-воспитательного процесса вуза, и к ее организации предъявляются те же требования, как и организации дисциплин. В программе практики прописываются цели и их соответствие основной образовательной программе. Согласно ГОС ВПО специальности 060103 – педиатрия (2011) студенты проходят следующие виды производственных практик:

после 1-го курса «Помощник младшей медицинской сестры» 144 часа;

после 2-го курса «Помощник палатной медицинской сестры» 144 часа;

после 3-го курса «Помощник процедурной медицинской сестры» 144 часа;

после 4-го курса «Помощник  врача акушерского, терапевтического и хирургического стационара» 216 часов;

после 5-го курса «Помощник  врача детской поликлиники» 144 часа.


Практики проводятся в лечебно-профилактических учреждениях города Красноярска, Красноярского края, а так же по месту целевого направления студентов. С базами практик студентов подписаны прямые договора, в которых оговариваются условия прохождения практик студентами.


Любой вид практики должен контролироваться со стороны руководителей, методы контроля могут быть разными, например, отчет о прохождении практики, анкетирование  студентов и базовых руководителей, выезд на место прохождения практики, характеристика студента со стороны организации и т.п.
Практика оценивается, оценка выставляется при сдаче экзамена. На экзамене используется трехэтапный метод  (тестирование, практические навыки, собеседование), итоговая оценка выставляется с помощью рейтинговой системы оценки знаний.  Оценка по практике приравнена к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости, в том числе при назначении стипендий. 

Студенты, не выполнившие программы практик по уважительной причине, направляются на практику вторично, в свободное от учебы время. Студенты, не выполнившие программы практик без уважительной причины или получившие неудовлетворительную оценку, могут быть отчислены из вуза как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом вуза.

Таким образом, в связи с изложенным материалом, необходимо усилить работу по совершенствованию качества организации практики студентов, обучающихся по специальности 060103 – педиатрия, так как они являются актуальными и значимыми для вуза. 
