Сведения о состоявшемся заседании Комиссии ФГБОУ ВО КрасГМУ
им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России по соблюдению требований к должностному поведению работников университета и урегулированию конфликта интересов, принятых решениях
от 09.06.2023 года

Основание: 
Доклад по результатам проверки достоверности и полноты сведений, указанных в справках о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных работниками ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России за 2021 г. (подп. «а» п. 15 Положения о комиссии ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого по соблюдению требований к должностному поведению работника университета и урегулированию конфликта интересов).
По итогам заседания приняты решения: 
Установить, что сведения, представленные работниками, являются недостоверными и неполными.
[bookmark: _GoBack]Привлечь к дисциплинарной ответственности работников, указанных в приложении к протоколу заседания комиссии. 
Довести до сведения работников, допустивших нарушения, о недопустимости подобных нарушений впредь, а также о том, что в случае повторного нарушения порядка заполнения и/или представления справок они будут привлечены к дисциплинарной ответственности.
