КАФЕДРА ПСИХИАТРИИ И НАРКОЛОГИИ с курсом ПО

1962 год. Во всех медицинских ВУЗах страны введен ФПК – факультет повышения квалификации, в дальнейшем переименованный в факультет усовершенствования врачей. Кафедра психиатрии Красноярского медицинского института сразу откликнулась на это событие. Состав кафедры в то время был представлен заведующим кафедрой доцентом Дмитрием Власовичем Афанасьевым, ассистентом Лидией Ивановной Киселевой и клиническим ординатором Юрием Алексеевичем Каргаполовым. Первое время не было централизованной программы обучения врачей, поэтому план подготовки был составлен самостоятельно. Первая группа врачей-психиатров состояла всего из 10 человек, среди них были Ярослав Петрович Гирич и Арсений Арсениевич Модестов. Дмитрий Власович читал лекции, проводил семинарские занятия и конференции, Лидия Ивановна – практические занятия и клинические разборы больных. Д. В. Афанасьев имел глубокие познания в области психиатрии, медицины вообще, психологии, философии, хорошо знал зарубежную психиатрию, учение З. Фрейда, запрещенное в то время в нашей стране. Его лекции всегда вызывали большой интерес у курсантов. 


Следующие два года циклов повышения квалификации на кафедре не проводилось – в крае практически не было врачей-психиатров. С середины 60-х годов коечный фонд психиатрической службы края начал расширяться, увеличилось и количество психиатров. С этого времени на кафедре ежегодно проводились циклы повышения квалификации по психиатрии. Поскольку состав кафедры оставался небольшим, к занятиям с врачами приглашали главного врача Красноярской психиатрической больницы Закий Галиевича Гимранова и заведующую отделением Нину Михайловну Стрелкову (фото 1).

С 1966 года циклы повышения квалификации стали проводить для преподавателей  медицинских институтов в центральных ВУЗах страны. Л. И. Киселева прошла такой цикл на кафедре психиатрии Ленинградского педиатрического института, которой заведовал профессор Д. Н. Исаев, эксперт Всемирной Организации Здравоохранения. В начале 70-х годов из целевой аспирантуры по психиатрии вернулись к.м.н. Я. П. Гирич, М. И. Мацкевич, Л. А. Новикова. Вся программа цикла повышения квалификации была разделена на темы: Д. В. Афанасьев читал лекции, Л. И. Киселева вела занятия по общей психопатологии и экзогенным психозам, Ю. А. Каргаполов – по эндогенным заболеваниям, Я. П. Гирич – по алкоголизму и наркоманиям, Л. А. Новикова – по детской психиатрии, М. И. Мацкевич – по психозам позднего возраста. Ответственной за проведение циклов повышения квалификации была завуч кафедры Л. И. Киселева (фото 2).

С 1972 года исполняла обязанности, а затем заведовала кафедрой Лидия Ивановна Киселева (фото 3). Ответственным за проведение циклов на ФПК был назначен доцент Ю. А. Каргаполов, который и выполнял эти функции до 1996 года (фото 4). 

С 1986г. по 1996г. кафедру возглавлял Виктор Викторович Макаров (фото 5). Под его руководством на кафедре начали широко разрабатываться вопросы медицинской психологии и психотерапии. Были организованы новые циклы усовершенствования врачей по этим специальностям. В. В. Макаров был организатором декадников по психотерапии, в которых принимали участие врачи практически со всей территории Советского Союза.

Много лет циклы усовершенствования врачей по наркологии вел Ярослав Петрович Гирич, проработавший на кафедре с 1971г. по 2007г. (фото 6). Ярослав Петрович целенаправленно работал над проблемой психогигиены и психопрофилактики алкоголизма. Разработанные им методы экспериментально-психологического исследования личности при органическом снижении, профилактики распада личности при алкоголизме и  развития алкогольных делириев, новые формы учета больных алкоголизмом, классификация психоорганических расстройств, «конвейерные» лечебные технологии при хронических мультифакторных заболеваниях человека внедрены в практическое здравоохранение.

В настоящее время на кафедре психиатрии и наркологии с курсом ПО работают:

· Д.м.н., профессор Андрей Алексеевич Сумароков – заведующий кафедрой с 1996 по 2011 гг.;
· Д.м.н., доцент Марина Альбертовна Березовская – заведующий кафедрой с 2011 по настоящее время, куратор циклов последипломного образования, ответственная за подготовку врачей в клинической интернатуре;

· Д.м.н., профессор Коробицина Татьяна Валерьевна

· К.м.н., доцент Юлия Анатольевна Пичугина – завуч кафедрой;

· К.м.н., доцент Юрий Уматович Арапиев, ответственный за подготовку врачей в клинической ординатуре;

· Ассистент Наталья Николаевна Сергиенко;

· Ассистент Наталья Анатольевна Афанасьева
