Текстовый отчет
Умения, которыми хорошо овладел обучающийся: антропометрия; измерение размеров родничка; оценка физического развития детей; оценка нервно-психического развития детей; оценка полового развития детей; термометрия;  измерение артериального давления; подсчет пульса; подсчет числа дыханий; проведение патронажа к здоровому ребенку; проведение дородового патронажа к беременной; проведение массажа и гимнастики ребенку грудного возраста; проведение комплекса гимнастических упражнений для детей преддошкольного, дошкольного и школьного возраста; дезинфекция предметов ухода, мытье инструментов, уборочного инвентаря; мытье рук, надевание стерильных перчаток и снятие использованных перчаток; проведение влажной уборки, проветривания и кварцевания; заполнение медицинской документации; консультирование по вопросам рационального и диетического питания; проведение расчетов питания; составление примерного меню для детей разного возраста; проведение беседы об основных принципах закаливания; обучение родителей и окружения ребенка принципам создания безопасной среды; проведение обучающих занятий для девочек-подростков по самообследованию молочных желез, для мальчиков-подростков по самообследованию яичек.

Что проделано самостоятельно:антропометрия; измерение артериального давления; подсчет пульса; подсчет числа дыханий; проведение комплекса гимнастических упражнений для детей преддошкольного, дошкольного и школьного возраста; мытье рук, надевание стерильных перчаток и снятие использованных перчаток; консультирование по вопросам рационального и диетического питания; проведение расчетов питания; составление примерного меню для детей разного возраста; проведение беседы об основных принципах закаливания; обучение родителей и окружения ребенка принципам создания безопасной среды; проведение обучающих занятий для девочек-подростков по самообследованию молочных желез, для мальчиков-подростков по самообследованию яичек.

Какая помощь  оказана  обучающемуся со стороны методического непосредственного руководителей практики: методический руководитель Черемисина Алёна Александровна провёла вводный инструктаж, ознакомила с необходимой документацией, консультировала по задаваемым вопросам.
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