Кафедра психиатрии и наркологии с курсом последипломного образования
Красноярского государственного медицинского университета 
им. профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого
В Красноярском медицинском институте, созданном на базе эвакуированных ленинградского и воронежского медицинских институтов, кафедра психиатрии была организована в октябре 1942 года. Первым заведующим кафедрой стал профессор Н.И. Озерецкий. Через год он вернулся в Ленинград, и исполнение обязанностей заведующего стал исполнять практический врач М.П. Прейс. 
С 1945г. по 1958г. кафедрой психиатрии заведовал доцент С.Е. Старицын.

С 1958г. по 1959г. – главный врач Красноярской городской психиатрической больницы З.Г. Гимранов.

С 1959г. по 1974г. – доцент Д.В. Афанасьев.

В эти годы на кафедре стали активно выполняться научные исследования: разрабатывались вопросы патогенеза, клиники и терапии экзогенно-органических психических заболеваний. Под руководством Д.В. Афанасьева были выполнены кандидатские диссертации ассистентов Л.И. Киселевой и Ю.А. Каргаполова. В этот же период на кафедре стали проводиться циклы первичной специализации врачей-психиатров.

С 1974г. по 1986г. год кафедрой заведовала доцент Л. И. Киселева. Небольшим, но творчески активным составом кафедры (вместе с зав. кафедрой работали доцент Ю.А. Каргаполов, ассистенты Л.А. Новикова, М.И. Мацкевич, Я.П. Гирич) проводились исследования малопрогредиентной шизофрении, экзогенных расстройств и психозов позднего возраста, психических нарушений у детей, алкоголизма и наркомании. Совместно с кафедрой нервных болезней, при участии главного психиатра края И.В. Алексеевой, направлялась и координировалась научная и практическая деятельность краевого общества психиатров и невропатологов. Плановый характер, после открытия специализированной интернатуры, приобрела подготовка врачебных кадров по психиатрии, а в дальнейшем – и по наркологии. В этот период на кафедре начали издаваться сборники научных статей по психиатрии, традиционными стали выездные научно-практические конференции в психоневрологические учреждения края, краевые конференции врачей-психиатров.

С 1986г. по 1996г. кафедру возглавлял профессор В.В. Макаров (ныне заведующий кафедрой психотерапии РМАПО). В работе кафедры появились новые научные направления, прежде всего – детская и подростковая наркология; интенсивно стало развиваться преподавание психотерапии и медицинской психологии. Быстро приобрели популярность новые формы преподавания в виде психотерапевтических декадников, активно осваивались прогрессивные виды психотерапии. Такая стратегия уверенно вывела красноярскую психотерапевтическую школу в разряд лидеров среди государств бывшего СССР. Закономерным итогом развития этого направления стало выделение курсов медицинской психологии и  психотерапии в самостоятельную кафедру. 

Много лет циклы усовершенствования врачей по психиатрии и наркологии вел профессор Я.П. Гирич, проработавший на кафедре с 1971г. по 2007г. Ярослав Петрович целенаправленно работал над проблемой психогигиены и психопрофилактики алкоголизма. Разработанные им методы экспериментально-психологического исследования личности при органическом снижении, профилактики распада личности при алкоголизме и развития алкогольных делириев, новые формы учета больных алкоголизмом, классификация психоорганических расстройств, «конвейерные» лечебные технологии при хронических мультифакторных заболеваниях человека внедрены в практическое здравоохранение.

С 1996 по 2011 гг. кафедрой психиатрии и наркологии с курсом последипломного образования заведовал профессор А.А. Сумароков. Основное направление научной работы кафедры в этот период – применение этологического подхода в разработке вопросов патогенеза и клиники психических расстройств. 

С 2011 года кафедру возглавила доцент М.А. Березовская. Основным направлением научных исследований в настоящее время являются проблемы психосоматических расстройств, эндогенных заболеваний, злоупотребления ПАВ. За последние 15 лет на кафедре подготовлены и защищены 4 докторских и 8 кандидатских диссертаций.

В настоящее время на кафедре проводится обучение в клинической интернатуре и ординатуре по психиатрии, в аспирантуре по наркологии, сертификационные циклы по психиатрии и наркологии. Проводятся выездные циклы в города Норильск, Якутск, Железногорск. Ежегодно на нашей кафедре обучаются по 70-75 врачей. Объём и качество преподавания полностью удовлетворяют запросы здравоохранения края в последипломной подготовке врачей психиатров и наркологов. 

Заведующие кафедрой:
Озерецкий Николай Иванович 

1942 - 1943
Прейс Марк Прокопьевич 


1943 - 1944
Старицын Сергей Евгеньевич 

1945 - 1958
Гимранов Закий Галиевич 


1958 - 1959
Афанасьев Дмитрий Власович 

1959 -1 974
Киселева Лидия Ивановна 


1974 - 1986
Макаров Виктор Викторович 

1986 - 1996

Сумароков Андрей Алексеевич 

1996 - 2011
Березовская Марина Альбертовна 
с 2011
Состав кафедры в настоящее время:

Заведующий – доцент БЕРЕЗОВСКАЯ М.А., к.м.н.;

профессор СУМАРОКОВ А.А., д.м.н.;

профессор КОРОБИЦИНА Т.В., д.м.н.;

доцент ПИЧУГИНА Ю.А., к.м.н.;

доцент АРАПИЕВ Ю.У., к.м.н.;

ассистенты:

Сергиенко Н.Н.
Афанасьева Н.А.

