[bookmark: _GoBack]Проект решения Ученого совета от 21.12.2022 г. 
«О созыве конференции работников и обучающихся университета»

Заслушав доклад проректора по организационно-правовой работе Шелудько Ю.Е., Ученый совет решил:

1. 1. Созвать конференцию работников и обучающихся университета 25.01.2023 года, в 10-00 часов.
2. 
3. 2. Принять повестку конференции работников и обучающихся университета:
- отчет ректора о работе за 2022 г.

3. Установить, что делегатами на конференции являются члены действующего Ученого совета, а также делегаты от всех категорий работников и обучающихся в соответствии со следующими нормами представительства на конференции:
- по одному делегату от кафедр, отделений, входящий в состав факультетов, института, колледжа, а также по одному делегату от иных работников (не входящих в состав кафедр, отделений) каждого факультета, института, колледжа; 
- по одному делегату от каждого структурного подразделения первого уровня (за исключением факультетов, института, колледжа); 
- один делегат от всех работников Университета, не входящих в состав структурных подразделений (непосредственно подчиняющиеся ректору и проректорам работники);
- по одному делегату от обучающихся от  каждого факультета, института, а также от колледжа.
Представительство членов Ученого совета университета должно составлять не более 50 процентов от общего числа делегатов конференции. 

4. Утвердить следующую процедуру и порядок избрания делегатов на конференцию:
Делегаты от числа работников могут выдвигаться работниками, руководителями структурных подразделений, ученым советом подразделения, общественными организациями, действующими в университете и представляющими интересы работников.
Избрание делегатов на конференцию от работников осуществляется на общих собраниях работников подразделений. Избранными считаются делегаты, набравшие наибольшее количество голосов присутствующих на собрании, но не менее 50% голосов от числа присутствующих на собрании при кворуме не менее ½ списочного состава работников, которые могли принять участие в работе собрания. 
Делегаты от числа обучающихся могут выдвигаться обучающимися, общественными организациями, действующими в университете и представляющими интересы обучающихся. Избрание делегатов на конференцию от обучающихся осуществляется Советом обучающихся.
Организацию проведения общих собраний осуществляют: 
- общих собраний работников структурных подразделений - руководители структурных подразделений;
- общих собраний работников, не входящих в состав структурных подразделений – проректор по организационно-правовой работе.
Каждый работник университета может принимать участие в работе общего собрания только один раз (если работник работает в университете по основному месту работы и по совместительству, то он принимает участие в работе общего собрания по основному месту работы).
Решение общего собрания оформляется протоколом.
Протоколы общих собраний работников, а также протокол заседания Совета обучающихся по избранию делегатов от обучающихся, должны быть представлены в отдел кадров университета не позднее 18.01.2023 г. После указанной даты протоколы не принимаются, указанные в них лица, избранные в качестве делегатов, не включаются в общий список делегатов конференции.
Общий список делегатов конференции размещается управлением кадров на сайте университета в срок не позднее, чем за один рабочий день до даты проведения конференции.
При явке на конференцию делегат должен иметь при себе документ, удостоверяющий его личность.

5. Установить следующий порядок участия делегатов в работе конференции:
- члены Ученого совета принимают участие в работе конференции очно в зале Ученого совета главного корпуса университета по адресу: г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, 1;
- делегаты конференции, не являющиеся членами Ученого совета, принимают участие в работе конференции дистанционно с использованием технологии видео-конференц-связи;
- голосование всех делегатов конференции проводится в модуле голосования на сайте университета.

