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Научно-методическое обеспечение производственной практики студентов-педиатров в медицинском вузе
ГОУ ВПО «КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого», 

кафедра поликлинической педиатрии и пропедевтики детских болезней с курсом ПО; Учебно-методическое управление, отдел практики
«Метод - самая первая, основная вещь. 
От метода, от  способа действия 
зависит вся серьезность исследователя. 
Все дело в хорошем методе. 
При хорошем методе и не очень
 талантливый человек может сделать много, 
а при плохом методе гениальный человек
 будет работать впустую 
и не получит ценных, точных данных». 
И.П. Павлов.
Актуальность проблемы обеспечения самостоятельной профподготовки  студента, обучающегося по специальности педиатрия, обусловлена тем, что в системе высшего профессионального образования  к началу XXI века сложилась  потребность в модернизации – существенном информационном и технологическом обновлении средств обучения методике преподавания производственной практики.  Это обусловлено увеличением доли и объема самостоятельной работы студентов при  отсутствии адекватного современным требованиям ее научно-методического обеспечения (далее НМО). 

Подготовка квалифицированного педиатра является важнейшей задачей высшей медицинской школы. Летняя производственная практика (далее ЛПП) призвана углубить полученные знания, закрепить и приобрести новые. 

Практика и познание – две взаимосвязанные стороны единого исторического процесса. К важнейшим формам практики относятся:

1) материальное производство (труд);

2) социальное действие;

3) научный эксперимент.

Основные функции практики в процессе научного познания:

1. Практика является источником познания потому, что все знания вызваны к жизни главным образом ее потребностями.

2. Практика выступает как основа научного познания, его движущая сила.

3. Практика является опосредованно целью научного познания, ибо оно осуществляется не ради простого любопытства, а для того, чтобы направлять и регулировать деятельность людей.

4. Практика представляет собой решающий критерий истины.

Профессионально-методическая подготовка студента-педиатра имеет  методическое сопровождение и   научно-методическое обеспечение. Методическое сопровождение – это текущая разработка  планов занятий, заданий, вопросов самим преподавателем; научно-методическое обеспечение – издание  специальной литературы и др. средств обучения по ЛПП для студентов. 

 В Законе РФ «Об образовании» записано: «В РФ устанавливаются государственные образовательные стандарты (далее ГОС ВПО), включающие федеральный и национально-региональные компоненты, определяющие в обязательном порядке обязательный минимум содержания основных образовательных программ, максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, требования к уровню подготовки выпускников». ГОС ВПО третьего поколения в России будут введены с 2011 года. В основу их формирования были положены следующие принципы:

1. Приоритет качества подготовки специалистов.

2. Усиление профессиональной направленности содержания образования путем обновления содержания профессиональных образовательных программ в соответствии с потребностями рынка труда и перспективами развития экономики.

3. Система контроля основных показателей качества образования.

4. Соответствие содержания ВПО современным тенденциям развития образования.

5. Практикоориентированность: практическая подготовка (производственная практика, практические занятия и др.) должна составлять не менее 50% общего времени обучения.

6. Гибкость и вариативность.

7. Принцип непрерывности образования. 

Типовая программа производственной практики студентов педиатрического факультета медицинских высших учебных заведений  была создана в 1988г. Повышению качества самостоятельной работы студентов-педиатров по ЛПП и обновлению ее НМО препятствует  комплекс объективных и субъективных причин.       
В числе объективных причин  сокращение госзаказа на подготовку   врачей-педиатров; коммерциализация и формализация  высшего образования, недостаточная школьная подготовка абитуриентов по основным предметам; многопредметность учебных планов педиатрических факультетов; сокращение часов по основным дисциплинам специальности; увеличение объема  самостоятельной работы студентов при сокращении учебных контактов с преподавателем; недостаточное материально-техническое оснащение педиатрических факультетов, недоукомплектованность библиотек методической литературой, особенно современной; нехватка читальных залов, специальных методических  кафедр и кабинетов; уменьшение реального  содержания  аудиторных  занятий в силу  повышенной утомляемости студентов, вызванной  6-и часовыми учебными занятиями. 



Субъективные причины: слабая мотивированность многих студентов на  врачебную профессию и, как следствие, познавательная пассивность и  инертность; совмещение  обучения с работой; неумение некоторой  части обучаемых распределять время и систематически  заниматься в силу  недостатка  воли и целеустремленности; слабая мотивированность руководителей на местах ЛПП в руководстве и обучении студентов. 

К причинам  профессионально-методическим можно отнести: неоднозначность методики преподавания ЛПП; преобладающее внимание к изучению нормативной методики, хотя ЛПП по сути становится  нормативно-вариативной; пестроту  домашних заданий по ЛПП; преобладание в дидактическом аппарате практикумов тестового и задачного подхода; распыленность фактологической информации по сотням  источников и неоперативное ее накопление, в т.ч. на ЭВМ-носителях, что затрудняет ее поиск; отсутствие в  библиотеках и на сайтах методических самоучителей и других средств обучения. 

Проблема НМО относится по преимуществу к проблематике средств обучения в высшей школе и тесно связана с такими переменными элементами процесса обучения, как цели и содержание, формы организации, средства и результаты обучения, мотивы субъектов обучения. Существенные изменения  контекста  жизни и обучения  потребовали взаимосвязанной модификации всех указанных элементов, прежде всего средств обучения ЛПП, через которые всем студентам-педиатрам можно создать оптимальные условия для самостоятельного овладения профессионально-методической компетентностью, прежде всего практическими умениями. 

НМО  на уровне вуза  предполагает нормативно-методическое обеспечение в  виде  ГОС ВПО, их   сопровождение комплектами учебно-методической документации, включающими: 

а) учебный план  и  соответствующие учебные программы  дисциплин предметной подготовки (по всем специальностям  педиатрического профиля)  и общих дисциплин, включая  региональный компонент; 

 б)  фонды заданий (тестов) для контроля качества  подготовки выпускников, для самообследования и самоаттестации.

Умение ориентироваться в  штатных и нештатных  методических ситуациях,  находить их типовые и творческие решения  относится  к  важным  умениям студента-педиатра. Умение самостоятельно работать с книгой и  проводить самооценку общеучебных навыков формируется в 7–8 классах, а соответствующие лингвистические и  методические  умения развиваются в вузе. Однако даже студенты III–V курсов не всегда владеют культурой умственного, в т.ч. профессионально-методического труда. 
Для преодоления указанных и иных проблем   необходимо опережающее, т.е. оперативное и современное  НМО ЛПП на основе   исследовательского поиска  в области методики преподавания практических навыков и умений, учебно-научной книги  по методике преподавания  ЛПП, технологий методической подготовки и самостоятельной   работы в частности.    
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