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В Красноярском медицинском институте, созданном на базе эвакуированных ленинградских и воронежского медицинских институтов, кафедра психиатрии была организована в октябре 1942 года. Первым заведующим кафедрой стал профессор Николай Иванович Озерецкий. Направления его научной деятельности: один из ведущих специалистов по исследованию моторики детей и подростков. Им разработаны дифференциально-диагностические критерии судебно-психиатрической оценки психического состояния детей при энцефалитах различной этиологии, эпилепсии, шизофрении, психопатиях. Награды и звания: звание профессора присвоено в 1935г., академика АМН СССР – в 1948г.; награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями. 

После снятия ленинградской блокады в 1943г. Н.И. Озерецкий отзывается в 1-ый ленинградский медицинский институт, и исполнение обязанностей заведующего стал исполнять практический врач М.П. Прейс. Марк Прокопьевич Прейс был первым красноярским психиатром. В 1909 году он организовал психиатрическое отделение в городской больнице, которым и заведовал в течение 35 лет. По инициативе Прейса в 1937 году в Нижне-Ингашском районе Красноярского края была открыта первая краевая психиатрическая колония для больных хроническими душевными заболеваниями. За огромный вклад в развитие психиатрической помощи в Енисейской губернии он был награжден знаком «Отличник здравоохранения».
С 1945г. по 1958г. кафедрой психиатрии заведовал доцент С.Е. Старицын, с 1958г. по 1959г. – главный врач Красноярской городской психиатрической больницы З.Г. Гимранов, с 1959г. по 1974г. – кандидат медицинских наук, доцент Д.В. Афанасьев. Дмитрий Власович Афанасьев приехал в Красноярск из Львова. Он имел глубокие познания в области психиатрии, медицины вообще, психологии, философии, хорошо знал зарубежную психиатрию, учение З. Фрейда. Его лекции всегда вызывали большой интерес у врачей. 
В эти годы на кафедре стали активно выполняться научные исследования: разрабатывались вопросы патогенеза, клиники и терапии экзогенно-органических психических заболеваний. Под руководством Д.В. Афанасьева были выполнены кандидатские диссертации ассистентов Л.И. Киселевой и Ю.А. Каргаполова. В этот же период на кафедре стали проводиться циклы первичной специализации врачей-психиатров.
С 1974г. по 1986г. год кафедрой заведовала доцент Л. И. Киселева. Небольшим, но творчески активным составом кафедры (вместе с зав. кафедрой работали доцент Ю.А. Каргаполов, ассистенты Л.А. Новикова, М.И. Мацкевич, Я.П. Гирич) проводились исследования малопрогредиентной шизофрении, экзогенных расстройств и психозов позднего возраста, психических нарушений у детей, алкоголизма и наркомании. Совместно с кафедрой нервных болезней, при участии главного психиатра края И.В. Алексеевой, направлялась и координировалась научная и практическая деятельность краевого общества психиатров и невропатологов. Плановый характер, после открытия специализированной интернатуры, приобрела подготовка врачебных кадров по психиатрии, а в дальнейшем – и по наркологии. В этот период на кафедре начали издаваться сборники научных статей по психиатрии, традиционными стали выездные научно-практические конференции в психоневрологические учреждения края, краевые конференции врачей-психиатров.

С 1986г. по 1996г. кафедру возглавлял профессор В.В. Макаров (ныне заведующий кафедрой психотерапии РМАПО). В работе кафедры появились новые научные направления, прежде всего – детская и подростковая наркология; интенсивно стало развиваться преподавание психотерапии и медицинской психологии. Быстро приобрели популярность новые формы преподавания в виде психотерапевтических декадников, активно осваивались прогрессивные виды психотерапии. Такая стратегия уверенно вывела красноярскую психотерапевтическую школу в разряд лидеров среди государств бывшего СССР. Закономерным итогом развития этого направления стало выделение курсов медицинской психологии и  психотерапии в самостоятельную кафедру. 

Много лет циклы усовершенствования врачей по психиатрии и наркологии вел профессор Я.П. Гирич, проработавший на кафедре с 1971г. по 2007г. Ярослав Петрович целенаправленно работал над проблемой психогигиены и психопрофилактики алкоголизма. Разработанные им методы экспериментально-психологического исследования личности при органическом снижении, профилактики распада личности при алкоголизме и развития алкогольных делириев, новые формы учета больных алкоголизмом, классификация психоорганических расстройств, «конвейерные» лечебные технологии при хронических мультифакторных заболеваниях человека внедрены в практическое здравоохранение.

С 1996 по 2011 гг. кафедрой психиатрии и наркологии с курсом последипломного образования заведовал профессор А.А. Сумароков. Основное направление научной работы кафедры в этот период – применение этологического подхода в разработке вопросов патогенеза и клиники психических расстройств. 

С 2011 года кафедру возглавила доцент М.А. Березовская. Основным направлением научных исследований в настоящее время являются проблемы психосоматических расстройств, эндогенных заболеваний, злоупотребления ПАВ. За последние 15 лет на кафедре подготовлены и защищены 4 докторских и 8 кандидатских диссертаций.
Клиническими базами кафедры психиатрии и наркологии с курсом ПО являются КГБУЗ «Красноярский краевой психоневрологический диспансер» и КГБУЗ «Красноярский краевой наркологический диспансер».
В декабре 2012 года в Красноярске прошла Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы психиатрии и наркологии», в которой   приняли участие 380 ученых, практических врачей-психиатров, наркологов, психотерапевтов, аспирантов, ординаторов из ведущих научных центров, кафедр психиатрии и наркологии, психиатрических больниц и диспансеров Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Томска, Барнаула, Новокузнецка, Абакана, Кызыла, Иркутска, Красноярского края. 

24-25 марта 2016 года в г. Красноярске состоялась научно-практическая конференция «Современные проблемы охраны психического здоровья населения Сибири». 
В ней приняли участие более 370 специалистов г.г. Москвы, Томска, Красноярска, а также Красноярского края и Республики Хакасия. В ходе конференции с докладами выступили ведущие специалисты Российской Федерации по оказанию психиатрической и наркологической помощи. Особое внимание на конференции было уделено организации профилактических, лечебно-диагностических и реабилитационных мероприятий. Конференция позволила на высоком уровне провести обсуждение и обмен опытом по вопросам использования современных подходов к оказанию психиатрической и наркологической помощи населению Сибири, внедрению новых организационных форм специализированной медицинской помощи в условиях стационара и амбулатории.  
В настоящее время на кафедре проводится обучение в клинической интернатуре и ординатуре по психиатрии, в аспирантуре по наркологии, сертификационные циклы по психиатрии и наркологии. Проводятся выездные циклы в города Норильск, Якутск, Железногорск. Ежегодно на нашей кафедре обучаются по 70-75 врачей. Объём и качество преподавания полностью удовлетворяют запросы здравоохранения края в последипломной подготовке врачей психиатров и наркологов. 

Заведующие кафедрой:
Озерецкий Николай Иванович 

1942 - 1943
Прейс Марк Прокопьевич 


1943 - 1944
Старицын Сергей Евгеньевич 

1945 - 1958
Гимранов Закий Галиевич 


1958 - 1959
Афанасьев Дмитрий Власович 

1959 -1 974
Киселева Лидия Ивановна 


1974 - 1986
Макаров Виктор Викторович 

1986 - 1996

Сумароков Андрей Алексеевич 

1996 - 2011
Березовская Марина Альбертовна 
с 2011
Состав кафедры в настоящее время:

Березовская Марина Альбертовна – д.м.н., доцент, заведующая кафедрой

Пичугина Юлия Анатольевна – к.м.н., доцент, завуч

Сумароков Андрей Алексеевич – д.м.н., профессор

Коробицина Татьяна Валерьевна – д.м.н., профессор

Арапиев Юрий Уматович – к.м.н., доцент

Афанасьева Наталья Анатольевна – ассистент

Максимова Ирина Викторовна – ассистент

Кадачегов Александр Сергеевич – ассистент

Сергиенко Наталья Николаевна – ассистент

Юков Олег Сергеевич - ассистент

