[bookmark: _GoBack]Тема № 9 (6 часов).Диетическое питание, питание  детей до 3х лет. Анализ  ассортимента. Хранение. Реализация.
Детское питание - это изготовления промышленным способом пищевая продукция адаптированная к физиологическим особенностям организма ребенка и предназначена для обеспечения его потребностей в питательных веществах. В продаже представлен огромный выбор продуктов детского питания, которые отличаются по своему составу, консистенции и свойствам. 
Пищевые продукты, предназначенные для питания детей в возрасте до 14 лет и отвечающие физиологическим потребностям детского организма, в том числе.
В зависимости от предназначения в способа изготовления различают такие виды детского питания:
· Смесь;
· Каши;
· Пюре;
· Соки;
· Чай;
· Пудинги;
· Кисломолочные продукты.
Отдельные молочные смеси и чаи предназначены для применения в первые дни жизни новорожденного, остальные продукты вводятся постепенно по мере взрослении малыша и развития его пищеварительной системы.

В соответствии с СанПин 2.3.2.1940-05 « организация детского питания» на упаковке должна содержаться следующая информация:

1.наименовани пищевого продукта;
2. наименование и местонахождение (адрес) изготовителя, упаковщика, экспортера, импортера, наименование страны и места происхождения;
3.товарный знак изготовителя (при наличии);
4. масса нетто или объем;
5.состав продукта;
6. пищевую ценность продукта*, включая содержание витаминов, минеральных веществ, и энергетическую ценность (при обогащении продукта - % от суточной потребности);
7.условия хранения до и после вскрытия потребительской упаковки;
8. дата изготовления и дата упаковывания;
9. срок годности до и после вскрытия потребительской упаковки;
10.способ приготовления (при необходимости);
11. рекомендации по использованию;
12.обозначение документа, в соответствии с которым изготовлен и может быть идентифицирован продукт;
13.наличие генно-инженерно-модифицированных организмов (ГМО) (в случае их присутствия в количестве более 0,9%).
14. Возрастные рекомендации.
Правила хранения и реализации:
Условия и сроки хранения продукты детского питания  зависят от их вида и упаковки. Поскольку почти все продукты детского питания  консервируются сушкой, пастеризацией или стерилизацией, они относятся к продуктам среднего или длительного срока хранения. Для каждой группы продукты детского питания , отличающейся способами производства, характерны определенные, общие для нее режимы хранения. Большинство продукты детского питания  должно храниться при температуре не выше 15—25оС и при относительной влажности воздуха (ОВВ) не более 70—75%, в чистых, сухих, хорошо проветриваемых складах.
Исключение составляют жидкие кисломолочные продукты (относящиеся к скоропортящимся), которые имеют следующие условия хранения: температура (4 ± 2 °С) и непродолжительный срок годности (от 24 до 72 ч).
Продукты детского питания, содержащие пробиотики, хранятся при комнатной температуре в соответствии с указаниями производителя. Очевидно, что при производстве продуктов, содержащих микроорганизмы, неизбежно обсеменение первичной и вторичной упаковок. При попадании в помещения аптеки таких продуктов возможна контаминация воздуха и соответственно других лекарственных препаратов и товаров аптечного ассортимента. В этой связи целесообразно организовать отдельное хранение детского питания с пробиотиками от других групп аптечных товаров.
Из аптеки детское питание отпускается по требованию покупателя без рецепта.
