КРАСНОЯРСК-СЕУЛ: МОЛОДЫЕ МИРОТВОРЦЫ ВСТРЕТИЛИСЬ В ПРЯМОМ ЭФИРЕ В КРАСГМУ ИМ.ПРОФ. В.Ф.ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО

Сегодня мы провели знаковую конференцию. Во-первых, за круглым столом оказались студенты красноярских вузов, а перед ними лидеры молодежной организации IPYG из Кореи (самая крупная общественная организация, аккредитованная при департаменте общественных связей ООН). Во-вторых, обсуждали тему молодежного добровольчества и роли студентов в решении мировых проблем. Телеконференция была организована на площадке Красноярского государственного медицинского университета имени проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого.

С приветственным словом выступила проректор Университета по инновационному развитию и международной деятельности Алла Борисовна Салмина. Она представила ключевые позиции медицинского образования в регионе и обозначила международные точки сотрудничества, многие из которых нарабатывались еще с начала 1990-х годов. Алла Борисовна подчеркнула важность работы в сфере публичной дипломатии в Красноярске и поблагодарила нас за организацию встречи по такой важной для медицинского сообщества теме как добровольчество среди молодежи и гуманитарная работа.

Событие получилось межвузовское, поскольку зал для телеконференции КрасГМУ заполнился студентами (около 40 человек) направления социальной работы, студентами историками и междунардниками из Сибирского федерального университета. Можно сказать, что пересечение интересов молодых медиков и гуманитариев - это и есть тот самый междисциплинарный подход в попытки найти решение глобальным проблемам человечества.
Мероприятие стало площадкой в рамках большой конференции "Педагогика и медицина в служении человеку" (ежегодно организуется кафедрой психологии и педагогики с курсом ПО (зав. кафедрой Е.А. Авдеева, д-р. филос. наук, профессор), а в этом году пленарное заседание проводили в одном корпусе, а международную встречу в зале главного корпуса).

Сегодня в медицину уверенно приходит понимание и о международном гуманитарном долге, который лежит на каждом из нас. До сих пор на земном шаре существуют сотни горячих точек, ведутся войны, случаются катастрофы, большой вред населению приносит террор и международная преступность. Более миллиарда людей находятся на грани голода и нищеты. Появляются новые вирусы и повторяются вспышки известных эпидемий.

Традиционно, российские волонтеры, особенно если они живут и работают далеко от центра нашей страны, в поле своей работы ставили - помощь окружающим. Людям в трудной жизненной ситуации. Задумываться о международных проблемах, выдвинутых ООН под названием "Цели устойчивого развития" - было просто некогда, ведь гражданский активист видит много несправедливости в своем городе и районе, зачем ему мир без войны?"
Но все изменилось, когда ребятам удалось услышать позицию корейской молодежи, взращённую идеями ветерана самой кровопролитной после Второй мировой - Корейской войны - Ли Ман Хи. Положивший всю жизнь на достижение дела мира и сумевший объединить вокруг идеи миротворчества десятки глав государств и бывших лидеров стран, премьер-министров, общественные, молодежные, женские, религиозные организации и СМИ.
Вот с лидерами молодежного крыла красноярские студенты и провели телемост. Как выяснилось - в «международную молодежную группу за мир» входит более 700 МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ со всего мира. Общими усилиями, без финансирования и поддержки, они проводят гуманитарные акции, шествия и марафоны за мир, создают молодежные дискуссионные площадки и офисы альянса религий, для того, чтобы усадить за один стол враждующих приверженцев разных религиозных взглядов. 

Конечно, миротворческих движений и клубов история знала много. Очень они прославились в США в период анти вьетнамских настроений, когда общество осознало необратимость последствий внешней агрессии Вашингтона, которые отражались на жизнях лучших молодых людей страны. Однако, все движения носили характер больше митинговый, эмоциональный. Но как добиться принятия Международного Закона против войн организованно, усилиями молодежи из всех стран мира, распределив между собой общественную работу - вот это очень серьезный вопрос. На него и пытались ответить друг другу ребята в ходе дискуссии.

С нашей стороны представили доклады студентки специальности "Социальная работа" (отделение возглавляет Н.В.Тихонова, доцент Университета, канд.мед.наук) Алена Бердюгина и Вероника Егоренкова. Девушки сами являются активистами добровольческих клубов, участвуют в организации культурных мероприятий для инвалидов, участвуют в проектах по обеспечению доступной среды для людей с ограниченными возможностями (так, буквально месяц назад мы провели межвузовскую конференцию Модели комитета Добровольцев ООН, в рамках которой обсуждали - как организована "доступная среда" в других странах мира и какие подходы в работе с инвалидами есть на Западе. В этот раз ребята поделились своим опытом работы с волонтерами и постарались призвать всех к небезразличному отношению ко всему происходящему. Третьим докладчиком был студент-историк Сибирского федерального университета Павел Васильев, который представил доклад про российско-корейские связи. Их историю и современность. Подчеркнул традиционность дружеских и добрососедских отношений России и с обеими Кореями на полуострове.   Конечно, важность истории и международных отношений невозможно переоценить. Невозможно начать гуманитарную работу без установления историко-культурных связей. В этой связи, мы уделяем внимание всем сторонам сотрудничества с нашими коллегами. 
Важно отметить и высокую прикладную роль конференции. Сегодняшний информационный век позволяет нам встречаться и не зависеть от расстояния. Например, наши ребята узнали, что впервые в истории посредническими усилиями можно разрешить многолетний военный конфликт. Именно этого добились на острове Минданао, когда был прекращен 40-летний конфликт разных религиозных групп - мягкой силой убеждения.
Ребята прослушали вдохновляющую речь председателя организации HWPL на открытии Модели ООН в Гарвардском университете в 2015 году, посмотрели, кого удалось привлечь для написания Международного закона за мир: это верховные судью, правоведы, министры юстиции и министры иностранных дел из разных стран мира. 
Трудно представить, как простые общественники смогли проделать за три года грандиозную работу и уже подошли к вероятности подписанию и представлению Закона в ООН.

Мне кажется, что наша встреча полностью отвечает политике нашей страны в сфере развития общественной дипломатии, о которой Президент В.В.Путин говорил в своих «майских указах» в 2012 году. Нам необходимо развивать дружеские и гуманитарные связи с другими государствами, в том числе через общение студенческой молодежи, объединенной общими идеалами и интересами.

Договорились встречаться в прямом эфире и дальше! КрасГМУ  стал первым вузом, который официально принял переговорную российско-корейскую молодежную площадку и положил основы для развития международной молодежной гуманитарной работы в Красноярске. В частности, мы уже организуем в Университете проект Модели ВОЗ (Всемирной Организации здравоохранения) и очень надеемся на дальнейшее укрепление международных позиции Университета, в том числе, и в программах международного добровольчества, общественной и культурной дипломатии.
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