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        тел.: +7(923)353-10-15,   

                                                                                                                                           +7(913)534-51-45
Информационное письмо
Уважаемые коллеги!

Сообщаем Вам, что 27 ноября 2020 в г. Красноярске состоится Междисциплинарная региональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы дерматовенерологии, косметологии и репродуктивного здоровья». В работе Конференции примут участие ведущие специалисты в области дерматовенерологии и косметологии Сибири и европейской части Российской Федерации. 
Организаторы Междисциплинарной региональной научно-практической конференции «Актуальные вопросы дерматовенерологии, косметологии и репродуктивного здоровья»:
- ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет 
им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого» МЗ РФ
- Красноярское отделение Российского общества дерматовенерологов и косметологов
- Министерство здравоохранения Красноярского края
- Ассоциация дерматовенерологов и косметологов Красноярского края (технический организатор конференции)
Формат конференции: ОНЛАЙН

Площадка Конференции: https://webinar.ru  

Регистрация участников: https://events.webinar.ru/medexpert/6627513
Вход на платформу для зарегистрированных участников будет доступен 27 ноября 2020 года с 09:00 (по местному времени).

Конференция проводится в соответствии с Планом научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Красноярского края и Красноярского государственного медицинского университета им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого на 2020 год.
ОСНОВНЫЕ НАУЧНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ 

· Дерматология
· Косметология

· Инфекции, передаваемые половым путем 
· Репродуктивное здоровье
МАТЕРИАЛЫ КОНФЕРЕНЦИИ

· Портфель участника

· Научная программа

· Сертификат участника конференции
· Сборник трудов
· Рекламная продукция
Будет издан сборник трудов конференции. К печати принимаются только статьи.

Статьи принимаются до 5 ноября 2020 г. по e-mail: vinnik33@mail.ru Убедительная просьба - статьи подавать заблаговременно. Статьи, полученные позднее указанной даты, не рассматриваются.

Требования к публикациям в сборник «Актуальные вопросы дерматовенерологии, косметологии и репродуктивного здоровья» представлены в приложении для размещения в РИНЦ.
Контакты:

профессор, д.м.н. Карачёва Юлия Викторовна: тел. 8(923)353-10-15
профессор, д.м.н. Винник Юрий Юрьевич: тел. 8(913)534-51-45 
профессор, д.м.н. Кузнецов Сергей Робертович: тел. 8(913)534-93-53
ПРИЛОЖЕНИЕ
Требования к оформлению статей и тезисов
Текст необходимо подготовить в редакторе Microsoft Office Word, с расширением .doc или .docx, шрифт Times New Roman Cyr, 14 пт, межстрочный интервал полуторный. Поля: левое 3 см, верхнее, нижнее, правое – 2 см. Лист формата А4. Ориентация страницы – книжная, выравнивание по ширине, абзацный отступ – 1,25. В тексте статьи и тезиса не должно быть переносов. Материал должен быть оформлен в соответствии с правилами современного русского языка. 
Правила оформления текста статьи и тезиса (для включения в РИНЦ)

1. Индекс УДК (в левом верхнем углу, цифровой индекс указывается без пробелов, полужирный шрифт).

2.Название статьи располагается вверху по центру листа и печатается заглавными буквами полужирным шрифтом максимальной длиной в три строки без необычных аббревиатур. В конце названия точка не ставится. 
 3. Авторы. Фамилии автора(-ов) без указания ученых степеней и занимаемых должностей располагаются под названием доклада, по центру относительно основного текста, курсивом, полужирным шрифтом одинарным интервалом. Сноски проставляются арабскими цифрами без пробела после ФИО каждого автора.

4. Организации. Названия организации(-ий) (без указания правовой формы и учредителя, без кавычек), город и страна располагаются по центру относительно основного текста под фамилией(-ями) автора(-ов) курсивом одинарным интервалом. Сноски ставятся перед названием организации арабскими цифрами без пробела. Каждая организация пишется с новой строки. 

5. Аннотация (150 слов – неструктурированное резюме, 250 слов – структурированное резюме, состоящее из разделов: Цель исследования, Материалы и методы, Результаты, Заключение).

6. Ключевые слова (4-6 слов или словосочетаний).

7. Текст статьи 5-7 (желательно) стр., для выделения используется курсив.

Номер таблицы (например, Таблица 2.) указывается по центру перед названием таблицы. После номера таблицы ставится точка. После названия таблицы точка не ставится. Если таблица в тексте одна, то слово «Таблица» не пишется. В названии и тексте таблицы используется одинарный интервал. Например:

Таблица 1. Результаты анкетирования слушателей цикла «Терапия»

	№
	Критерии
	Оценка в баллах

	
	
	5
	4
	3

	
	
	
	
	


Правила оформления иллюстраций. При наличии в тексте иллюстративного материала (рисунки, фотографии, таблицы, схемы и диаграммы) необходимо размещать ссылки на него в круглых скобках. Например: Межпредметные связи (рис.1) являются конкретным выражением интеграционных процессов/ Межпредметные связи, представленные на рисунке 1, являются конкретным выражением интеграционных процессов.

Иллюстративный материал должен быть пронумерован и подписан. Название иллюстрации дается после указания ее номера. Название иллюстрации (рисунок, фотография, схема и диаграмма) указывается под иллюстрацией по центру с точкой после указания номера рисунка и его названия. Если рисунок только один, то слово «Рис.» не пишется. Например:

	РИСУНОК




    Рис. 1. Схема межпредметных связей. 

Формулы располагаются по центру. Верхние и нижние символы должны быть хорошо читаемы. В формулах, дробных числах, должна стоять запятая, а не точка (например: 0,5). Формулы необходимо набирать во встроенном формульном редакторе MS Word (Equation 3.0).

7.Cписок литературы (5-15 источников).

Правила оформления списка литературы. Литературные ссылки указываются в порядке цитирования в рукописи. В тексте дается ссылка на порядковый номер цитируемой работы в квадратных скобках [1] или [1, 2]. 

Название раздела Список литературы оформляется по центру полужирным шрифтом после текста статьи. Каждая ссылка в списке – с новой строки. Нумерация арабскими цифрами с точкой (1.) Все документы, на которые делаются ссылки в тексте, должны быть включены в список литературы. 

Автор(ы) несут ответственность за правильность приведенных данных в списке литературы. В библиографическом описании приводятся фамилии всех авторов. Индекс DOI (при его наличии) включается в библиографические описания источников.

Библиографическая запись оформляется по ГОСТ Р 7.0.5-2008.

Примеры оформления ссылок: 

Журнальные статьи:

Жорданиа К. И., Хохлова С. В. Ранний рак яичников. Наш взгляд на проблему // Онкогинекология. 2012. № 1. С. 51–58.

Haase V. H. Hypoxic regulation of erythropoiesis and iron metabolism // Am. J. Physiol. Renal. Physiol. 2010. Vol. 299, № 1. P. F1-F13. DOI: 10.1152/ajprenal.00174.2010.

Книга:

Сметник В. П., Тумилович Л. Г. Неоперативная гинекология : рук. для врачей. 3-е изд., перераб. и доп. М. : МИА,  2006. 629 c.

Электронный ресурс:

Rocha A. L., Reis F. M., Taylor R. N. Angiogenesis and endometriosis [Electronic resource] // Obstet. Gynecol. Int. 2013. URL: https://www.hindawi.com/journals/ogi/2013/859619/
Сборник трудов конференции:

Цхай В. Б., Штох Е. А., Мартыненко О. А., Глызина Ю. Н.  [и др.] Оптимизация оказания медицинской помощи беременным с миомой матки // Современные технологии акушерства и гинекологии в решении проблем демографической безопасности : сб. материалов IV Российско-германского конгресса по акушерству и гинекологии. Калининград, Изд-во БФУ им. И. Канта. 2014. С. 127–132.

Диссертация, автореферат:

Шорохова М. А. Клинико-патогенетическое обоснование применения антигестагена в комплексной терапии наружного генитального эндометриоза : дис. … канд. мед. наук: 14.00.01. М., 2009. 185 с.

Сорокина А. В. Патогенез, прогнозирование и постгеномная диагностика аденомиоза : автореф. дис. ... д-ра мед. наук : 14.01.01; 14.03.03. М., 2012. 50 с.

*Не желательно ссылаться на автореферат или диссертацию, лучше на публикации автора.
8. *Сведения об авторах. Название раздела Сведения об авторах оформляется после списка литературы полужирным шрифтом по центру. Раздел содержит ФИО (полностью) всех авторов, полные названия учреждений (без указания правовой формы и учредителя, без кавычек), почтовый адрес учреждения, телефон и e-mail каждого автора. Данные располагаются по ширине относительно основного текста, курсивом, одинарным интервалом. Например:

Сведения об авторах

Третьякова Светлана Сергеевна, Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого; адрес: Российская Федерация, 660022, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, д. 1; тел. +7(391)2644788; e-mail: tretyakova-svet@mail.ru
Пример оформления статьи (для включения в РИНЦ)

УДК 378.126 

СУЩНОСТЬ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ВУЗА

Иванов Иван Иванович1, Василеня Екатерина Сергеевна1,

Маркелова Надежда Михайловна1, Кочетова Людмила Викторовна1,2

1Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого, Красноярск, Российская Федерация

²Краевая клиническая больница, Красноярск, Российская Федерация

Аннотация. Решение крупной научной проблемы педагогики высшей школы – развития педагогического мастерства преподавателей вузов, являются реальным вкладом в развитие методологии и теории педагогики высшей школы. Концептуальные основы процесса развития педагогического мастерства позволяют более адекватно отразить современные научные представления об его сущности, содержании и специфике. Они могут служить научной опорой для других научных работ, связанных с проблемами улучшения профессиональной подготовки преподавателей, повышения качества их педагогической деятельности.
Ключевые слова: педагогика, преподаватель высшей школы, педагогическое мастерство, профессиональная компетентность
Междисциплинарная региональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы дерматовенерологии, косметологии и 


репродуктивного здоровья»,


27 ноября 2020 года, Красноярск.








