Повестка заседания проблемной комиссии по внутренним болезням

1. Полугодовая аттестация аспирантов:
Толстокорова Юлии Александровны.: «Генотипическая и соматометрическая стратификация риска развития наджелудочковых тахикардий при синдроме ВПУ» (специальности 3.1.18. Внутренние болезни, 3.1.20. Кардиология, медицинские науки. Научные руководители: д.м.н. проф. Никулина С. Ю., д.м.н. проф. Чернова А. А.)

Згуевич Ирины Михайловны: «Артериальная гипертония у беременных женщин с ожирением: клиническое течение, состояние гемостаза, особенности психологического статуса» (специальность 3.1.18. Внутренние болезни, научный руководитель: д.м.н. проф. Чернова А. А.)

2.  Апробация диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук доцента кафедры факультетской терапии ФГБОУ ВО Читинская государствення медицинская академия Муха Натальи Вячеславовны «ОСТРАЯ МЕТАБОЛИЧЕСКАЯ КАРДИОМИОПАТИЯ ПРИ ДИАБЕТИЧЕСКОМ КЕТОАЦИДОЗЕ: КЛИНИКО-ПАТОГЕНЕТИЧЕСКИЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ И ЕЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ»
Специальность: 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)
Научный консультант:
Говорин Анатолий Васильевич - д.м.н., профессор, почетный ректор ФГБОУ ВО Читинская государствення медицинская академия 
Рецензенты:
д.м.н. доц. Штегман О. А., зав. кафедрой мобилизационной подготовки здравоохранения, медицины катастроф и скорой помощи с курсом ПО; 
д.м.н. проф. Савченко А. А. - зав. кафедрой физиологии им. проф. А. Т. Пшоника.


