Мероприятие по вручению удостоверений состоится 13 ноября в 16.30 на кафедре гигиены главного корпуса, каб.4-77 
Первая в России Программа подготовки общественных контролеров и общественных экспертов по исполнению антитабачного законодательства на базе КрасГМУ ! Первый выпуск
Федеральный закон от 21 июля 2014 г. N 212-ФЗ "Об основах общественного контроля в Российской Федерации" предоставил  возможность общественным организациям и лицам, занимающим активную жизненную позицию, принимать участие в контроле за исполнением органами власти различного уровня законодательства, в т.ч. и в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака. 
Любая новая деятельность требует определенных знаний и умений.

Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого стал лидером в подготовке общественных контролеров и общественных экспертов по вопросам исполнения законодательства по охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака. 

Учеными университета и специалистами Красноярского краевого Центра медицинской профилактики был разработан 36- часовой учебный модуль «Общественный контроль антитабачного законодательства». В модуле представлены: ситуация по распространению потребления табака в Красноярском крае,  правоприменительная практика исполнения Федерального и регионального антитабачного законодательства, формы и методы общественного контроля, взаимосвязь с надзорными органами, правила общения общественных контролеров с нарушителями  законодательства.
Первый обучающий цикл прошел с 27 октября по 13 ноября 2014 года. Его слушателями стали студенты Красноярского государственного медицинского университета и базового медицинского колледжа им. В.М. Крутовского. На торжественной церемонии по случаю завершения образовательного курса удостоверения государственного образца вручаются 20 курсантам.

Свои знания и навыки они применят на практике, контролируя исполнение антитабачного законодательства в части запрета курения в общественных местах, в  том числе кафе, барах, ресторанах, а также общественном транспорте.
 До конца года планируется проведение еще одного образовательного  цикла для общественных экспертов из числа медицинских работников учреждений здравоохранения края, которые будут  осуществлять контрольные мероприятия внутри ведомства. 
Справка.

В Красноярском крае с 2009 года реализуются мероприятия, направленные на охрану здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака.

Начинаясь как ведомственные мероприятия  министерства здравоохранения Красноярского края с создания медицинских учреждений, свободных от табачного дыма, через пять лет они охватили почти все министерства, входящие в состав Правительства края, а также службы и подведомственные организации, территориальные и федеральные надзорные органы, общественные формирования (ассоциации, профессиональные союзы, некоммерческие организации). 

Для усиления и координации этой деятельности были изданы  закон Красноярского края от 27 июня 2013 года №4-1475"Об охране здоровья населения Красноярского края от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака", постановления Правительства о координационном совете и работе горячей телефонной линии, распоряжения Губернатора об информировании граждан по вопросам формирования здорового образа жизни, подписаны межведомственные Соглашения. 
