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1. Анатомия почек
 Морфофункциональная единица почек — нефрон. Строение нефрона, разновидность нефронов и их предназначение.
 Кровоснабжение почки, его особенности. Клиническое значение. Процесс мочеобразования (роль почечного клубочка, канальцев, петли Генле).
 Изменения в структуре почки при развитии хронической почечной недостаточности.
2. Физиология и патофизиология почки
 Процесс фильтрации (роль системного артериального давления, онкотического давления, давления в капсуле Боумена; расчёт давления ультрафильтрации).
 Механизм развития внутригломерулярной гипертензии и гиперфильтрации.
 Клинические методы диагностики внутриклубочковой гипертензии — величина фильтрационной фракции, почечный функциональный резерв. Роль внутриклубочковой гипертензии и гиперфильтрации в прогрессировании хронических заболеваний почек.
 Протеинурия, ее виды, механизмы. Роль протеинурии в повреждении канальцевого аппарата и интерстиция. Значение протеинурии в прогрессировании хронических заболеваний почек.
3. Биохимические изменения при хронических заболеваниях почек
 Значение определения креатинина — показателя первостепенной значимости функционального состояния почек (скорости клубочковой фильтрации), темпа прогрессирования заболевания почек.
 Мочевина; механизм ее образования; показатель функции почек.
 Генез почечного и внепочечного повышения мочевины крови.
 Мочевая кислота, механизм «почечной обработки» мочевой кислоты в нефроне. Причины и значимость гиперурикемии. Нарушение липидного обмена. Отложение липидов в почечных структурах, влияние на прогрессирование почечной патологии.
4. Эндокринная функция почек
 Гормональная почечная регуляция артериального давления — констрикторные гормоны (ренин, ренин-ангиотензиновая система, эндотелины) и депрессорные гормоны (калликреин-кининовая система, почечные простагландины).
 Почечная регуляция фосфорно-кальциевого обмена. Роль витамина Д3 в кальциевом гомеостазе. Механизм развития остеопороза. Нарушение фосфорно-кальциевого обмена при хронической почечной недостаточности.
 Почечная регуляция кроветворения. Эритропоэтин, его функциональная роль. Изменение его продукции при хронической почечной недостаточности. Роль рекомбинантного эритропоэтина в нефрологии.
5. Основы иммунопатологии и диагностические иммунологические тесты, применяемые в нефрологии
 Основы строения и функционирования иммунной системы.
 Иммунная система: основные функции. Иммунный ответ: его типы и виды (гуморальный и клеточный). Антигены, их происхождение.
 Компоненты иммунной системы:
 клеточно-молекулярное строение (Т и В-лимфоциты, неспецифические клеточные и гуморальные компоненты воспаления — система комплемента, кининов, свёртывания, медиаторов воспаления, цитокины);
 центральные и периферические органы иммунной системы;
 клетки иммунной системы и эффекторные иммунные реакции (система В-лимфоцитов: выработка антител, образование иммунных комплексов, комплемент-зависимая система Т-лимфоцитов —гиперчувствительность замедленного типа (ГЗТ) и прямая Т-клеточная цитотоксичность).
 Основные виды иммунопатологических реакций (антительные и клеточные).
 Требования, предъявляемые к диагностическим лабораторным тестам.
 Методы иммуннологической диагностики в нефрологии (физиологические значения параметра, клинические значения, методы оценки): иммуноглобулины, комплемент, антинуклеарные антитела, антистрептококковые антитела, АТ к базальной мембране клубочков, АТ к цитоплазме нейтрофилов (АНЦА), антифосфолипидные АТ, ревматоидные факторы, криоглобулины, маркёры вирусов гепатита В и С.
6. Иммуноморфология и морфогенез гломерулонефрита, морфологическая диагностика
 Функциональная анатомия почечного клубочка.
 Мезангий (клетки, матрикс), капиллярная стенка (эндотелий, БМК, подоцит), их функции.
 Общие иммунопатологические механизмы гломерулонефритов:
 антительные (гуморальные) иммунные реакции: образование и отложение ИК, АТ к БМК, роль системы комплемента в повреждении клубочка, локализация депозитов ИК в разных областях; клеточные иммунные реакции (ГЗТ, Т-клеточная цитотоксичность);
 реакции почечных клубочков на иммунное повреждение: пролиферация клеток (мезангиальных, подоцитов, эндотелия), синтез матрикса (склероз). Иммунные механизмы прогрессирования гломерулонефрита (ГН).
 Морфогенез и диагностические критерии основных морфологических форм ГН: минимальные изменения клубочков, фокально-сегментарный гломерулосклероз, мембранозная нефропатия, мезангиопролиферативный ГН (МПГН) (IgA-нефропатия), мезангиокапиллярный ГН (МКГН), острый диффузной пролиферативный ГН, экстракапиллярный ГН, фибропластический ГН.
Зав. кафедрой терапии ИПО, д.м.н., проф.                                   Ю.И.Гринштейн
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