Кафедра терапевтической стоматологии
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Кафедра терапевтической стоматологии организована в 1981 году. Располагалась кафедра в корпусе № 2 по ул. К.Маркса, 124, занимая всего 2 класса для фантомного курса. Клинические занятия проходили на базах городских стоматологических поликлиник № 1, 4, 5 и здравпункте КрАЗа. 

Первым заведующим кафедрой был доцент А.Н. Короленко, при непосредственном участии которого в 1983 году открылся филиал стоматологической поликлиники № 5 (ул.Джамбульская 19в), где и до настоящего времени располагается часть кафедры терапевтической стоматологии. С именем Анатолия Николаевича Короленко связан яркий и плодотворный период в деятельности кафедры. С февраля 1997 года филиал поликлиники №5 перешел в ведение Красноярской медицинской академии и стал основной клинической базой кафедры в составе стоматологической поликлиники КрасГМА. доц. Короленко А.Н.
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В 1985 году Александр Сергеевич Солнцев защитил кандидатскую диссертацию и с 1987 года возглавил кафедру терапевтической стоматологии, в 1999г. защитил докторскую диссертацию, получил ученое звание «профессор» (2000 г). Научные работы А.С. Солнцева связаны с исследованием свойств пломбировочных материалов и условий для развития вторичного кариеса. Под его руководством защищено 12 кандидатских диссертаций, тематика которых охватывает широкий круг вопросов стоматологии и смежных специальностей медицины. В 1998 году защитила кандидатскую диссертацию выпускница стоматологического факультета Н.Г. Шарайкина, в 2000 году – ассистенты кафедры А.А. Майгуров, С.А. Николаенко, в 2002 г - С.Л. Бакшеева, в 2003 - И.В. Орешкин, Е.Е. Орлова. С 1988 по 1995 год преподаватели кафедры В.В. Алямовский, В.О. Жамлиханова, Н.В.Елисеева, О.Р.Соколова, Е.Г. Люлякина  окончили целевую аспирантуру в ведущих медицинских ВУЗах России.
Профессор А.С. Солнцев награжден серебряной медалью им. академика И.П. Павлова, ему присвоено звание «Отличник здравоохранения», «Отличник стоматологии (I степени)»
   проф. Солнцев А.С.
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С 2007 г. заведующим кафедрой терапевтической стоматологии КрасГМА является доктор медицинских наук, профессор Сергей Алексеевич Николаенко. Основное направлением его научной деятельности - исследование проблем заместительной терапии дефектов твердых тканей зуба кариозного и некариозного происхождения. С.А. Николаенко является членом Немецкой стоматологической ассоциации (DGZMK), Российско–немецкого стоматологического общества (RDZG) и международной академии стоматологических исследований (IADR). 
Процесс обучения на кафедре направлен на подготовку высококвалифицированного врача-стоматолога. Внедряется учебная концепция проф. Петчельта -Франкенбергера, которая переводит процесс обучения на качественно новый уровень, соответствующий европейским стандартам. Постоянный обмен знаниями и опытом осуществляется благодаря партнерским взаимоотношениям с клиникой консервативной стоматологии и пародонтологии Фридрих–Александер–университета, г.Эрланген–Нюрнберг, Германия. 
Коллектив кафедры терапевтической стоматологии (2007 год): 1 ряд: д.м.н., проф. Солнцев А.С., д.м.н. Николаенко С.А., к.м.н., доц. Майгуров А.А., к.м.н. Орешкин И.В., 

2 ряд: Позовская Е.В., Левштанова Т.Г., Потылицын А.А., Корякина О.С., Сорокина Е.Б., Кузнецова Л.А.
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C 2010г. заведующим кафедры терапевтической стоматологии был Майгуров Алексаандр Алексеевич.
В 2000 г. защитил кандидатскую диссертацию «Клинико-лабораторная характеристика течения кариеса зубов при заболеваниях пародонта различной тяжести» в диссертационном Совете при Омской государственной медицинской академии. В 2003 году присвоено ученое звание доцента по кафедре терапевтической стоматологии. Автор 90 научных статей и учебных изданий, имеет 2 патента РФ и 3 рацпредложения.

За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения»,  Почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, медалью стоматологической ассоциации России «Отличник стоматологии» II степени, Почетной грамотой Министерства здравоохранения Красноярского края.
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С 2014 года заведующим кафедры клиники терапевтической стоматологии стала Бакшеева Светлана Лукинична. В 2002 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме «Конституциональные особенности пародонта юношей». В 2013 году защитила докторскую диссертацию на тему: «Научное обоснование концепции оптимизации стоматологической помощи населению Эвенкии». 
Научно-исследовательская деятельность Бакшеевой С.Л. посвящена проблеме организации стоматологической помощи населению. Бакшеева С.Л. является автором и соавтором более 70 научных работ, в том числе 1 монографии, методических рекомендаций, 5 патентов на изобретение РФ. 

В 2009 году награждена Благодарственным письмом Ученого Совета КрасГМУ. В 2014 отмечена Грамотой МЗ РФ. 
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Педагогический процесс на кафедре – клинике терапевтической стоматологии построен из двух составляющих: теоретической подготовки и наработки практических навыков студентами. В настоящее время кафедра размещается на двух базах (стоматологической поликлиники КрасГМУ и ее филиала), укомплектованных современным стоматологическим оборудованием, инструментарием, пломбировочными материалами известных мировых производителей. Кафедра располагает 11 стоматологическими кабинетами на 19 стоматологических установок, 2 фантомными классами для предклинической подготовки студентов. Кафедра ведет обучение студентов по трем дисциплинам: «терапевтическая стоматология», «эстетической стоматологии», «пропедевтическая терапевтическая стоматология» и «физиотерапия стоматологических заболеваний», а также обучение клинических ординаторов и аспирантов.
Базовые теоретические знания студенты получают от высококвалифицированных преподавателей, некоторые из которых работают на кафедре с момента ее образования. 

Студенческое научное общество на кафедре функционирует с 1981г. За этот период времени были подготовлены и доложены на ежегодной студенческой научно-практической конференции 54 доклада, занимая призовые места в секциях «Стоматология», «Микробиология», «Медицинская и биологическая физика». 
В настоящее время на кафедре работает 30 человек, из них 2 профессора и 3 доцента, 4 клинических ординаторов, 1 аспирант, 9 врачей – стоматологов, 5 среднего и младшего медицинского персонала. Большинство сотрудников кафедры – клиники терапевтической стоматологии выпускники стоматологического факультета КрасГМУ.
Научные исследования сотрудников кафедры проводятся по проблеме «Основные стоматологические заболевания, их профилактика и лечение». Ведется работа над 6 кандидатскими и 2 докторскими диссертациями. Ежегодно около двух десятков научных статей преподавателей кафедры публикуются в журналах и научных сборниках регионального, российского и международного уровня. Сотрудниками кафедры получено 17 патентов на изобретения.
