Гирич Ярослав Петрович в 1966 году окончил лечебный факультет Красноярского медицинского института, в 1966-1968 годах работал ординатором в Красноярской краевой психиатрической больнице № 3. После обучения в целевой аспирантуре на кафедре психиатрии 2-го Московского медицинского института в 1971 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Клиника реактивной депрессии у детей и подростков». С этого времени профессиональную деятельность Ярослав Петрович связал с кафедрой психиатрии Красноярского мединститута, работая вначале ассистентом, а после защиты в 1998 году докторской диссертации на тему «Разработка и оценка эффективности психогигиенических и профилактических программ на модели алкоголизма» был избран на должность профессора, присвоено соответствующее ученое звание. 

Являясь серьезным ученым, Я.П. Гирич не только исследовал возможности улучшения социального благополучия в регионе посредством реализации программ психогигиены и психопрофилактики наркологической патологии, но и, будучи талантливым психотерапевтом, разработал программу комплексного немедикаментозного лечения хронических неспецифических болезней. Как основоположник подхода, в рамках которого психотерапия расценивается альтернативой медикаментозному лечению, Я.П. Гирич воспитал целую плеяду научных сотрудников и практиков, доказавших его эффективность при хронических болезнях внутренних органов, терапевтических заболеваниях, осложненных зависимостью от этанола, диэнцефальных пароксизмах, хроническом травматическом мозговом синдроме и ряде других форм патологии. Благодаря Я.П. Гиричу, произошло становление научной и практической деятельности многих сотрудников Университета (Г.Н. Полстяной, М.А. Березовской, Т.В. Коробициной, Ю.А. Пичугиной, М.А. Лисняк, Н.Л. Бундало, А.В. Звягина и др.).

Я.П. Гирич, прекрасный педагог, врач психиатр-нарколог высшей квалификационной категории, передавал свои знания и практический опыт многим поколениям психиатров, наркологов и психотерапевтов Красноярского края и России. 

Разработанные им методы экспериментально-психологического исследования личности при органическом снижении, профилактики распада личности при алкоголизме и развития алкогольных делириев, новые формы учета больных алкоголизмом, классификация психоорганических расстройств внедрены в практическое здравоохранение. Учебные и методические пособия для практиков психиатров и наркологов востребованы и неоднократно переиздавались.

